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Hegyi kökörcsin (Pulsotillo Zimmermonni)

1 „Mindenkit köt valami
lyen személyes élmény a 

természethez, még azt is, aki 
szinte egész életét szürke ház
tömbök között éli le. A rideg 
tűzfal tetején - nemcsak Der- 
kovits ismert képén, a valóság
ban is - még ott énekel a 
házi rozsdafarkú. Ám millió
nyira rúg azoknak az állatfa
joknak száma, amelyek a ki
pusztulás felé sodródnak.” Eze
ket a szavakat Varga Zoltán 
debreceni zoológus professzor 
Állatismeret című, szép köny
vében olvashatjuk, amelynek 
nemrég jelent meg harmadik 
kiadása. A munka különös ér
tékét az adja, hogy a könyv
ben szereplő több mint 1000 
hazai állatfajt nemcsak kivá
logatta és tudományos rendbe 
állította a szerző, hanem a szí
nes rajzokat is ö készítette. De 
Varga Zoltán nemcsak állatil
lusztrációkat készít. A fővárosi 
és vidéki kiállításain bemutatott 
művei is bizonyítják, hogy ki
tűnő természetfestő. Tájakat, 
növényeket, állatokat egyaránt 

kiváló festői tehetséggel s tu
dományos megfigyelökészséggel 
mutat be.
Varga Zoltán, akinek életútját 
Rakonczay Zoltán, az OKTH ál
talános elnökhelyettese mutatta 
be a budapesti TIT Természet
tudományi Stúdiójában rende
zett kiállítása alkalmából, 
akárcsak a híres festő és or
nitológus, Madarász Gyula, 
képzett művész és természettu
dós. Még csak 15 éves volt, 
amikor beiratkozott Debrecen
ben a grafikai szabadiskolába, 
amelyet Veress Géza, az Alföld 
világának szorgalmas festője 
és Menyhárt József, a jeles 
grafikus és festőművész irányí
tott. Három évi művészeti ta
nulmány után a debreceni 
Kossuth Lajos Tudományegye
tem biológiai szakára iratko
zott be, ahol kitüntetéssel vég
zett. 1965-ben megszerezte a 
természettudományi doktorá
tust, hét év múlva már elérte 
a biológiai tudományok kandi
dátusa fokozatot, 43 évesen 
pedig a biológiai tudományok

Varga Zoltán 
zoológus professzor képeiről

Orrszarvú bogar 
(Oryctes nasicornis)

Ajtatos manó vagy imádkozó sáska 
(Montis religiosa)

doktorává avatták. Egy éve 
egyetemi tanárként a debrece
ni KLTE Állattani Tanszékének 
vezetője.
Több mint 100 tudományos és 
ismeretterjesztő dolgozat meg
írása mellett - a gyakran fá
radságos terepjáró, megfigyelő, 
gyűjtő munkáról nem is beszél
ve - mindig szakított időt ma
gának, hogy ecsettel is szol
gálja a természetvédelmet, az 
élővilág megismertetését.
Idén rendezett kiállításainak 
fő célja, hogy bemutassa ha
zánk veszélyben lévő természe
ti értékeit. Elsősorban ezt szol
gálják a nemsokára megjelenő 
„Vörös Könyv"-höz készült il
lusztrációi, de festményei, táj
képei is a magyar táj, a hazai 
élővilág szépségeit mutatják 
be Varga Zoltán realista mű
vész, ami egyáltalán nem je
lent aprólékos, naturalista fel
fogást. Természettudósi volto 
ugyanis elsősorban nem abban 
mutatkozik meg, hogy az áb
rázolt növényeket, állatokat 
gondos reszletességgel megfes
ti, hanem abban, hogy felisme 
ri lényeges faji vonósaikat. Az
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állatvilág festéseben különösen 
mesteri az a mód, ahogyan az 
egyes fajok, főként a rovarok 
és egyes gerincesek, például a 
madarak mozgását megfigyeli. 
Vérbeli etológusként mindig ki
ragadja és bemutatja az álla
tok jellegzetes viselkedésmód
ját. Dinamikus szemlélete ter
mészetesen nem korlátozódik 
csupán a zoológiái megfigye
lés hitelességére. Ehhez sajá
tos festői készség járul, amely 
gazdag és érzékeny színskálá
val, széles és friss ecsetkezelés
sel képes a választott téma 
művészi előadására.
Varga Zoltán munkásságát 
számos kitüntetéssel ismerték 
el. 1980-ban a művelődési mi
niszter a Kiváló Munkáért ki
tüntetéssel jutalmazta, 1981- 
ben az OKTH elnöke „Az em
beri környezetért" érmet ado
mányozta neki. A különböző 
szakmai elismerések közül ki
emelkedik a Magyar Rovartani 
Társaság Frivaldszky-emlékpla- 
kettje (1972) s a már említett 
Állatismeret cimű könyvéért 
1982-ben kapott nivódija.

DR. KÁDÁR ZOLTÁN
művészettörténész, ny. egyetemi tanár

Nagy nyárfalepke (Limenitis populi) Halálfejes lepke (Acherontia átropos)

Sisakos sáska (Acrida hungarica) Csíz {Carduelis spinus)
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Véleményünk

Változtatni!
„Amikor az utolsó fát letarolják, az utolsó 

folyót is megmérgezik, s az utolsó halat fog
ják ki, csak akkor értik majd meg, hogy a 
pénzt nem lehet megenni"... - egy észak- 
amerikai indián törzs főnökének ezt az ökoló
giai éleslátású jövendölését olvashattuk az 
őszi nemzetközi vásár Protenvita pavilonjában 
bemutatkozó Greenpeace („zöld béke") moz
galom német nyelvű poszterén és felragaszt
ható címkéinek egyikén. Egy másik körcím
kéjük cinikus intésű felirata pedig fordítás
ban így hangzik: „Figyelmeztetés az egész
ségügyi miniszternek: a lélegzés veszélyeztet
heti az ön egészségéti Szíves üdvözlettel az 
ön SO2-je"...

Nos, e pártoktól független, nemzetközi kör
nyezetvédő szervezet merész tiltakozó akciók
ra vállalkozó fiatal aktivistái - vagy ahogyan 
magukat nevezik: „zöld hősei" - akár az 
erdőket pusztító és a lakosság egészségét 
károsító légszennyezés, akár az óceánok ra
dioaktív hulladékkal való elárasztása, akár a 
nyílttéri atomfegyver-kísérletek vagy épp a 
bálnák kivadászása elten lépnek fel helyszíni 
demonstrációikkal (például vitorlással vonul
nak a tervezett csendes-óceáni atomrakéta- 
kísérlet zónájába), egyvalamire hívják fel a 
közvélemény figyelmét: ha mi, rohamosan 
gyarapodó emberek, életben akarunk marad
ni, gyökeresen változtatnunk kell a környe
zetünket pusztító, önmegújító természeti erő
forrásainkat kimerítő tevékenységeinken!

Persze nemcsak a Greenpeace magukat 
pártokon felülinek valló nemzetközi harcosait, 
s nemcsak a nyugati zöld pártok mozgalmát 
támogató ottani tokosokat, hanem a szocia
lista országok népfrontjainak környezetvédő 
programjait segítő aktivistáit is élénken fog- 
lallkoztatja hazájuk környezeti állapotának 
alakulása, az emberek egészségének meg
óvása, természeti értékeink aktív védelme. 
Nálunk a Hazafias Népfront I. Országos Kör
nyezetvédelmi Konferenciája 1973-ban fo
gadta el a Környezetvédelem Társadalmi 
Programját, és felhívással fordult az ország la
kosságához. A népfront kezdeményezte kör
nyezetvédelmi törvényünk megalkotását, s or
szágszerte megalakult környezetvédelmi bi
zottságai útján széles körű felvilágosító, hely
zetfeltáró, közhasznú társadalmi munkára 
mozgósító akciósorozatokat szervezett. Az 
1976. évi II. Országos Környezetvédelmi Ta
nácskozáson e bizottságok képviselői már az 
állami politika részévé vált intézményes kör
nyezetvédelmi munka kezdeti eredményeit és 
hiányosságait vitatták meg. E sorok írásakor 
(lapzártakor) még előtte vagyunk a második 
tanácskozás óta eltelt időszak tapasztalatai
nak kritikai elemzéséről és a további teendők 
meghatározásáról tartandó, Gyulára egybe
hívott III. Országos Könnyezetvécíelml Tanács
kozásnak, de az elnöki beszámoló sokszoro
sított szövege már megérkezett.
Az elmúlt tíz esztendő tanulságait elemző 
beszámoló felemás megállapítása, hogy no
ha egy évtized során a környezetvédelem 
közgondolkodásunk szerves rés’évé vált, s 

„a jövő nemzedékek sorsáért érzett aggo
dalom százezreket késztetett állásfoglalásra, 
vitára és cselekvésre", ugyanakkor „ellent
mondások tapasztalhatók az emberek elvi 
egyetértése és gyakorlati cselekvései között". 
Megoszlanak például a nézetek abban, hogy 
milyen módon háríthotók el a környezeti ár
talmak, és e téren milyen teendők várnak 
az államra, és mik az állampolgárokra. Van
nak, akik az eredeti állapot konzerválását, 
mások a gazdaság- és életszínvonal-politi
kának megfelelően a környezet átalakító fej
lesztését sürgetik. Sokan az emberi egészség 
feltétel nélküli megóvásának a szószólói, 
megint mások viszont a gazdasági feltételek 
javítását tartják előbbre valónak, arra nem 
gondolva, hogy minden esedékes környezet
védelmi intézkedés elmaradása egyfajta nép
gazdasági eladósodást szül (a még pótolható 
mulasztásokat később mór csak jóval maga
sabb költségráfordításokkal lehet megfizetni). 
Sokakból határozott ellenérzést vált ki, hogy 
tervezői és szabályozási érdekeltség-rendsze
rünk még ma is lehetővé teszi a méregdrága, 
korszerűtlen, a környezeti érdeket is sértő 
építési és technológiai megoldásokat, s 
ugyanakkor népgazdaságunknak még sokfelé 
tetemes veszteséget okoznak a környezetká
rosító ipari és mezőgazdasági technológiák 
alkalmazása, a pazarló nyersanyag-felhasz
nálás, a garázdák közterületi rongálásai, a 
közömbös lakosok ártó magatartásának kö
vetkezményeként növekvő közterület-fenntar
tási költségek. Mindannyiunkat érintő kérdés 
tehát, hogy milyen módon kellene összekap
csolni a gazdasági fejlődés szempontjait a 
kívánatos környezeti egyensúly érdekeivel, 
hiszen a környezeti károsodások következmé. 
nyei (például a talojvízkészletek elnitrátoso- 
dósa) a létérdekű problémák halaszthatat
lanná váló megoldása folytán a gazdasági 
növekedést előbb-utóbb fékezni fogják.

Mindez hangsúlyozottan sürgeti a társa
dalmi ellenőrzés kiterjesztésének szükségessé
gét az állami intézmények környezetvédelmi 
intézkedéseire, kezdeményezéseire, a helyte
len döntések megváltoztatására, ösztönözve 
a helyes lépéseket s a lakosság segítő ön
tevékenységét. Ez azonban csak a környezet
fejlesztési társadalmi tervek költségvetésre 
épülő, koncepciózus kidolgozásával, s a kör
nyezetvédő szervezetek új tartalmi és szerve
zeti koordinációjával, továbbfejlesztett mun
kamódszereivel valósítható meg. A környezet
védő társadalmi erők demokratizmusának 
jobb kibontakoztatására e bizottságok, egye
sületek, szakikörök, klubok összefogására és 
tevékenységük összehangolására javasolja a 
Hazafias Népfront III. Országos Környezetvé
delmi Tanácskozása a Magyar Környezetvé
delmi Szövetség létrehozását a népfront ke
retein belül.
Ahhoz azonban, hogy társadalmi környezet
védőink e törekvései gyokortatiiag eredmé
nyesek legyenek, s az állami intézmények 
egybehangolt intézkedései hatóképesebben s 
gyorsabban célt érjenek — ökológiai körül
tekintésünkön és előrelátásunkon, valamint 
munkamódszereink rugalmasságán és kor
szerűségén változtatni kell I Mert — 
amiképp a harmadik országos találkozó be
számolója is leszögezte — környezetvédelmünk 
az ország általános gazdasági, kulturális és 
szociális fejlődéséhez képest elmaradásban 
van.
Ez utóbbi tényt ma úgyszólván mindenki be
látja, de a nagyobb előrelépés gátjaként 
nyomban hozzá is teszik: „igen, de a lema
radás megszüntetéséhez nagyon sok pénz 
kellene” ... Am pénzkérdés-e csupán a kör
nyezeti bajok megelőzése, a meglevők fel
számolása? A legtöbb esetben már a na

gyobb hatáskör, a jobb ágazati kapcsolat
rendszer, a feladatkörök jobb egybehangolt- 
sága, a rugalmasabb intézkedések és a szi
gorúbb ellenőrzések szervezettsége is sokat 
lendítene a környezetvédelem feladatainak 
minisztériumi, hivatali, tanácsi végrehajtása 
terén. A népfront előterjesztése e tekintetben 
azt vallja: „általánosan elfogadható állás
pont az, hogy mindenekelőtt annak kell el
járni, intézkedni, akinek tevékenysége nyo
mán a környezet károsodik vagy károsodhat, 
ezért a környezetvédelemben a minisztériu
mok, főhatóságok és tanácsok osztott fele
lősségi rendszerét fenn kell tartani, viszont 
újra kell fogalmazni és tovább kel! fejlesz
teni az OKTH és az ágazatok jelenlegi kap
csolati rendszerét; növelni kell az OKTH fel
hatalmazását, felelősségét és a jelenlegi, fő
leg összehangoló szerepkörét további intéz- 
kezdési, beleszólási jogkörökkel kell kiegészí
teni. Ily módon lehetne elősegíteni, hogy a 
korábbi időkből származó hiányosságok, mu
lasztások folyamatos megszüntetése koordi
náltan megtörténjen, és egyben lehetőség 
nyíljon a megelőzés és olyan központilag irá
nyított népgazdaságfejlesztési gyakorlat ki
alakítására, amelynek természetes eleme a 
környezet megóvása".

Mind az állami intézmények, mind a kör
nyezet fokozottabb védelmére hivatott üze
mek, a településekért felelős tanácsok dol
gozóinak, mind a tisztább, szebb lakókörze
tekért, harmonikus tájakért s természeti érté
kekért tettre kész társadalmi csoportok min
den egyes tagjának most tisztán kell látnia 
- s ezt okos felvilágosítással minden állam
polgárral meg kellene értetni -, hogy a ne
hezebb gazdasági feltételek közepette is 
mindenképp úrrá kell lenni a létezési terünk 
ellen ható ártalmakon, de ehhez mihama
rabb változtatnunk kell környezetkárosító 
technológiáinkon, a hulladékok ártalmatlanító 
és feldolgozó módszerein, s törekednünk kell 
a vízműo'lló nyílásának gyorsabb szűkítésére, 
a környezetvédelmi előírások következetes 
betartásának szigorítására, egész környezeti 
nevelésünk és propagandánk kiterjesztésére. 
A Tudományos Akadémián nemrégiben külön 
konferencia előadásain neves tudósok bizo
nyították be, hogy a nagyüzemi mezőgazdál
kodásban is kiváló eredményeket érhetünk el 
az eddiginél jóval kevesebb vegyszer alkal
mazásával, s egyúttal! a gazdasági hulladé
kokat is hasznosíthatjuk. Egy sor gyártele
pünkről is biztató híréket közölt Távirati Iro
dánk: az eddig hulladékba került gyártási 
melléktermékékből kiegészítő gépsorok felsze
relésével jól értékesíthető termékeket gyárta
nak már. Lehetséges tehát környezetünk s 
ugyanakkor népgazdaságunk javára is kímé- 
lőbb s h.asznothajtóbb módon — többet ter
melni. Ehhez azonban előrelátó új ökológiai 
szemlélet s rugalmas módszerváltás szüksé
ges. Mert átlátni az időben való megelőzés 
vagy a még helyrehozható károk gyors vég
rehajtásának halaszthatatlanságát és a meg
oldást gátló szervezési, intézkedési hiányos
ságokon s a gazdaságtalan technológiákon, 
az elhúzódó beavatkozási gyakorlatunkon 
mielőbb változtatni: ez a társadalmunk ál
tal elvárt eredményes környezetvédelem elő
relépésének útja. Ezt könnyebb persze leírni, 
mint kellőképp megvalósítani, de korántsem 
lehetetlen követélmény. Hiszen alapvető lét
igényről: az eqészséaes levegőről és ivóvízről, 
a tiszta termőtalajról s más természeti erőfor
rásainkról és nem utolsósorban a lakosság 
harmonikus településeiről van szó. A tét 
nagy, de társadalmunk összefogásával, éber
ségével és következetes segítségével úrrá le
hetünk ezeken a nehézségeken is.

DR. LÁNYI GYÖRGY
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A természet megbecsüléséért
Egyik legnagyobb gondunk a vegyszerek he
lyes alkalmazása. Mivel a szervezetek vízben 
oldva veszik föl tápanyagaikat, ezért különös 
figyelmet kell fordítanunk vizeink tisztaságá
ra, a szennyezések meggátlására. A tiszta víz 
az egészséges élet alapvető föltétele.
A vizekben különös változás tanúi vagyunk, 
és ez a változás sajnos egyre erősödik. Évez
redeken keresztül a megtelepedők számára 
őrző, óvó tényező volt. Ma pedig a vizet őriz
zük vagy kellene megóvnunk a civilizáció te
remtette fokozódó szennyeződésektől. Régeb
ben a vizen járó ember nyugodtan meríthette 
ivópoharál folyóinkba, ma pedig lassan már 
fürdőzésre alkalmas természetes vizünk is 
alig-alig akad. A sok ipari, mezőgazdasági, 
háztartási szennyezés beszivárog a talajba, 
ezért talajvizeink is egyre romlanak. Ehhez 
járul sok helyen a hozzá nem értés okozta 
oktalan vegyszerezés, műtrágyázás, a szinte 
minden téren fölhasználásra kerülő kemiká
liák. Hazánk felszíni vizeinek 96%-a hatá
rainkon kívülről jön, nem csekély mértékben 
szennyezetten. A víztisztaság védelme nem 
mai kérdés. Már Könyves Kálmán királyunk 
idejében törvény született a vizek tisztaságá
nak megőrzéséről. Nagyon ügyeltek a halas
vizekre, a folyókra, hiszen évezredek óta hor
dozták magukban az emberi lét legelemibb 
föltételeit: a terített asztalt, enyhítették a 
szomjúságot, nyúitottak menedéket. Amint 
Fábián Gyula A Duna és a magyar vízgaz
dálkodás története című munkájában írja, az 
emberi társadalom számára a vízzel való 
okos gazdálkodás fejlődésében „ ... nyugszik 
a múlt, változik a jelen, és kiforr a jövendő”. 
Az élőlények több mint 4 milliárd esztendővel 
ezelőtt jelentek meg az ősóceánban. Amint 
elszaporodtak, az elsődleges környezet mind
inkább átalakult, hiszen az élőlények környe
zetükkel anyagcserét folytatnak: anyagokat 
vesznek föl, azokat átalakítják, asszimilálják, 
s ezzel egyidejűleg anyagcseretermékeket is 
juttatnak környezetükbe disszimilációjuk, ki
választásuk révén. Az elsődleges anyagcserén 
kívül az ember több millió évvel ezelőtti 
megjelenésével újabb anyagcsere alakult ki: 
a társadalom és a természet anyagcseréje. 
Ezzel megkezdődött a természetes környezel 
humanizált, második állapota, és ez az em
beriség elszaporodásával, mezőgazdasági és 
ipari tevékenységével egyre kiterjedtebb lett. 
Ehhez járul századunkban a tudományos
technikai forradalom hatására kialakuló har
madik környezetállapot, amelyet az űrkutatás, 
az atomenergia-felhasználás, a mesterséges 
sugárzások, az elektronika jellemez elsősor
ban. A társadalom hatására a környezet gaz
dagodhat, fejlődhet, de szegényedhet, sőt 
egészen tönkre is mehet, aminek bizonyságai 
a bénuló talajélet, a mérgezett talajok és 
vizek okozta élővilág-pusztulás, a levegőbe 
jutó káros vegyületek szervesanyag- és oxi
géncsökkentő hatása. A vizek tisztaságára, 
mérgezetlenségére aggódva kell figyelnünk,

Részlet szerkesztőbizottságunk elnökének 1984. augusz
tus 14-án, a XXVII. Országos Biológus Napok megnyi
tóján elhangzott bevezető előadásából. 

mivel a magyar mezőgazdaság a Balaton tér
fogatát meghaladó vízmennyiséget kíván ön
tözésre, az ipar pedig ötször annyi vizet 
használ fel, mint a múltban. Élet víz nélkül 
elképzelhetetlen, a víz az élet forrása. Ezért 
a természeti környezetet érintő kérdések 
homlokterében a víz áll. Már nem sorolható 
a szabad javak közé!
A víz mennyisége a Földön korlátozott: nem 
növelhető. Körforgásával újul és tisztul. A 
csapadék lehull, a talajvíz a kapillárisokon a 
felszínre jut: a felszínről, az élőkből elpáro
log, felhővé alakul, lehűl, kicsapódik, majd 
ismét a talajra, a vizekbe, az élő szerveze
tekbe kerül. Közben megújul, valósággal új
rateremtődik. Ez a víz természetes körforgása. 
A víznek társadalmi körforgása is van, s ez 
annál erősebb, minél több ember minél ci
vilizáltabban él. A társadalmi körforgásban a 
víz táplálkozási, tisztálkodási, gyógyászati, 
mezőgazdasági és ipari felhasználásra kerül. 
Kiemeljük természetes körforgásából, és más, 
mesterséges körforgásra kényszerítjük. Az 
¡oari forradalom, a nagyüzemi mezőgazdaság 
kialakulása előtt ez nem okozott jelentősebb 
gondot, mig napjainkban a vizgazdálkodók, 
vízimérnökök, biológusok, orvosok, közgazdá
szok és politikusok egyik legnehezebb fel
adatát jelenti.
Az a nagy kérdés, milyen gyorsan találjuk 
meg a természetes és a társadalmi vizkörfor- 
gás számunkra legmegfelelőbb állapotát, 
hogy ne mérgeződjenek talajaink, tisztuljon a 
levegő és megfelelő legyen a vízminőség. Ez 
fogja megszabni a mi és utódaink életének 
alakulását is.
A vízszennyezés közvetlenül és közvetetten 
hat. A közvetlen hatás a bűzös, mérgező, iha
tatlan, felhasználhatatlan víz. A közvetett ha
tás a nyíltvízi, talajvízi és a talajban lakó 
élővilágon keresztül érvényesül. A vízbe ke
rülő anyagok megváltoztatják az életközös
ség, a biocönózis faji összetételét, valamint 
az egyedszámot, vagy éppen elpusztíthatják 
annak tagjait. A vizek szennyeződésében fo
kozza a veszélyt, hogy mig a levegő a Föld 
felszínén egyenletes eloszlású, mennyisége 
mindenütt kielégítő, és szennyeződése arány
lag kisebb területre terjed, addig a vizek el
oszlása a Földön térben és időben egyenet
len. A tiszta levegő, a tiszta (élő) víz és a 
tiszta (élő) talaj megvalósítására kell töre
kednünk, és ebben a kemizálás rendkívül 
fontos tényező. Ne feledjük, hogy a külön
böző vegyi anyagok közül a mikroszervezetek, 
növények környezetükből nem csupán a szá
mukra hasznos elemeket, vegyületeket építik 
testükbe, hanem a számukra és számunkra 
károsak is asszimilálódhatnak.
Az élőlények minőségi (taxonok) és mennyi
ségi (literszám) állapota egy-egy élőhelyen 
(biotópban) összetett, komplex folyamatokat 
tükröz, míg a kémiai vizsgálatok csupán pil
lanatnyi képet adnak a biotópban levő élet
viszonyokról. Ezért a termelő biotópok (vizek, 
halastavak, termőtalajok) kémiai vizsgálata 
mellett különösen fontos az ott található élő
lények kutatása is. Folyóvizekben a vízzel 
utazó szervezetek az adott viztest képét nyújt
ják; helyi szennyezésekre nem utalnak, eset

leg gyors pusztulásukkal jelzik. Folyóvizeink
ben a helyi szennyezéseket a rögzült szer
vezetek árulják el.
A vízszennyeződések mutációkat idézhetnek 
elő. A sokkoló biofizikai és biokémiai hatá
sokra új szervezetek keletkezhetnek, amint azt 
pl. dunai vizsgálataim is igazolják. Atavisz- 
tikus és előremutató mutációk jöhetnek létre 
a formáktól a genusokig a szervezetek rend
kívüli nagyfokú alkalmazkodóképessége kö
vetkeztében. Ezek az új taxonok, törzsek, vo
nalak, kemotaxonok igen sok esetben hátrá
nyosak reánk: újabb és újabb, nagyobb ha
tásfokú ellenrendszabályokra kényszerítenek, 
újabb és újabb védekező anyagok válnak 
szükségessé a termelés érdekében. Súlyos 
és mielőbbi megoldásra váró gondot okoz 
felszíni és felszín alatti vízkincsünk töret
lenül emelkedő nitráttartalma, ami e vi
zek közvetlen fölhasználását egyre erő
sebben korlátozza. Főleg a műtrágyázás
sal évente a szárazföldeken és a vizekben 
40.10° t-val gyarapodik a nitrogénbevétel. 
Az ipari égések, a fosszilis tüzelőanyagok to
vábbi 18-106 t nitrogént juttatnak a levegő
be, ahonnan előbb-utóbb a vizekbe, talajok
ba kerülnek. E hatalmas, nagy oxidációs fo
kú vegyülettömeggel a denitrifikáló szerveze
tek már nem tudnak megbirkózni. Az eltoló
dott nitrogénegyensúly leglátványosabb jele a 
vizek tápanyagbővülése, az eutrofizáció, 
amely számos egyéb kérdéssel terheli az em
beriséget. A nitrátosodásnak súlyos egészség
ügyi következményei vannak. A nagy felszíni 
vízfolyások nitráttartalma éves átlagban 5- 
1O°/0-kal emelkedik!
A savas esők a vízi és szárazföldi ökoszisz
témákban jelentős gazdasági károkat idéz
nek elő, vagy éppen elpusztítják azokat. A 
savas esőt az ipartelep, a közlekedés, a fű
tés okozza. A savas eső attól savas, hogy a 
csapadék a légkör kén-dioxidját és a nitro- 
gén-oxidot valósággal kimossa, ezáltal tisztul 
a levegő, de megsínyli az élővilág. 1902 óta 
az esők nitrogénkoncentrációja manapság 
már hétszeresére nőtt! A savas eső a fém
tárgyak korrózióját is nagymértékben sietteti; 
hazánkban évente kb. 5 milliárd Ft kárt okoz. 
Ide sorolható a vakolatok, kőszobrok mállása 
is.
A leszivárgó savas eső barlangjaink ékes 
cseppköveit is kikezdi, korrodálja, oldja; 
megváltoztatja talajaink ionösszetételét, ta
lajvizét, élővilágát, termőképességét. Amint 
Gánti Tibor a Természet Világa 1984. évi 3. 
számában írja, ennek megakadályozására 
geonómiai tudásra, átfogó szemléletre van 
szükség. Enélkül csak toldozzuk-foldozzuk vi
lágunkat, amely egyre gyakrabban mutatja 
a mindenirányú instabilitási jegyeket. És egy
re veszélyesebb mértékben.
A savas esők okozta nagyméretű növénypusz
tulások csupán a 80-as évek elején jelentkez
tek, s ma például a Német Szövetségi Köz
társaság erdeinek 80%-át fenyegeti a foko-
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kímélő hasznosításáért
latosan súlyosbodó savhalál. Hazánkban töl
gyeseink felét károsítják már.
A víz mással nem pótolható. Jelentőségét nö
veli, hogy a jövőben is a mai vízkészletekből 
kell ellátnunk hazánk lakosságát. Vízkészle
teink importtal nem növelhetők, ipari mérték
ben mesterségesen sem állíthatók elő. Sza
bad vízkészleteink csökkennek, a meglevők 
pedig erősen szennyeződnek. A viz egyre 
növekvő nemzeti értékünk.
Az élővilág lételeme a víz mellett a talajfel
szín és a talajlégkör, valamint a talaj. A ve
gyi anyagok itt is egyre nagyobb területeken 
hatnak károsan. A gyárak és erőművek hely
telen tüzeléstechnika okozta fekete, barna, 
vöröses, sárga füstje, a cementmüvek szálló 
pora, a vegyigyárak mérgező gázai, a fűtések 
füstgázai, a gépjármüvek kipufogó gázai külö
nösen nagyobb településeinken éreztetik ká
ros hatásukat (száradó fák, út menti vetések 
stb.). A magaslégkört is szennyezzük, például 
a freon- és a di-nitrogén-oxid töltésű flako
nokkal, a lökhajtásos motorok, a rakéták 
égéstermékeivel, veszélyeztetve az ózonpajzs 
folytonosságát és vastagságát. Az ózoncsök
kenés következménye a rövidhullámú sugár
zás növekedése a talajon. J. Mason amerikai 
geofizikus 1978-ban az ún. üvegházhatást az 
ezredforduló utáni időre mintegy 2°/0-nyi föl
melegedésnek vélte. A tüzelőanyagok elége
téséből, a gépkocsik kipufogó gázaiból azon
ban évente 2%-kal több CO2 jut Földünk 
légkörébe, s ez a bura a napsugarakat át
engedi, a Föld kisugárzó hőjét visszatartja, 
így csökkenti a felszín lehűlését. Az indiana- 
polisi Ökológiai Kutató Intézet 1983. évi je
lentésében kiemeli, ez a fölmelegedés a várt
nál korábbi és jelentékeny mértékű emelke
dést mutat.
Ami nemrég még fantasztikum volt, lassan 
valósággá válik: az emberi tevékenység ha
tására megváltozik a levegő összetétele, me
legedik a Föld, északra húzódik a sivatagi 
zóna, csökken a sarki jégtakaró, emelkedik a 
tengerek, óceánok szintje, megolvadnak a 
gleccserek, visszaduzzadnak a folyók, meg
változik az élővilág. A légkör betegségei, 
amint láttuk, három fő csoportba sorolha
tók: szén-dioxld gyarapodás, ózonpajzs ve
szélyeztetettség és a savas esők.
Mezőgazdaságunk évente mintegy 20 milliárd 
forintnyi növényvédő szert és műtrágyát hasz
nál föl, és ebből 10 milliárd értékű, a fele 
elvész: a talaj nem tárolja, nem oldódik, az 
erózió és a defláció elviszi, és szennyezi a 
területet, ahol lerakódik.
Az élő szervezetek létfeltétele a megfelelő 
környezet. Féltőn óva kell a növények igé
nyeit a lehető legjobban kielégítenünk, szá
mukra a legjobb környezetet kialakítanunk, 
mert csupán így termelnek több szerves 
anyagot, oxigént maguk, az állatvilág és a 
mi számunkra. Sokszoros kölcsönhatások ér
vényesülnek a természetben, és ezeket min
dig szem előtt kell tartanunk, ha egységnyi 

területen mind több, mind joob minőségű ter- 
mekexet szeretnénk mind gazdaságosabbon 
eioaiiitani. Ennek egyik legtöbb tényezője az 
okosan véghezvitt, természetkímélő kemizaias. 
A természetidegen növényvédő szerek ész
szerű visszaszoritására kell törekednünk. 
Egyik ilyen ei,árás a kártevő rovarok elriasz
tása. lorekednünk kellene a túlzott és nem 
kellőképpen alkalmazott vegyszereken ala
puló növényvédelmi technológiák környezet
barát es előrelátó módszerekkel történő fel
váltására. Biológiai védekezési eljárások ku
tatására igen nagy gond forditanao. Egy pél
da: a balatoni szúnyogirtás folyamán egyet
len elpusztított szúnyog me.ieu közömbös 
vagy éppen hasznos rovar is á.aozatul esikl 
Az emoer m.nd gyorsaooan a.akit.a környe
zetét. A természettudományok, a technika, az 
új energiaforrások, továbbá a viz, a talaj, a 
levegő egyre fokozódó igénybevétele mind 
nagyobb mértékben hatnak a természetes 
élővilágra, termesztett növényeinkre, tenyész
tett állatainkra és az embene. Az akceierá- 
ció, a gyorsuló átalakulás az élettelen termé
szetben éppúgy megmutatkozik, mint az em
ber fejlődésében és az egész élővilágban. 
Az élők tűrőképessége csupán bizonyos ha
tárokig fejleszthető, feszíthető. A túllépések 
tanúi holt folyóink, tavaink, bénult talajaink, 
a kihaló növény- és állat.ajok. A műszaki, 
technológiai, kémiai oldal elképzeléseinket 
szinte meg.ialadó fejlődése az élővilágot ka
tasztrófába sodorhatja. Mi tehát a környe
zet-, természetvédelem, a talaj-, a víz- és 
élelmiszergazdálkodás föladata? A műszaki, 
technológiai, kémiai tevékenység biologízáíá- 
sa, az élőlényekhez való alkalmazása.
A vegyszerezés ellenhatásaképpen már ha
zánkban is terjed az ún. biotermékek, vagyis 
vegyszerek alkalmazása nélkül előállított me
zőgazdasági termékek termelése. A hozamok 
így ugyan csökkennek, de az exportpiacon 
az értük kapott nagyobb ár azt ellensúlyozza. 
Hazánkban a közelmúltban megalakult az 
első biológiai növénytermelő társaság, 
amelyben az Agrober gesztorságával a Sió
foki Állami Gazdaság, az ácsai és a bala- 
tonszabadi termelőszövetkezet vállalkozott a 
búza, gyümölcs- és zöldségfélék természetes 
termelésére, biotermékkénti előállítására. Ki
dolgozták a vegyszer nélküli borkezelési eljá
rást is. Verne írta: „Semmi sem történhet, 
ami nem a múlt következménye, hiszen a jö
vő is csak a múlt folytatása.” Az erdélyi 
Mikó Imre ezt Így fejezte ki: „A múlt nem 
mögöttünk van, hanem alattunk: azon ál
lunk.” Az országos biológusnapok résztvevői 
elé tárjuk mi, idősebbek a múltat, rávilágí
tunk a jelen kérdéseire, nehézségeire, és 
igyekszünk a jövőbeni utakra is rámutatni.
Helyesen látta Széchenyi István, midőn Stá
dium c. könyvében ezt írta: „Közelítsünk 
mind jobban a természet törvényéhezi” Ha 
mind jobban megismerjük a természet tör
vényeit, élelem- és takarmánynövényeink, ál
lataink, a kártevők életét és igényeiket, mind 
hathatósabban avatkozhatunk be azok ter
melési folyamataiba, asszimilációjuk, szerves- 
anyag- és oxigéntermelésük annál hatéko
nyabbá válik.

Milyen szépen fogalmazta meg ezt Szent- 
Györgyi Albert: „A természet hatalmas, az 
ember kicsi, az emberi élet jellege és szín
vonala mindig ember és természet viszonyától 
függött, attól, mennyire volt képes megérteni 
a természetet, és erőit hasznára fordítani.” A 
természet történetének és történéseinek a 
megértése, megbecsülése és megbecsültetése 
nem más, mint környezet- és természetvé
delem.
A népességszaporodás, a meg növekedett 
mennyiségi és minőségi igények fokozott élel
miszertermelést, takarmánytömeget, ipari 
szerves anyagot igényelnek. A hozamok foko
zása vegyszerekkel: műtrágyázással, növény
védő szerekkel, gyomirtókkal elérhető, de va
jon mindenütt mindenki tudja: mit, mikor, 
hogyan, hová és mennyit adagoljon? A bio
lógiai félműveltség óriási károkkal járhat. A 
viz, a talaj élő biológiai rendszerek, csupán 
akkor avatkozhatunk ezekbe, ha a meglevő 
biológiai egyensúlyt, a biológiai harmóniát 
nem borítjuk föl.
Az okszerűen végbevitt kemizálás megköveteli 
a természeti és biológiai háttér ismeretét. Is
mernünk kellene az abiotikus és biotikus té
nyezőket, ha sikeresen akarjuk a termelé
kenységet a kémiai eljárásokon kívül fizikai 
és biológiai tényezőkkel fokozni. Miképpen 
állíthatnánk be a legmegfelelőbb vetésvál
tást, a leghatékonyabb műtrágyázás! adago
kat, ha nem ismerjük a talajadottságokat, a 
terület biocönózisót?
Nemsokára, talán már egy emberöltő múlva 
hazánkban is három tényezőre számíthatunk 
csupán: eszünkre, munkánkra, valamint ter
mőföldünkre, mivel addigra a becslések sze
rint minden ásványkincsünk kimerül. Biológiai 
kulturáltságunk fejlesztése tehát utódainknak 
még Inkább elsőrendű érdeke.
A természet- és környezetvédelem nem je
lenti a változás, a fejlődés tagadását, az 
idealizált ősállapothoz történő visszatérést. A 
környezeti és az emberi változásokat, a vár
hatókat is az ember, az élővilág szempont
jából tereljük a legkedvezőbb moderbe, a 
környezet tűrőképességét ne merítsük ki. A 
talaj, a levegő, a víz szennyeződésének romló 
Irányultságát meg kell állítanunk. Ezt szol
gálja konferenciánk Is. Meg kell találnunk a 
környezetvédelemnek az iparral, mezőgazda
sággal való együttélése harmóniáját, úgy is 
nevezhetném: művészetét, hogy ne élhessünk 
vissza a környezet és a termelés adta lehető
ségekkel,
A nemzetközi természetvédelem figyelmezte
tése: „Környezetünket nem örököltük, azt 
csupán használatra kaptuk utódainktól!” Ml 
Is más fogalmazásban a környezet- és ter
mészetvédelem? A természet történetének és 
történéseinek megismerése, megbecsülése és 
kímélő hasznosítása. Helyi védelemre van 
szükség a talajok terén: a vizet és levegőt 
Illetően általános, regionális védelem a teen
dő. A környezet- és természetvédelem egy
aránt tudomány és politika, amely nem ismer 
sem tudományi korlátokat, sem országhatá
rokat.

DR. HORTOBÁGYI TIBOR
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Több mint öt éve, hogy a BÚVAR hasábjain 
tudósítást adtunk az ország levegőszennyezettségének 
helyzetéről. Javult-e vagy romlott azóta településeink 
levegője? Van-e mérhető hatása 
környezetvédelmi munkánknak?
Az Országos Immisszió- mérő Hálózat, 
mely a KOJÁL-hálózaton alapszik, az Országos 
Közegészségügyi Intézet szakmai irányításával 
éppen tíz esztendeje vizsgálja városaink, veszélyeztetett 
településeink, védendő területeink levegőminőségét, 
más szóival az immissziót. Több mint egymillió mérési 
adatuk alapján tekintjük át az évtizedes változásokat. 
Előbb azonban vessünk egy pillantást arra is, 
milyen módon tudjuk minősíteni a levegő tisztaságát.

Változások a levegőminőségben
Hogyan „osztályozzuk" 
a levegőt?

A levegő igen gyorsan tudja 
változtatni állapotát, sokkal 
gyorsabban, mint például a ta
laj-, az álló- vagy folyóvizek. 
Ezért minőségének megállapítá
sához nem elég mondjuk éven
te egy vizsgálatot végezni egy 
városban, hanem a város szá
mos pontján és gyakran kell 
mérni.
Az Országos /mmísszíó-mérő 
Hálózatban a település nagy
ságától függően 3, 6 vagy 12 
mérőállomás működik. A gáz
alakú szennyező anyagokat mó- 
sodnaponként, 24 órán át vizs
gálják. Egy év alatt tehát igen 
sok mérési adatot nyerünk, 
többféle szennyező anyagról. 
Ezek így áttekinthetetlenek, 
ezért föl kell mindezt dolgozni. 
A munkát ma már jórészt szá
mítógéppel végzik. Kiszámítják 
minden szennyező anyagra a 
havi átlagokat, a negyedéves és 
a téli-nyári féléves átlagérté
keket. A fűtési és nem fűtési 
idény szennyezettsége közti kü
lönbség igen jellemző, követ
keztethetünk belőle a szennye
ződés eredetére: iparból, köz
lekedésből vagy háztartási tü
zelésből származik-e? Megkere
sik a szélső értékeket: a legki
sebb és legnagyobb szennye
zettség mértékét és időpontját. 
Kiszámítják a szórást, egyes 
szennyezettségi koncentrációk 
előfordulási gyakoriságát, és 
megvizsgálják, hány esetben, 
milyen időtartamban haladta 
meg a szennyezettség a meg
engedhető mértéket. Az így fel
dolgozott adatok áttekinthető 
képet adnak az egyes szeny- 
nyező anyagok mennyiségének 
területi és időbeni alakulásáról. 
Az 1. ábra pl. azt mutatja, hogy 
egy év alatt hány napon át ha

ladta meg a megengedhető ér
téket a kén-dioxid koncentráció 
Miskolc város egyes részein. A 
2. ábra az év egyes hónapjai
ban mért átlagértéket mutatja 
Várpalotán.
A minősítés alapja a rendelet
ben ¿előírt levegőminőségi ha
tárérték, más néven immisszió- 
norma. (Lásd a BÚVAR 1983. 
évi 11. számában.) Az összeha
sonlításnál mindig az adott te
rületre (kiemelten védett, védett 
vagy egyéb terület) és időtar
tamra (24 órára vagy 30 perc
re) vonatkozó határértéket kell 
alkalmazni. A különféle szeny- 
nyező anyagok sokfajta határ
értéke, különösen a kívülállók 
számára, nehézzé teszi a gyors 
áttekintést. Ezért mutatószámo
kat alkalmaznak. A legegysze
rűbb mutatószám az l/ln, ahol 
I az adott levegőszennyező 
anyag mért koncentrációi (im- 
misszió), ln pedig ennek meg
engedett értéke (immisszió-nor-

Fontos tudni, hogy minél na
gyobb területek adatait, illetve 
minél hosszabb időtartamok ada
tait vonjuk össze átlagok vagy 
mutatószámok formájában, a 
jellemző részletek annál inkább 
elsikkadnak. Túlzott összevonás 
esetén (például Budapest ■ ösz- 
szes mérőállomásának egész évi 
adatait átlagolva) félrevezető 
adatokat is kaphatunk. Az ala
csonyabb nyári értékek kiegyen
lítik a téli szennyezettség ma
gas koncentrációit, a ■ tisztább 
városrészek adatai pedig a 
szennyezettekét. Ezért az átla
gok és mutatószámok mellett 
mindig vizsgálnunk kell a ha

ma). Ha az 1/l„ mutatószám 
értéke 1-nél kisebb, akkor a 
szennyezettség nem haladja 
meg a megengedhető mértéket. 
Ha 1-nél nagyobb, akkor a 
szennyezettség nagyobb a meg
engedettnél.
Egy település levegőjét rend
szerint többféle anyag is szeny- 
nyezi. Ezeket együttesen is jel
lemezhetjük mutatószámok se
gítségével. Az alábbi képletben 
Lm a levegőminőségi mutató
szám, l/ln az SO2, NO2 stb. 
szennyező anyagok mutatószá
mai, Z a mért szennyező anya
gok száma. A második tag a 
határérték-túllépéseket veszi fi
gyelembe. Az így kapott mutq- 
tószám alapján azt mondjuk, 
hogy az 1,00-1,10 közti érték 
megfelelő, 1,11—1,50 közti kissé 
szennyezett, 1,51-2,00 közti 
szennyezett, 2,01—4,00 közti erő
sen szennyezett, a 4,00 feletti 
pedig igen erősen szennyezett 
levegőt jelent.

tárérték-túllépések időtartamát, 
az előforduló maximumokat és 
a szennyezettség területi meg
oszlását is.
Több éves adatsor birtokában a 
szennyezettség alakulásának 
irányzatát is vizsgálhatjuk. Osz- 
szefüggéseket találhatunk a te
lepülésfejlesztés, az ipartelepí
tés, a környezetvédelmi beru
házások és intézkedések hatá
saival. Esetleg következtethe
tünk a levegőminőség várható 
alakulására is, mint azt a kö
vetkezőkben tesszük.

Településeink levegője

Lássuk először nagyobb váro
sainkat, a három legjellemzőbb 
szennyező anyag, a kén-dioxid, 
a nitrogén-dioxid és az ülepedő 
por vonatkozásában.
Budapesten a kén-dioxid meny- 
nyisége a levegőben 1975-tő1 
folyamatosan csökken, az éves 
átlagok a megengedett érték 
alatt vannak. Az éves átlag 
azonban gyakran előforduló na
pi határérték-túllépést takar: a 
mérések 20%-a meghaladja a 
határértéket. Ez egy évre vetít
ve 73 napot jelent. A prognózis: 
kissé emelkedő SO2 szint (3. 
ábra). A nitrogén-dioxid keve
sebb Budapest levegőjében, 
mint a kén-dioxid, 1979-ig nö
vekvő, azóta csökkenő irányza
tú. Stagnálásra számíthatunk a 
következő években. A porszeny- 
nyezettség követi a kén-dioxi- 
dot: lassan csökken. A szeny- 
nyezettség mértéke a megenge
dett körül mozog. Kis mértékű 
emelkedéssel 'lehet számolni.
Debrecenben a legszennyezet
tebb év a kén-dioxid esetében 
1978 volt. A koncentrációk nem 
nagyok, kissé csökkenő irány
zatúak. A városra inkább a nit
rogén-dioxid jelenléte a jellem
ző, mely emelkedő tendenciát 
mutat. A por mennyisége csök
kenő, a legszennyezettebb fez 
esetben is 1978 volt. Mindamel
lett az évi átlagok megközelítik 
a megengedhető mértéket.
Eger érdekessége ebből a 
szempontból a magas nitrogén- 
dioxid szennyezettség. A többi 
szennyező anyag vonatkozásá
ban levegője tisztának nevez
hető.
Győr város levegője mindhárom 
szennyező anyagra nézve jelen-
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1. ábra Szennyezett levegőjű napok száma Miskolcon

SO? mgm3

hónap

2. ábra A szennyezettség 
havonkénti alakulása 
Várpalotán

tősen javult azi elmúlt évek so
rán. Ma az éves átlagok a 
megengedett érték alatt van
nak, várhatóan nem fognak 
változni a következő időszak
ban. Nitrogén-dloxidból több 
van a város levegőjében, mint 
kén-dioxidból.
Miskolcon a kén-dioxid igen 
változó koncentrációban van 
jelen, míg a nitrogén-dioxid 
mennyisége az évek során alig 
változott. Az utóbbi 1—2 évben 
mindkét gáz csökkenő tenden
ciát mutat. A por meghaladja a 
megengedett értéket, és stag
náló irányzatú.
Pécsett is magasabbak a nit
rogén-dioxid koncentrációi, mint 
a kén-dioxidé, bár mindkettő 
évi átlaga a határérték alatt 
marad. A városra inkább a 
porszennyezettség jellemző. 
Mindhárom szennyezőanyag 
egyenletes, csaknem változatlan 
lefutású az elmúlt évtizedben, 
s ez várható a jövőben is.
Szeged kén-dioxidra nézve egyik 
legtisztább városunk, várhatóan 
az is marad. Nitrogén-dioxid 
több volt a levegőben, mint kén
dioxid, és 1977-től kezdve fo
kozatosan emelkedett. A fő le

vegőszennyező anyag a por. A 
legszennyezettebb az 1977-es év 
voit, azóta csökkenés tapasztal
ható.
Székesfehérvár tiszta levegőjű 
város, minanárom szennyező 
anyag jóval a megengedett 
mérték alatt maradt. Az évek 
során változás gyakorlatilag 
nem történt, és a jövőben sem 
várható (4. ábra).
Szombathely korábban jelentős 
mértékű kén-dioxid szennyezett
sége csökkent, de viszonylag 
még most is magas. Jóval ke
vesebb a nitrogén-dioxid, mely 
továbbra is kissé csökkenő 
irányzatú. A porszennyezettség 
nem jellemző a városra, ala
csony szinten stagnál. Ezekután 
néhány kisebb, de erősen szeny- 
nyezett levegőjű településünket 
vizsgáljuk meg.
Ajka levegőszennyezettségét az 
alumíniumkohászat, a hőerőmű, 
a bányászat és az üvegipar 
okozzák. A nagy porszennye- 
zettség mellett az igen veszé
lyes fluor is kimutatható.
Dorogon a szokatlanul magas 
kén-dioxid szennyezettség a jel
lemző, mely emelkedő jellegű. A 
porszennyezettség és a szerves 
anyagokból származó bűzök is 
jelentősek. Bányászat, gyógy
szergyártás a fő okozói.
Dunaújváros porszennyezettsége 
a megengedettnek kétszerese, 
fő forrása a vas- és acélmű. A 
szennyeződés növekszik.
Kazincbarcika vegyipara, erő
műve okoz szennyezettséget. A 
gózalakú szennyezőanyagok 
mennyisége kissé csökkenő. A 
porszennyezettség meghaladja 
a megengedhető mértéket. Szá
molni kell a vegyiüzemből ki
kerülő szerves és szervetlen 
szennyező anyagok széles ská
lájával is.
Leninvárosban az erőművek és 
a vegyipar okoznak szennyezett
séget. A nitrózus gázok általá-

)

3. ábra A szennyezettség 9 éves alakulása Budapesten

4. ábra A szennyezettség 9 éves alakulása Székesfehérváron

SO,......... NO,......... ülepedő por-------- korom—

Határérték-túllépések, nap/év

Település Kén-dioxid Nitrogén- 
dioxid Ülepedő por Korom

Ajka 20 — 200 1
Beremend 0 2 81 0
Budapest 29 50 64 10
Debrecen 25 30 72 2
Dorog 73 9 187 6
Dunaújváros 1 2 290 1
Gyöngyös 0 7 61 13
Győr 6 11 100 4
Hatvan 2 1« 58 61
Kazincbarcika 33 8 116 9
Lábatlan 9 2 322 0
Leninváros 8 1 203 3
Miskolc 39 10 161 10
Mohács 5 0 93 10
Ózd 45 14 1M 7
Pécs 28 22 54 25
Salgótarján 53 2 58 6
Szeged 4 17 75 8
Tatabánya 47 5 284 5
Várpalota 35 5 298 2
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6. ábra Néhány település levegőminősége

bán magasabb koncentrációban 
találhatók, mint a kén-dloxld. A 
porszennyezettség igen nagy, a 
határérték kétszeresét Is meg
haladja, és állandóan tovább 
romlik.
Ózd kén-dioxiddal igen erősen 
szennyezett, a tendencia azon
ban csökkenő. A porszennye
zettség változatlanul magas, 
messze meghaladja a megen
gedhető mértéket. Elsősorban a 
kohászat okozza ezeket a gon
dokat, bár jelentős környezet
védelmi beruházások történtek. 
Jelenleg átfogó vizsgálat fo
lyik, hogy a környezetszennye
zést a városban csökkenthessük. 
tatabánya levegőjében jelentős 
mennyiségű a kén-dloxld, mely 
kissé javuló irányzatú. A nitro- 
gén-dioxid Is kissé csökken. A 
porszennyezettség igen nagy, 
kétszerese a megengedettnek. 
Egyik legszennyezettebb váro
sunk. Bányászat, két erőmű, ce
mentgyár, alumíniumkohó okoz
ta a levegőszennyeződést. Az 
alukohóból fluor Is kerül a le
vegőbe. Javulást hozott a kar- 
bidgyár leállítása, és ez év ele
jén beszüntette üzemét a fő 
porforrás, a cementgyár Is (5. 
ábra).

Várpalota, fa inotai alumí
niumkohó és erőmű, a péti nit- 
rogén-oxidok dominálnak. A 
porszennyezettség 1977-től fo
lyamatosan emelkedik, megha
ladja a határértéket. Az aluko
hóból fluor, a vegyiművekből 
nitrázus gázok, ammónia és 
szerves anyagok kerülnek a le
vegőbe.
A négy város szennyezettségé
nek kilencéves alakulását mu
tató ábrák tipikus eseteket 
szemléltetnek: Tatabánya erősen 
szennyezett ipari város, Buda
pesten egyaránt megmutatkozik 
az ipar, a közlekedés és a 
kommunális tüzelés hatása. Eger 
érdekessége, hogy egyetlen 
szennyező anyag, a nitrózus gáz 
dominál, míq Székesfehérvár 
tiszta levegőjű város.
A mérések eredményeit átte
kintve néhány általános követ
keztetést is levonhatunk. El
mondhatjuk, hogy városaink in
kább porosak, mint ,,gázosak”, 
vagyis a porszennyezettség ál
talában sokkal több helyen ha
ladja meg vagy éri el a meg
engedhető mértéket, mint a 
gázalakú szennyező anyagok. 
Nagy általánosságban a leve
gőszennyezettség 1974 óta ja

vuló irányzatú, ami nagy ered
mény. Az első időszakban ez 
még a csökkenő szénfelhaszná. 
lásnak tulajdonítható, később a 
takarékosság, a környezetvédel
mi beruházások, bírságolások 

és talán a környezetvédelem 
fontossága javuló megértésének 
hatása mutatkozik meg. Nem 
nagyon csőikként azonban a 
nitrogén-dioxid mennyisége: ez 
a növekvő gépjárműforgalom 

következménye. 4-6. számú áb
ráinkon a koromszennyezettség 
is szerepel, Igen alacsony érték
kel. Ez általában Is jellemző, és 
a korszerűnek nevezhető ener
giahordozó-struktúrának köszön
hető. A szénfelhasználás vár
ható növekedésével a korom
szennyezettség fokozódásától 
kell tartani. A 6. ábrán azt lát
juk, hogy a téli és nyári félév 
jelentős különbségeket mutat 
levegőszennyezettség szempont, 
jóból. így például nyáron a 
kén-dioxid és a koromszennye
zettség minimális. Ez egyrészt 
a csökkent mértékű tüzelőfel
használás és a levegőszennye- 
ződés hígulása, eloszlása szem- 
pontjá'bóil kedvező nyári időjárás 
hatása. A főleg közlekedési ere
detű nitrogén-oxidok nagyjából 
egyformán vannak jelen. A por 
nyáron is dominál városaink le
vegőjében; télen elsősorban a 
tüzelésből, az ¡porból, nyáron a 
talajról is származik.
Mint már szó volt róla, a nagy 
területekre és egész évre vo
natkozó átlagértékek fontos 
részleteket fednek el. így pél
dául félrevezető lehet, hogy o 
települések évi átlagai javarészt 
a megengedett értékek alatt 
maradnak. Az 1. táblázat mu
tatja, hogy a kedvezőnek tűnő 
helyzet ellenére egyes települé
seken milyen gyakorisággal for
dul elő a határértékek túllépése, 
ha az egyes napi értékeket 
vizsgáljuk. Por esetén például 
jónéhóny településen az év na
gyobbik hányadában a határér
ték fölötti a szennyezettség. Még 
az általában jelentéktelennek 
minősített koromszennyezettség 
Is sokszor haladja meg a ha
tárértéket egyes városokban.
A levegő szennyezettségének 
alakulását egy országban a 
környezetvédelmi beruházása, 
kon, Intézkedéseken és törekvő- 
seken túl számos olyan tényező 
befolyásolja, melynek kézben 
tartása és befolyásolása nehéz 
feladat. Ilyen többek közt az 
energiahordozók felhasználása, 
a háztartásokban alkalmazott 
tüzelési módszerek, az Iparfej- 
lesztés üteme. Mindezeknek a 
várható hatását figyelembe kell 
vennünk okkor Is, amikor a kör
nyezetvédelem átfogó terveit 
készítjük el, célkitűzéseit hatá
rozzuk meg az elkövetkező 
évekre, évtizedekre.

DR. VARKONYI TIBOR- 
CZICZÓ TIBOR

Veszélyes
A mezőgazdaságban 
keletkező veszélyes 
hulladékok vizsgála

tához saját kapacitásunkon 
kívül keresnünk kellett egy 
olyan szervezetet, amely a 
mezőgazdasági üzemeket, 
azok tevékenységét jól isme
ri, és vállalja a felmérések 
minél alaposabb és kiterjed
tebb elvégzését. Erre a fel
adatra a ¡fékés és Csongrád 
megyei Állami Gazdaságok 
Szakszolgálati Állomását ta
láltuk a legalkalmasabbnak, 
amely jelenleg is több mint 
200 mezőgazdasági üzemmel 
áll egyre bővülő kapcsolat
ban. Jól felszerelt laborató
riumokkal, képzett szakem
bergárdával rendelkezik, és 
működési területével legjob
ban összeegyeztethető a fel
adatok elvégzése.
A szakszolgálati állomást a 
Dél-alföldi Felügyelőség meg
bízta, hogy Bács, Békés és 
Csongrád megyében megyén
ként egy-egy állami gazda- ) 
Ságban, illetve termelőszövet
kezetben, összesen hat üzem
ben részletesen mérje fel a 
keletkező veszélyes hulladé
kokat és azok sorsát fajon
kénti, telephelyenkénti bon
tásban. A hat mezőgazdasági 
üzemben végzett felmérés so
rán szerzett tapasztalatok 
alapján a felmérést az egész 
Felügyelőség körzetére ki 
akarjuk terjeszteni.
Ennek érdekében felkértük 
Bács, Békés és Csongrád me
gye valamennyi mezőgazda
sági termelő, szolgáltató üze
mét, vállalatát, szakszövet
kezetét telephelyeinek, ter
mőhelyeinek közlésére.
Az illetékes megyei szervek 
(megyei tanács, tsz-szövetsé- 
gek) segítségével a felkért 
szervezetek 83,1%-a tett ele
get az állomás felkérésének, 
és közölte a kért adatokat.
A bekért adatokat összesítet
tem, feldolgoztam és a kö
vetkeztetéseket a továbbiak
ban összefoglalva Ismertetem. 
A mezőgazdasági termelés 
minden ágazatában keletke
zik veszélyes hulladék, ha az
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Egy 1981-es minisztertanácsi rendelet szerint 
a termelők kötelesek „bevallást” készíteni a termelés során 
keletkezett veszélyes hulladékokról. A bevallásoknak 
— amelyeket a környezetvédelmi hivatal felügyelőségeinek 
kellett elküldeni — csak a fele készült el, 
és ez az arány még rosszabb a mezőgazdaságban 
A Dél-alföldi Felügyelőség Bartucz Emil igazgató 
kezdeményezésére felmérést végzett a hatáskörükbe 
tartozó mezőgazdasági üzemekben. Erről a munkáról 
számol be dr. Bakó Ferenc, a felügyelőség 
mezőgazdasági felügyelője

a mezőgazdaságban
56/1981. (XI. 18.) számú MT. 
rendelet mellékleteit figye
lembe vesszük. így az állat
tenyésztés során: állati hullák, 
különleges trágyák (ellető is
tálló, karantén), idejét múlt 
állati gyógyszerek; a növény
termesztésben: csökkent ha
tóanyagú növényvédő szerek, 
csávázószerek és göngyöle
gük; a gépesítési segédüzem- 
ágban: olajos fűrészpor,
rongy és iszap, fáradtolaj, 
olajos emulziók, trafó és hid
raulikaolaj, akkumulátor és 
akkumulátor-sav, rozsdagátló 
és felületvédő pácok, festé
kek; az építész segédüzemág
ban: vízlökők, festékek, fa
pácok, kátránytermékek stb. 
Ezeken kívül számtalan ipari 
és élelmiszeripari tevékeny
séget találtam az alaptevé
kenységen kívüli üzemágak
ban és a szolgáltatásoknál. 
39 csoportba osztottam a dél
alföldi mezőgazdasági üze
mek ilyen tevékenységét, de 
ezekben is olyan mesterkélt 
összevonások vannak, mint 
például a vegyes élelmiszer
ipari tevékenység címszó 
alatt a tejüzem és a cukor
gyár. Ilyen még egyebek kö
zött a vasiparban a szerelő, 
a vasöntő és a félkész termé
ket gyártó üzem. Ezeket az 
összevonásokat a keletkező 
hulladék egyneműsége indo
kolja. A fenti veszélyes hul
ladékok csoportosításában 
nem szerepel a hígtrágya, 
amely a nagyüzemi sertéste
lepek velejárója. A KÖJÁL 
és az OVH veszélyes hulla
déknak tekinti, mert ez a 
kórokozók tárháza, és a hi
giéniai szabványokat messze
menően elkerüli. A hat gaz
daság felmérésében mi a híg
trágyát is figyelembe vettük, 
hogy az értékes tápanyago
kat is tartalmazó mellékter
mék újrahasznosítására ki
utat találjunk.
A majorok csoportosítását 23 
szakmai egységre osztottam. 
A vegyes majoroknál a na
gyobb termelési ágazathoz 
soroltam a majort vagy te
lephelyet — ha a kapacitás 

a rendelkezésemre állt —, de 
feltűntettem, hogy vegyes 
majorról van szó. A vegyes 
majorok szétosztását sok 
esetben tetszőlegesen végez
tem, mivel a termelőkapaci
tás némelykor hiányzott.
A vegyes majorok ökonómiai, 
agronómiái, állategészségügyi 
szempontokból hátrányosak. 
A veszélyes hulladékok ke
letkezése, illetve kezelése kü
lönösen megnehezül, ha 
többféle van egy majorban. 
Kirívóan rossz példa, ha a 
hígtrágyagyűjtő tóba a gép
mosó olajos vize vagy olaj
iszapja kerül bele. Ezt a tűr
hetetlen állapotot csak fo
kozhatja a növényvédelmi 
gépek mosásából származó 
szennyvíz idevezetése.
Kiemeltem a közös település
re legveszélyesebb üzemága
kat, a gépüzemet és a nö
vényvédelmet. A 3 megye 
mezőgazdasági üzemeiben 
1605 helyen (83,1%) van va
lamilyen ipari termelési te
vékenység. Ebből 204 helyen 
van olyan major, ahol a gép
műhely más üzemággal 
együtt települt, és 121 eset
ben növényvédelmi üzemág
gal. Az 1605 termelési hely
ből 834 helyen van ún. egy- 
profilú termelés. Az alapte
vékenységen kívüli üzemágak 
között van olyan, amely nem 
termel veszélyes hulladékot 
— ha a TMK munkákat nem 
vesszük figyelembe —, de 
van olyan üzemág is, amely 
nagyon veszélyes hulladékot 
termel. (Pl. a galvanizáló 
vagy a műanyagüzem.) Álta
lában egy mezőgazdasági 
üzemre két, alaptevékenysé
gén kívüli üzemág esik. Bács 
megye mezőgazdasága több 

ilyen alaptevékenységen kí
vüli termelést folytat, mint a 
másik két megye. Az alapte
vékenységen kívüli üzemágak 
száma ott nagyobb, ahol a 
föld minősége gyengébb, és 
a nagyüzemi táblák kevésbé 
kialakíthatók.
Ha a gazdálkodási formát 
figyeljük, akkor az állami 
gazdaságok vezetnek a szak

szövetkezetek és a termelő
szövetkezetek előtt, az egy 
majorra eső földterületet és 
egy gazdaságra jutó ipari te
vékenységet tekintve.
Az ipari és szolgáltató üzem
ágak többségében községi 
vagy városi bélterületen mű
ködnek, de van olyan eset is 
— szerencsére nem gyakori 
—, hogy az állattenyésztéssel 
rendelkező főmajorban üze
melnek. Reálisnak látszik az 
a törekvésünk, hogy a vegyes 
majorok veszélyes hulladéká
nak kezelését másképp irá
nyítsuk,. mint a község bel
területén termelő üzemága
két.

Tapasztalatok 
és Javaslatok
A hat mezőgazdasági üzem
ben végzett részletes felmérés 
alapján tapasztalatokat sze
rezhettünk a környezetvédel
mi témák összetettségéről, a 
keletkezett veszélyes hulladé
kok mennyiségéről és sorsá
ról, illetve a megszüntetésük
kel kapcsolatos problémák 
egy részéről. Megállapíthat
tuk, hogy egy-egy üzemen, 
telephelyen belül is milyen 
széles körű alapkiegészítő és 
ipari tevékenység folyik. A 
felmérés során az állattartás 
és -feldolgozás hulladékai 
mellett részletesen vizsgáltuk 
a növényvédelem és a segéd
üzemágak veszélyes hulladé
kait is. A hígtrágyás tech
nológiánál felmértük, hol tö
rekednek a vízfogyasztás és 
a szennyvízkibocsátás csök
kentésére, és alkalmaznak-e 
víztakarékos (például lengő
lapátos vagy kaparóláncos) 
trágyaeltávolító módszereket. 
Tapasztalataink szerint az 
üzemek néhol egymás mel
lett, egy telephelyen, illetve 
lakóterületen belül vannak 
elhelyezve. A keletkező mel
léktermékek, hulladékok, 
hígtrágya, olajosiszap, savak 
és lúgok stb. szétválasztási 
lehetőség nélkül keveredhet
nek. Mindezek a környeze
tet, a talajt, a levegőt, a vi

zet különbözőképpen veszé
lyeztetik, és keverednek az 
ipari és a kommunális szeny- 
nyeződ és ékkel.
Mivel a környezetszennyező
dés megelőzése a cél, a to
vábbi felmérő, kutatási fel
adatoknak is arra kell irá- 
nyulniok, hogy feltárják a te
vékenységek környezetre gya
korolt hatását, összefüggést 
találjanak a tevékenységek 
során felhasznált anyagok 
mennyisége és annak a ta
lajt, a levegőt és a vizet 
szennyező hatása között.
Az előzőekben felsoroltak 
alapján a közeljövőben szisz
tematikusan, a reprezentatí- 
van felmért 6 üzemhez ha
sonlóan fel kellene mérni a 
Felügyelőség hatásterületén 
belüli valamennyi mezőgaz
dasági üzemben a veszélyes 
hulladékok telephelyenkénti 
mennyiségét, és erről ka
tasztert kellene készíteni.
A kataszterben minden 
üzem termelési helye szere
peljen. Ezt a katasztert fo
lyamatosan, évről évre kar
ban kellene tartani. A jövő
ben elkészítendő felmérések
hez szükséges a termelésben 
felhasznált anyagok tömegé
nek ismerete, a keletkező 
hulladékmennyiségek össze
függésének megismerése ér
dekében. Az értékelő infor
mációs rendszeren belül föl 
kellene dolgozni, hogy egyes 
üzemek egységnyi idő alatt 
mennyi és milyen szennye
ző anyagot bocsátanak ki. A 
felvázoltak alapján megelőző 
intézkedéseket kellene kidol
gozni a technológiákra, a 
hulladékanyagok kezelésére, 
újrahasznosítására. A rokon 
ágazatok képviselőit szükség 
szerint össze kellene hívni és 
tanácskozásokon, tanfolyamo
kon tájékozhatni a veszélyes 
hulladékok keletkezéséről, 
azok kezeléséről, újrahasz
nosítási lehetőségeiről, ártal
matlanításáról, lerakásáról. 
Az előbbi példa alapján pél
dául a vágóhíddal rendelke
ző mezőgazdasági üzemek 
szakembereit meg kellene is
mertetni a vérfeldolgozás és 
a fehérjefeldolgozás felhasz
nálási lehetőségeivel. Az azo
nos profilú mezőgazdasági és 
ipari üzemek szakembereit a 
környezetvédelmi feladatok
ról egységesen lehetne tájé
koztatni. Javasoljuk továbbá 
a térség mezőgazdasági-ipari 
szolgáltató üzemei közötti — 
közös érdekeltségen alapuló 
— társulás létrehozását. A 
társulás keretein belül infor
mációs rendszert, adattárat 
lehet létrehozni a térség 
komplex környezetszennye
zettségéről, és közösen tech
nológiákat és intézkedéseket 
dolgoznánk ki a szennyező
dések megszüntetéséről.

DR. BAKÓ FERENC
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Nemzetközi és a hazai statisztikai X 
adatok egyértelműen igazolják, 

hogy a mezőgazdaságban 
mind szélesebb körben 

alkalmazzák a vegyi anyagokat.
Igaz, a kőolaj árrobbanásából 

eredően mérséklődött 
a korábbi évek növekedési 

üteme, ám sok esetben még 
ma is a szükségesnél 

nagyobb mennyiségű vegyszer 
kerül a talajba.

Azt azonban le kell szögezni, 
hogy a modern mezőgazdálkodás 

ma már nem nélkülözheti 
a kemizációt, amely egyrészt 

szükségszerűség, másrészt viszont 
kényszer. A szükségszerűséget 
a gyorsan növekvő emberiség 

fokozódó élelmiszerigénye 
indokolja, a kényszerűség viszont 

a termesztett növényeket 
és a tenyésztett állatokat 

fenyegető seregnyi kártevő 
és kórokozó megfékezéséből ered.

A vegyi anyagok széles körű 
elterjedése azonban jelentősen 

terheli környezetünket, 
különösen a talajokat, s ezzel 

magyarázható, hogy az ember 
termelési tevékenységével 

kapcsolatban talán egyetlen 
területet sem ért annyi és 

olyan éles birálat, mint 
a mezőgazdaság kemizálását. 

Cikkünkben ezúttal arra keressük 
a választ, hogy a kemizáció, 

közelebbről a műtrágyák 
és a herbicidek milyen hatással 

vannak a talaj élővilágára, 
elsősorban a mikroszervezetekre.

Szerzőnk dr. Helmeczi 
B a I á z s , a biológiai 
tudományok doktora, 
a DATE Talajtani és 

Mikrob'ológiai 
Tanszékének tanszékvezető 

egyetemi tanára Írásában 
a nemzetközi, valamint a maga 

és munkatársai kutatási 
eredményeiről ad áttekintést.

Átgondoltabb vegyszerezés szükséges

A kemizáció hatása
Napjainkban a mezőgazda
ságban használt vegyi anya
gok. közül legnagyobb meny- 
nyiségben a műtrágyákat al
kalmazzák. Megítélésünk sze
rint azonban a talaj termé
kenységének fenntartásában 
ezeknek az anyagoknak a 
szükségesnél mégis nagyobb 
szerep jutott. Eléggé általá
nossá vált az a nézet, amely 
szerint a kultúrnövények 
produktumait csakis vegyi 
anyagokkal védhetjük meg a 
kártevőktől és kórokozóktól, 
a terméseredmények növelé
sének lehetősége pedig az

-------------nem öntözött 
------------  öntözött 

bakt.szóm nem öntözött: P=0,1% SzD 5%=870,81x10* öntözött; P=0,17o SzD 5%=1617,03x10* 
lg/a talaj
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kezelés

egyre több műtrágya előállí
tása és felhasználása útján 
valósítható meg. A kemizá- 
lás lázában szinte megfeled
keztünk annak esetleges ká
ros hatásairól és arról, hogy 
a növények védelmének, a 
terméseredmények növelésé
nek, a talajtermékenység 
fenntartásának nemcsak ké
miai, hanem biológiai alter
natívái is vannak. Ez utóbbi 
lehetőségek kutatására, az 
ökológiai és környezetvédel
mi szemlélet formálására a 
jövőben nagyobb figyelmet 
szükséges fordítani.

| öntözöd
nem öntözött

Csak optimális 
mennyiségben!

Noha a műtrágyák talaj
biológiai hatásaival már rég
óta számos kutató foglalko
zik, kísérleti eredményeik és 
az abból levont következte
tések mégis meglehetősen 
ellentmondásosak. Az viszont 
már látható, hogy ennek az 
élelmiszer-termelés fokozása 
szempontjából ugyan hatásos 
és nélkülözhetetlen eszköz
nek is vannak nem kívánatos

Tizenkét esztendős 
megfigyeléseink 
során
a Hajdúszoboszló 
és Nagyhegyes 
közötti kísérleti 
parcellánkon így 
alakult az összes 
baktériumszám 
különböző 
tápanyagok 
és az öntözés 
hatására
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a talajéletre
biológiai és a talajéletre 
gyakorolt hatásai. Anny: 
mindenesetre leszűrhető az 
eddigi vizsgálati eredmények
ből is, hogy a helyzet ko
rántsem olyan egyszerű, mint 
azt sokan hitték és fogal
mazták : nagy adag műtrá
gya — nagy termés! Az ilyen 
nézetek kialakulását elősegí
tették azok a kísérleti ered
mények is, amelyek alapján 
az 50-es évek végén egyes 
hazai kutatóinknak „sikerült 
megállapítani”, hogy a talaj 
termékenységét szervesanyag- 
utánpótlás nélkül, csak mű
trágyára alapozva is fent le
het tartani, sőt fokozni. Az 
ilyen és az ehhez hasonló 
nézeteket magam már a hat
vanas évek elejétől gyakran 
bíráltam. A műtrágyában 
mindig is a vegyszert látva a 
következőket írtam: „Ha 
igaz, hogy minden vegyszer 
méreg vagy gyógyszer — ezt 
a dózis dönti el —, akkor ez 
alól miért lenne kivétel az 
olyan vegyi anyag, mint a 
műtrágya, ami éppúgy vegyi 
gyárak terméke, mint a leg
veszélyesebb mérgek vagy a 
leghatásosabb gyógyszerek.” 
Eleddig igen sokan és sókat 
foglalkoztak az optimális 
műtrágyamennyiség és ható

A gyakorlatban 
alkalmazott 
herbicidek többsége 
semleges 
vagy enyhén 
serkentő hatású 
a talajéletre, 
valamint 
a baktériumok 
élettani 
folyamataira.
A nagyobb 
vegyszeradagok 
folytán azonban 
kedvezőtlen 
hatások lépnek fel. 
Ábránkon 
a Maloran 50 WP 
hatása vizsgálható 
az Azotobacter 
chroococcum 
nitrogénkötő 
képességére 
- laboratóriumi 
körülmények között

anyagarány megállapításá
val, valamint a növények 
terméseredményére, a talaj 
szerkezetére stb. tett hatásá
val. Megállapították azt is, 
hogy a műtrágyáknak a ter
més mennyiségére gyakorolt 
elsődleges hatásukon kívül 
számos egyéb kedvezőtlen, a 
környezetet szennyező, káros 
hatása is van. Ma már szá
mos közlemény foglalkozik 
a kimosódás és az erózió ál
tal természetes vizekbe ju
tott műtrágyák szennyező 
hatásával. Egyre többen ad
nak hírt arról, hogy a mű
trágyák ivóvizekbe kerülve 
közvetlenül veszélyeztetik az 
ember egészségét is. Joggá; 
vetődik fel a kérdés, hogy a 
műtrágyák milyen hatással 
vannak a talaj élővilágára, 
hogyan befolyásolják a talaj 
mikroorganizmusait. Erről 
meglehetősen kevés szak
cikkből tájékozódhatunk, s a 
megfigyelések is ellemtmon- 
dásosak, ami talaj-mikro
biológiai ismereteink hiá
nyosságain kívül elsősorban 
a vizsgálati módszerek fogya
tékosságának következménye.
Jól ismert, hogy a mikroor
ganizmusok fejlődéséhez is 
nagy mennyiségű ásványi 
anyagra van szükség, de csak 
megközelítően ismerjük az 
arányokat. Tudunk néhány 
olyan tényezőről is. melyek a 
különböző trágyaféleségek ta

lajéletre gyakorolt hatását 
befolyásolják. A korábbi 
vizsgálatok feltárták, hogy a 
talajélet nagyobb mértékű 
változása a műtrágyázás ha
tására főleg olyan talajokon 
várható, amelyek a fontosabb 
tápelemekben (N, P, K) igen 
szegényék, vagy mikroelem
hiányban szenvednek. Ilyen 
szélsőséges viszonyok között 
(rétláp, mohaláp és tűlevelű 
erdő nyers feltalajában) vizs
gálva a mikroorganizmusok 
változását megállapították, 
hogy a talajbaktériumok szá
ma a műtrágyázás hatására 
erőteljesen növekedett. Egy 
másik szélsőséget jelentenek 
a műtrágyák alkalmazása 
szempontjából az olyan tala
jok, ahol hosszú időn keresz
tül vagy egyáltalán nem trá
gyáztak. Az ilyen talajon 
végzett műtrágyázás hatására 
a talajmikroorganizmusok 
számát illetően igen erős 
gátló, sokkhatást figyeltek 
meg. Viszont korántsem ve
zettek egyértelmű eredmény
re a normál talajviszonyok 
között végzett kísérletek.

Százféle herbicid 
árnyékában

Nagy terméseredmények el
érésének még napjainkban is 
a gyomosodás az egyik leg
nagyobb akadálya. A statisz
tikai adatok egyértelműen 
bizonyítják, hogy a gyomok 
csaknem akkora veszteséget 
okoznak, mint az állati kár
tevők és kórokozók (víru
sok, baktériumok, gombák) 
együttvéve. A kezdetben ki
zárólag mechanikai úton 
végzett gyomirtással szemben 
a vegyipar fejlődése során 
születtek meg a peszticidek. 
köztük a vegyszeres gyomir
tás változatos lehetőségei. A 
hazai helyzetet jól jelzi, hogy 
míg 1950-ben csak egyetlen 
herbicid (a Kuszkután) volt 
forgalomban, addig 1982-ben 
már jóval 100 fölött volt az 
engedélyezett herbicidek szá
ma. A választék bővülésével 
mennyiségük is rohamosan 
növekedett. Ma már egyre 
több növénykultúrában alkal
mazzák ezeket a vegyi anya
gokat, s egyes gabonafélék 
esetében ez már kizárólagos 
módszerré vált. Sajnos azon
ban csak megkésve kerültek 
felszínre azok az ismeretek 
amelyek a kemizáció — és 
benne a herbicidek — ilyen 
ütemű terjedésének környe
zetvédelmi veszélyeire is fel
hívják a figyelmet
Környezetvédelmi szempont
ból a herbicideknél talán ex

ponáltabb helyeit foglalnak el 
egyéb vegyszerek (az inszek- 
ticidek, a fungicidek), ame
lyeket egy adott területen 
(például a kertészetben) 
évente többször is (15—20 al
kalommal) használnak fel. 
Talajmikrobiőlógiai szem
pontból herbicidék azok a 
vegyi anyagok, amelyeket 
közvetlenül a talajra vagy a 
talajba juttatunk, s ott el
választhatatlan kapcsolatba 
kerülnek a talaj mikroorga
nizmusaival. A herbicidek vi
szont — más peszticidekhez 
hasonlóan — olyan toxikus 
anyagokból tevődnek össze, 
amelyek természetes körül
mények között sem a talaj
ban, sem pedig a növény 
szervezetében nem fordulnak 
elő. Éppen ezért ezeknek a 

talajmikroorganizmusokra
gyakorolt hatását is másként 
kel] megítélni, mint a mű
trágyákét. Ez is magyarázza 
azt a nagy érdeklődést, ame
lyet a talajmikrobiológusok a 
herbicidek iránt jelenleg is 
tanúsítanak. Noha a kutatá
sok már az 1940-es években 
megindultak, mégis csak a 
hatvanas évektől beszélhe
tünk erőteljesebb fejlődésről. 
Noha a herbicidek és a ta
lajmikroorganizmusok kap
csolatát illetően már számos 
adat birtokába jutottunk, 
konkrét ismereteink mégis 
eléggé hézagosaik. A nemzet
közi szakirodalomban föllel
hető — szinte már áttekint
hetetlen — adathalmaz meg
lehetősen ellentmondásos. 
Ennek oka a többnyire rövid 
ideig tartó kísérletekben, az 
eltérő módszerek alkalmazá
sában, valamint abban kere
sendő, hogy a kísérleteket a 
kutatók csak egy-egy mikro
bacsoport esetében végezték, 
s kísérleteiket vagy csak la
boratóriumi vagy csak sza
badföldi viszonyok között bo
nyolították le. A herbicidek 
hatása pedig nemcsak azok 
minőségétől, hanem egyéb 
környezeti hatásoktól is függ. 
Ezért a laboratóriumi és a 
szabadföldi kísérletek ered
ményeit nem lehet fenntar
tások nélkül összehasonlítani.

Mélyreható változást 
okoznak

A nemzetközi tapasztalatok, 
valamint saját vizsgálataink 
alapján mindenképpen leszö
gezhető, hogy a talajba ke
rült herbicidek abiotikus 
ökológiai faktort alkotnak a 
mikroorganizmusok számára, 
s a talaj egyéb tényezőivel 
együtt komplex hatással van
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nak azok tevékenységére. De 
a mikroorganizmusok is — 
mint ezt több kutató megál
lapította — hatnak a herbi- 
cidekre.
A herbicidek többsége a ta
lajban elég gyorsan lebomlik, 
s így nem károsítja annak 
mikroflóráját. így például az 
igen hatásos gyomirtó szert, 
a béta-indolecetsavat a bak
tériumok igen rövid idő alatt 
(1—2 nap) lébontják. A meg
figyelések mindenképpen 
megerősítik, hogy a herbici- 
dek lebontásában a maga
sabb rendű növények is részt 
vesznek. De az is nyilván
valóvá vált, hogy az újabb 
és újabb szintetikus szerek 
lebontása terén a talajmikro
organizmusok igen nagyfokú 
adaptációs képességgel ren
delkeznek. Egyes vélemények 
szerint a fajokban már eleve 
megvan ez a tulajdonság, 
mások viszont amellett kar
doskodnak, hogy ez az adott
ság mutáció vagy szelekció 
révén alakul ki.
Mai ismereteink szerint a 
peszticidek ugyan mélyreha
tó, de általában rövid ideig 
tartó változásokat okoznak a 
talaj életében. A kísérleti 
eredmények alapján megálla
pítható, hogy a nitrogén kör
forgalmában részt vevő mik
roorganizmusok (különösen a 
nitrifikáló baktériumok) na
gyobb fokú érzékenységet 
mutatnak, könnyebben és 
tartósabban károsodnak, mint 
más csoportok.
Üjabb vizsgálataink szerint 
a herbicideknek a talajéletre 
gyakorolt átmeneti káros ha
tása műtrágyákkal kompen
zálható. Teljesen megbízható 
következtetések levonására 
sajnos még nem vállalkozha
tunk ugyan, de ésszerűnek 
látszik az a javaslat, hogy 
egy-egy új készítmény beve
zetését talajmikrobiológiai 
tesztekhez kössék.

Vegyszerekkel serkenthető 
talajélet

A műtrágya és a herbicidek ta
lajmikroorganizmusokra tett 
hatásának vizsgálatával — la
boratóriumi, modell- és sza
badföldi kísérleti körülmé
nyek között — közlel két évti
zede foglalkozunk a DATE Ta
lajtani és Mikrobiológiai Tan
székének munkatársai. Megfi
gyeléseinket aerob nitrogén
kötő, aerob fehérjebontó, nit
rifikáló. valamint aerob cel
lulózbontó talajbaktériumok
kal végeztük. A baktérium
szám alakulása mellett a

kezelések:
1., Satecid AT
2., Karbamidos Satecid AT
3., Trikomb 65 WP
4., Aktikon 90 WP+ Sután 6E
5., Aktikon 90 WP+Eptam 6E
6 .Aktikon 90 WP + Propaklór 40EC
7, Satecid AT + Karbaminsav- metilésztér
8, Kontroll

Herbicidek és herbicid kombinációk hatása 
az Azotobacter chroococcum szaporodására 
laboratóriumi körülmények között 
és agrár-ökoszisztémában

Herbicidek és herbicid-kombinációk 
hatása a cellulózbontás aktivitására 
a talajban

mikroorganizmusokban le
zajló élettani folyamatok in
tenzitását vizsgáltuk. Sajátos 
kísérleti módszerekkel fi
gyeltük a műtrágyák hatását 
a talajbaktériumokra. A 
szabadföldi kísérleteket Deb
recen térségében, Hajdúszo
boszló és Nagyhegyes közötti 
területen végeztük. Hosszú 
évek átgondolt kísérleti mun
kája a gyakorlatban is jól 
hasznosítható eredményekhez 
vezetett. Anélkül, hogy ezút
tal — helyhiány miatt — 
részleteznénk a kísérleti 
módszereket, valamint a rész
kísérleti eredményeket, rövi
den az alábbiakban foglal
hatók össze tapasztalataink. 
A biológiai vizsgálatokat ki
egészítő kémiai elemzések 
eredményei azt mutatják, 
hogy kísérleti területünk ta
lajának oldható foszfor- és 
káliumtartalma, illetve szer
ves és szervetlen összes N- 
tartalma — a műtrágya 
mennyiségének növelésével 
— emelkedett, a talaj pH ér
téke viszont csökkent. Kör
nyezetvédelmi szempontból 
figyelemre méltó megfigye
lésünk, hogy a talajszelvény 
100—140 centiméteres rétegé
ben ugyancsak növekedett a 
nitrát és az összes N-tarta- 
lom. A kísérletsorozat első 
két évében — főleg a na
gyobb dózisú műtrágyák ha
tására — a különböző fizioló

giai csoportokba tartozó bakté
riumok száma (elsősorban az 
aerob nitrogénkötőké) érezhe
tően csökkent. A harmadik 
és negyedik évben viszont a 
kis és közepes adagolású mű
trágyák hatására a mikro
szervezetek életfolyamatai 
felgyorsultak, majd pedig 
stabilizálódtak. Megfigyelé
seink során azt is megálla
píthattuk, hogy a kis és kö
zepes dózisú műtrágyák ked
vezően befolyásolták a talaj - 
baktériumok szaporodáséit, 

amely a nitrifikáló baktériu
mok esetében volt a legerő
teljesebb, az aerob nitrogén
kötőknél a leggyengébb. A 
nagyobb dózisú műtrágyák 
szaporodást és aktivitást 
gátló hatása egyéb anyagok 
(mikroelemek, perlit, mész, 
istállótrágya) együttes alkal
mazásával csökkenthető. Az 
öntözés — különösen száraz 
években — kedvezően befo
lyásolja a baktériumok sza
porodását. Ilyenkor nemcsak 
a baktériumok száma, hanem 
— méréseink szerint — azok 
aktivitása is jelentősen emel
kedik. Műtrágyázás és öntö
zés hatására megnövekszik a 
talajban a mikroszkopikus 
gombák tömege, viszont a 
gombaflóra szegényebbé vá
lik. A ritkább előfordulású 
gombafajok eltűntek, s he
lyüket a domináns nemzet
ségek, fajok vették át. Sok

éves vizsgálataink egyik leg
fontosabb eredményének azt 
tartjuk, hogy bizonyossá vált: 
a műtrágyák mellett a szer
ves anyagokat az eddigieknél 
nagyobb mértékben kell fel
használni. Döntőnek tartjuk 
azt a tapasztalatunkat is, 
hogy a szükséges mennyiség
ben alkalmazott herbicidek 
többsége alapvetően nem ká
rosítja, nagyobb dózisban vi
szont gátolja a talajmikroor
ganizmusok szaporodását, 
élettevékenységét. Egyes her
bicidek esetében a kiszórást 
követően tapasztalt esetleges 
depresszív hatások többsége 
átmeneti jellegűnek bizo
nyult, majd 60—80 nap eltel
tével általános serkentő ha
tást észleltünk.
Környezetvédelmi szempont
ból mindenképpen károsnak 
tekinthető az a gyakorlat, 
hogy egyes herbicideket nem 
az előírt mennyiségben, ha
nem — gazdaságossági szem
pontok alapján — több évre 
előre, tehát két-háromszoros 
mennyiségben juttatnak a ta
lajba. Ilyen körülmények kö
zött a herbicid hosszabb időn 
át olyan mennyiségben van 
jelen a talajban, amely ká
rosítja a telaj mikroflóráját, 
s ezzel veszélyezteti a ter
méseredményeket.

DR. HELMECZI BALAZS
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Éjszakai hangpadás^at.
A Tihany-félsziget úgy nyú
lik bele a tóba, mintha a 
környező lankás hegyek mu
tatóujja volna. A lebukó nap 
utolsó sugarai rég eltűntek 
már a Balaton sima tükréről, 
lassan, szinte láthatatlanul 
közeleg a nyár eleji este.
Ketten üldögélünk egy kidőlt 
fatörzsön, és várjuk, hogy tel
jesen besötétedjék. Társam 
magnetofonnal és a jó mi
nőségű hangfelvételhez szük
séges, úgynevezett parabolá
val „felfegyverkezve" várja, 
hogy munkába léphessen.
Az itt tanyázó füleskuvikok 
hangját szeretnénk hangsza
lagra venni. Ez a tollazatá
ban a fakéregre emlékeztető 
bagolyfaj a hazaiak legki- 
sebbike, elsősorban déli el
térj edésű, észak felé csak 
Szlovákia egyes melegebb 
völgyeiig hatolt. Hazánkban 
szórványosan fészkel, biztos 
költőhelyeinek egyike éppen 
a Tihanyi-félsziget.
Lassan múlnak a percek. Fe
keterigók kórusa harsog kö
rös-körül, egy álomra készü
lődő kabóca furcsa fémes 
hangja zizzen búcsúzóul. A 
hatalmas szarvasbogár éppen 
most indul légi útra. Nehéz
kesen döngve kering az öreg 
tölgyek körül, azután némi 
üggyel-bajjal ugyan, de be
száll a lombok közé, ahol el
veszítjük szemünk elől.
Már vagy fél órája várako
zunk.' Az erdő egyre söté- 
tebb, amikor tőlünk alig öt
ven méternyire mégis csak 
megszólal az első füleskuvik. 
A jellegzetes, bánatos füty- 
tyentést rövidesen több is 
követi, és nemsokára már né
gyen felelgetnek egymásnak 
a fák között.
A keskeny, kanyargó ösvé
nyen lehetőleg zajtalanul 
igyekszünk a legerősebben 
szóló madár közelébe. Ide- 
benn a fák alatt már teljes 
a sötétség, vigyáznunk kell, 
nehogy valami árulkodóan 
roppanó gallyra lépjünk. A 
láthatatlan kis bagoly egyre 
közelebbről szól, tovább már 
nem tanácsos menni, mert 
észrevehet benünket.
Görbe törzsű vén fa mellett 
állunk meg. Társam kezében 
lassan a magasba emelkedik 
a parabola és Ide-oda mozog
va keresni kezdi azt a pon
tot, ahol a bagoly üldögél. 
Az érzékeny mikrofon a fül- 
Mllgató segítségével hamar 
„rá is áll” a megfelelő irány-

Füleskuvlk. (A szerző felvétele)

ra, azután halkan kattan a 
magnetofon indítógombja, és 
a lassan forgó szalag rögzí
teni kezdi a folyamatos füty- 
tyentéseket.
A háttérben álmosan énekel 
még néhány feketerigó, va
lahol egy vörösbegy is meg
szólal. Talán ha egy negyed
óra van hátra a teljes besö- 
tétedésig.
A füleskuvikok rövid szüne
teket tartva szinte állandóan 
szóltak. Míg barátom min
den figyelmét rájuk fordítot
ta, én jegyzetfüzettel a ke
zemben az egyéb hangokat 
Is igyekeztem rögzíteni. Ép
pen tíz óra volt, amikor egy 
fácánkakas hangos katakolás- 
sal ellódult alvóhelyéről, és 
rézsűt lefelé repült az erdő 
felett. Amikor az út előtt ke
resztben szállt, jellegzetes 
alakját a Balaton világos 
hátterében jól ki lehetett 

venni. Talán egy száraz ág 
pottyant rá véletlenül, eset
leg rosszat álmodott csupán, 
de az sincs kizárva, hogy 
nyest mászott fel a fájára, és 
ezért volt a nagy riadalom.
Fél tizenegykor fülemüle 
szólalt meg a legsűrűbb bo
zótban, de néhány strófa után 
legnagyobb sajnálatomra is
mét elhallgatott. Hosszú, per
cekig csak a szél duruzsolt a 
lombok között, és éhes szú
nyogok döngtek türelmetle
nül a fejem körül. Éjfél 
előtt néhány perccel megszó
lalt egy gerle. Soha nem 
hallottam még búgni éjsza
ka! Jól ismert, kedves hang
ja annyira furcsán hatott az 
éj sötétjében. Röviddel rá a 
Balaton felől vízityúk kiál
tott, majd szárcsák elégedett 
pityegését hozta fel a hegyre 
a szellő.
Éjfél után a füleskuvikok 

egyre hosszabb szüneteket 
tartottak, bennünket pedig 
egyre inkább kerülgetni kez
dett az álom. Ahogy ott ül
tem a fűiben, szemem akarat
lanul is le-lecsukódott, és 
csak az állandóan körülöttem 
döngő szúnyogoknak köszön
hettem, hogy nem bóbiskol
tam el néha. Hol a nyaka
mon, hol a kezem fején, 
vagy éppen az arcomon Rej
lett eltörölnöm néhányat a 
vérszopó kis bestiák közül. 
Közben levelibéka breke
gett valahol a tó partján, az 
erdőből néha őz riasztása 
hallatszott. A fáradtság érzé
se mindössze néhány óráig 
tartott, majd szinte varázs
ütésre múlt el. Kelet felől, 
egyelőre egészen halványan, 
szürkülni kezdett az ég, és a 
szélső fák koronái kezdtek 
mind határozottabban kibon
takozni a sötétből. A füles
kuvikok ismét feleselni kezd
tek egymással, újból megszó
lalt a fülemüle, de ezúttal 
hosszan gyönyörködtetett bu- 
gyogó strófáival. Az őz a fák 
között ismét riasztott, Füred 
felől egy vonat elnyújtott 
füttyét hozta a szél. Hűvös 
lett. Eddig csak a szúnyogok 
miatt húztam magamra a 
könnyű kabátot, most viszont 
határozottan jólesett, hogy 
be is gombolhattam.
Azután az avarban kezdett 
zörögni valami. Nem tudtam 
megállapítani, hogy erdei 
egér matat a száraz levelek 
között, vagy varangy mászik 
ott, csigák és giliszták után 
kutatva. De lehetett hazafelé 
döcögő sündisznó is. Hiába 
próbáltam belesni a bokrok 
közé, ott még az éjszaka volt 
az úr és teljes a sötétség. 
Amikor kiléptem a fák alól, 
már hajnalodott. A Balaton 
felett rózsaszínűén izzott az 
ég, a milliónyi csillag szik
rázása alábbhagyott, az éj
szaka visszahúzódott a tiha
nyi dombok közül.
Egy kakukk szólalt meg el
sőnek, azután egy másik is 
felelt rá valamit. A fekete- 
rigók sem soká várattak ma
gukra, ott folytatták, ahol az 
este abbahagyták. A fülesku
vikok is szóltak még itt-ott. 
Az éjszaka a nappallal ölel
kezett ebben az órában. A 
magnószalagra került utolsó 
bagolyfüttyentés háttere már 
a sárgarigó vidám flótája 
volt.

SCHMIDT EGON
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A vízminőségi kárelhárítás 
1978-ban kiadott 

Műszaki Szabályzata szerint 
rendkívüli (váratlan) 

vízszennyezésnek kell tekinteni 
a felszíni és felszín alatti vizek 

minőségi állapotát, 
öntisztulási képességét, 

valamint a felhasználásra való 
alkalmasságát károsító vagy 

veszélyeztető ártalmakat 
amelyek általában 

a szennyező források 
műszaki hibája vagy 

gondatlan kezelése, baleset 
vagy természeti ok, továb1' 

az országhatáron túlról származó 
vízszennyezés miatt 
következhetnek be. 

írásunk ezekről az esetekről 
és a védekezés fáradságos 

munkájáról szól. Tököl térségében eltávolítják a parti sávból az augusztusi „hajókarambol” során a Dunába 
ömlött, majd a partra kirakodott gázolajat. A Közép-Dunavölgyi VÍZIG teherautóinak 4-5000 
m3 szennyezett földet kellett a Gubacsi úti szeméttelepre szállítani

Rendkívüli vízszennyezések

Háromezer nap egy évben
A rendkívüli vízszennyezések évről évre 
rendszeresen nagy karókat okoznak a víz
használóknak, komoly feladatokat jelente
nek a vízügyi szerveknek, s így számotte
vő költséggel terhelik a népgazdaságot. A 
szennyezések tartóssága 1982-ben összesen 
közel 3000 nap volt, vagyis egy átlagos na
pon mintegy nyolc helyen jelentett gondot 
a „szokásosnál” súlyosabb szennyezés az 
országban. A kárelhárítás rendszerint 
százezrekbe kerül, de az emlékezetes váci 
vízszennyezés miatt kiesett víztermelő ka
pacitás pótlása például 171 millió forintot 
emésztett föl. A rendkívüli vízszennyezé
sek elleni védekezés olykor csak a szenny
hullám nyomon követését, a vízhasználók 
értesítését és a vízkivételek korlátozását 
jelenti. Máskor bonyolult beavatkozások
ra van szükség. Ilyen az olajszennyezések 
lokalizálása és a vízbe került olaj eltávo
lítása, az elpusztult halak és a károsodott 
növényzet összegyűjtése, a szennyezett víz 
levegőztetése, hígítóvíz leeresztése a táro
zókból, kémiai közömbösítés és így tovább.

A baj nem jár egyedül
A sokirányú védekezés problémáinak 
„szép” példája a Kapóson 1981-ben leját
szódott sorozatos vízszennyezés, amelyet 
a vízügyi szervek által készített esettanul
mány alapján ismertetünk.
A Kapós folyó alacsony vízállása miatt 
1981 szeptemberében rendkívül rossz víz
minőséget okozott a kaposvári cukorgyár
ból elfolyó, szokatlanul meleg és magas 
szervesanyag-tartalmú szennyvíz. A Dél

dunántúli Vízügyi Igazgatóság szakembe
rei a hűtővízkör hatékonyabbá tételével és 
az elfolyó víz meszezésével igyekeztek 
megszüntetni a rendkívüli állapotot, és 
másodpercenként három köbméter hígító
víz leeresztését kezdték meg a Deseda- 
tározóból. Sajnos ez csak tetézte a bajt, 
mert Kaposvár keleti ipari területéről ko
rábban nagy mennyiségű pakura került a 
patakba, amely így a Kapósba jutott. A 
patak olaj- és pakuraszennyezését a Víz
ügyi Igazgatóság dolgozói lokalizálták, és

I egy másik tározóból friss vizet juttattak a 
folyóba. Ezek után a helyszíni bejáráson 
felfedezték, hogy a Deseda-patakot nem
csak a pakura szennyezi, hanem a kapos
vári víztisztító telepről naponta többször 
szabálytalanul leeresztett szennyvíziszap 
is. A leeresztés megszüntetését a vízügyi 
hatóság azonnal elrendelte. Közben azt ta
pasztalták, hogy a pakuraszennyezés to
vábbra sem szűnik. Kiderült, hogy a ka
posvári Finommechanikai Vállalat a bű-

1 nős. Azonban hiába zárták el a Deseda- 
| patakon keresztül érkező olaj és pakura 

útját, a Kapóson ezután is megmaradtak 
az olajfoltok. A következő felfedezett 
rendkívüli vízszennyező a Kaposvári Hús
kombinát volt, ahol a kocsimosót és a gép
műhelyt olajfogó nélkül használták. Min- 

; dent összevetve, két hét alatt négy üze
met kellett felelősségre vonni. A korábban 
a Deseda-patakba került pakura eredetét 
nem sikerült kideríteni. A szennyezések 
egészen Dombóvárig éreztették hatásukat. 
A Kapós 12 km, a Deseda-patak pedig 
1 km hosszan vált szennyezetté.

| Vigasztalan tendenciák
Hazánkban évente kb. 200 rendkívüli víz
szennyezés fordul elő. Ezek között olyan, 
egészen kirívó esetek is akadnak, amelyek 
lényegesen több kárt okoznak az átlagos 
szennyezéseknél. A statisztikai adatok 
szerint 1983-ban a kőolaj és származékai 
73 esetben (36,5%), a kommunális szenny
vizek 9 (4%), a szerves ipari szennyezé
sek 11 (5%), a szervetlen ipari szennyvi
zek 15 (7%), a rothadóképes szerves anya
gok 6 (3%), a hígtrágya 9 (4%), a növény
védő szerek 5 (2,5%), az ammónia 5 
(2,5%), a biológiai túlprodukció 21 esetben 
(10,5°.'(>) okozott jelentősebb vízszennyezést. 
28 esetben (13%) történt ismeretlen ere
detű szennyezés, 24 esetben (12%) pedig 
nem volt kimutatható szennyező anyag. Az 
adatokból egyértelműen kitetszik, hogy az 
olajszennyezések „fölényesen vezetnek”. 
Ezek leggyakrabban közúti, vasúti és ha- 

| jóbalesetekre (12 eset), gondatlanságra (11 
eset), olajvezetékek, szivattyúk, olajtartá
lyok és olajfogók meghibásodására (12 
eset) vezethetők vissza. S ami nagyon fel
tűnő: tavaly ismeretlen műszaki hiba 
miatt 36 (!) esetben fordult elő olajszeny- 
nyezés.
Katona Emilt, az Országos Vízügyi Hiva
tal vízminőségvédelmi osztályának vezető
jét és helyettesét, Balázs Lászlót először 
arra kértük, ismertessék az idei rendkívü
li vízszennyezéseket.
— Augusztus 31-ig 145 jelentősebb esetet 
jegyeztünk föl. Volt olyan nap, amelyre 
kettő is jutott. Az idei első, nagyon sok
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gondot akozó rendkívüli szennyezés előz
ményei a múlt év végére nyúlnak vissza. 
A fűzfői Nitrokémia Ipartelepek és a péti 
Nitrogénművek nagy mennyiségű szennye
ző anyagot bocsátott tó a Séd—Nádor víz
gyűjtő területén. A szárazság és a kis víz
hozam 'következtében a magas koncentrá
ciójú szennyező anyagok a mohácsi vízki
vételi művön keresztül Pécs vízellátását 
veszélyeztették. Az ammóniás szennyvizek 
közömbösítésére törésponti 'klórozást ren
delt el a KÖJÁL. Napi egy tonna klórt 
kellett folyamatosan a vízbe juttatni, a 
szokványos adag tízszeresét. Néhány napig 
a Nitrokémia termelését is korlátozni kel
lett, s ez 30 millió forint veszteséget je
lentett a népgazdaságnak. Annak ellenére, 
hogy az OVH kb. 80 millió forintot jutta
tott a péti Nitrogénműveknek szennyvi
zeik megfelelő tisztítására, különböző mű
szaki problémák miatt mégis bekövetke
zett a szennyezés. Ezért aztán magas rend
kívüli bírságot szabtunk ki mindkét gyár
ra. Ilyen esetékben a kárelhárítás költsé
gei is a szennyező üzemeket terhelik..
— Január 26-án a KÖSZIG tapolcai üzem
egységében egy új üzemrész kipróbálása
kor kilyukadt a fenolgyanta-vezeték. és 
kb 7 m3 fenolos víz került a Szentkúti- 
árokba és a Tapolca-patakba. A Vízügyi 
Igazgatóság az üzemrészben azonnal le
állította a termelést. Február 6-án foko
zott ellenőrzés mellett újra megindult a 
próbaüzemelés. Szennyvízbírság kivetésé
vel hatósági eljárás kezdődött. Február 
2-án az ÁFOR veszprémvarsányi telepén 
tartálytúltöltés miatt 10 500 liter gázolaj 
ömlött a talajra. Körülbelül 140 m2-nyi 
területről kellett eltávolítani az olajja’ 
szennyezett havat és földet. Az esetleges 
felszíni elszivárgásokat a csapadékárkok 
lezárásával meggátolták, a talajvízbe ju
tott olajat szivattyúikkal távolították el.
— Május 7-én a Sajó határszelvényében 
olajszennyezést észleltek. A változó meny- 
nyiségben érkező olajszennyezés filmszerű 
vastagságban, helyenként 100%-os fedett
séggel borította a folyó felszínét. A ve
szélyt csak fokozta, hogy egyidejűleg ma
gas lebegőanyag-tartalom is jelentkezett, 
amely masszaszerű anyaggá összeállva 
úszott a vízen. Az Észak-magyarországi 
VÍZIG Múcsony térségében, a Borsodi Ve
gyi Kombinát és a Borsodi Hőerőmű víz
kivételi művei fölött merülőfalas védmű- 
vet épített ki, és az olajos uszadékot el
távolította. Az igazgatóság felvette a kap
csolatot a csehszlovák vízügyi szervekkel, 
akik az olajszennyeződés eredetére és oká
ra nem tudták elfogadható magyarázatot 

A parti szűrésű kútsorral párhuzamos, már megtisztított partszakasz. 
(Trautmann Tibor felvételei)

adni. Ebben az esetben a kárelhárítás költ
ségeit nem lehetett áthárítani, azok a 
magyar államot terhelték. A Kiskörei tá
rozón, az Abádszalóki-öbölben május 9-én 
tömeges fehér busa pusztulást észleltek. 
Vízszennyezés nem történt, még az állat
egészségügyi vizsgálatokból sem derült ki, 
mi okozhatta a 4—5 éves, 6—7 kilós halak 
pusztulását. A Ferihegyi repülőtéren a 
tartályokból már évek óta szivárog a ke
rozin. A tavaly kezdődött vizsgálatok so
rán kiderült, hogy eddig kb. 2000 m3 olaj 
került a talajba, és terjedt tovább a fel
szín alatt. Most döntünk az olaj tovább
terjedésének megakadályozásáról, s a fe
lelősségrevonás is folyamatban van.

Ki fizet érte?
— És végül a legutóbbi, nagyon kirívó 
eset: augusztus 19-éről 20-ára virradó éj
szaka a Kvassay-zsilip magasságában egy 
magyar tankhajó csehszlovák hajóval üt
között össze. A csehszlovák hajónak meg
hibásodott a kormányszerkezete, és az üt
közés következtében a tankhajó tartályai 
megsérültek. Néhány perc alatt 170 m3 
gázolaj folyt a Dunába! A gázolaj, amely
nek egy részét a szél a partra sodorta, el
szennyezte a Fővárosi Vízművek csepel- 
szigeti kútsorának parti sávját. A szeny- 
nyeződés kb. 30 cm mélyen beszivárgott 
a kavicsrétegbe, de szerencsére Budapest 
vízellátását nem fenyegette közvetlen ve
szély. A szennyezés után haladéktalanul 
megkezdődtek a kárelhárítási munká
latok. Az olajos talajréteg eltávolítása 
előtt az volt a legfontosabb feladatunk, 
hogy megakadályozzuk a szennyeződés be
jutását a közeli vízkivételi művekbe. A 
százhalombattai erőmű uszadékfogó be
rendezése visszatartotta a szennyeződést.
A dunaújvárosi vasműnél és a paksi atom
erőműnél merülőfalas védőrendszert kel
lett kiépíteni, Mohácsnál pedig néhány 
órára szünteltették a felszíni vízkivételt.
— A „hajókarambol” esetében ki viseli a 
kárelhárítás költségeit?
— Bár tudjuk, ki a felelős az ütközésért, 
a csehszlovák hajózási társaságot nem 
bírságolhatjuk meg. Sajnos ilyen esetek
ben a nemzetközi hajózási jogszabályok 
csak a közvetlen károkra vonatkoznak. 
Azokra, amelyek az ütközés következtében 
a hajóban és annak rakományában kelet
keztek. A kb. 6—8 millió forintos kárel
hárítási költséget tehát — legalábbis át
menetileg — a magyar államnak kell fe
deznie Követeléseinket kizárólag polgári 

peres úton érvényesíthetnénk, csakhogy a 
pereskedés meglehetősen bonyolult és 
hosszú ideig is eltarthat. Mindenesetre bí
zunk benne, hogy azért csak meg tudunk 
egyezni a csehszlovák hajózási társaság
gal, s előbb-utóbb megtérítik reális költ
ségeinket. (Elgondolkodtató, hogy 1974-től 
1983-ig Ausztriából 23, Csehszlovákiából 
86, Romániából 149, a Szovjetunióból pe
dig 13 esetben érkezett hozzánk vízi úton 
kisebb-nagyobb szennyezés. — A szerk.)
— Mekkora összeget fordítanak évente 
kárelhárításra?
— Tavaly kb. 70—100 millió forint körül 
mozogtak a felmérhető károk elhárításá
nak a költségei. Ebben az összegben a 
termeléskiesésből származó veszteség is 
szerepel.

— Hogyan lehetne csökkenteni a rend
kívüli vízszennyezések meglehetősen ma
gas számát?
— A tartályok és vezetékek megfelelő, 
rendszeres karbantartásával, a berendezé
sek gondos üzemeltetésével, a biztonsági 
előírások és a technológiai fegyelem meg
tartásával jelentősen csökkenthetők a 
gondatlanságból eredő rendkívüli víz
szennyezések. Csőtörések alkalmával pl. 
gyakran kiderül, hogy a 20 éve föld alatt 
levő vezetékek végig korrodeálódtak, 

' s az eltelt évek alatt nagy mennyiségű 
olaj halmozódott föl a talajban.
— Állandóan versenyt futunk az idővel. 
Munkánk sikere azon múlik, hogy időben 
bejelentik-e a vízszennyezést. A szervezet 
gyorsaságával ugyanis nincs hiba. Példa 
erre a már említett hajótragédia. Reggel, 
amikor az OVH ügyeletét értesítették, kb. 
8 óra lehetett. 10 órakor már 5 vízügyi 

' szerv talpon volt, és szervezte a védeke
zést, pedig ünnepnap volt. Ezúton is kér
jük az üzemeket, hoCTy amint észlelik a 
szennyezést, azonnal értesítsék a területi
leg illetékes vízügyi szervet. (Egyébként ez 
kötelességük is!) így talán még megaka
dályozhatjuk a szennyeződésnek a befoga-

I dóba jutását
— Az üzemek a vízszennyezés bejelenté
sével egyúttal bűnösségüket is beismerik. 
Az önfeljelentés helyett nem próbálnak 
inkább a homályban maradni?

í — Ha van remény a szennyezés eltitkolá
sára, pl. a szennyeződés lefolyik az éj lep
le alatt, akkor biztosan nagy a kísértés. 
De azért szerencsére nem ez jellemző. Az 
esetek 80%-ában bizonyítani tudjuk a 
szennyezés eredetét, s kivétel nélkül át
hárítjuk a „bűnösökre” a kárelhárítás köz
vetlen és közvetett költségeit.
— Az egyes évek rendkívüli vízszennye- 

■ zéseit összehasonlítva milyen tendencia fi
gyelhető meg?
— Körülbelül 10 éve szerveztük meg Ma
gyarországon a figyelőszolgálatot és a kár
elhárítási rendszert. Előtte évente mind
össze 8—10 rendkívüli szennyezést je
gyeztek csak föl. 5—6 évvel ezelőtt 200-ra 
nőtt a vízszennyezések száma. Azóta stag
nál: nem nő, de nem is csökken. Viszont 
az utóbbi időben egyre tartósabbak és ve
szélyesebbek a szennyezések, lényegesen 
nehezebb elhárítani azokat. S mintha az 
okozott károk is egyre súlyosabbak len- 

| nének...

HOLLÓS LÁSZLÓ-VARGHA JÁNOS
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A

Hí nehéz gazdasági helyzet, a nem 
termelő befektetésekre egyre kínosabban elő
teremthető forintok érthetővé teszik a vál
lalatok húzódozását a környezetvédelmi célú 
beruházásoktól. Hozzátehetjük, hogy nálunk 
is érvényesül ugyan az ún. „szennyező-fizető" 
elve - vagyis a környezetkárosítónak kell áll
nia a cehhet -, de a sokszor szinte nevetsé
gesen enyhe bírságok semmiképp sem ösztö
nöztek drága berendezések építésére, amihez 
fenntartási és működtetési költségek is járul
nak. Ráadásul a bírság inkább jogi szank
cióként - büntetésiként - működött, s nem 
gazdásági ösztönző módjára. A kirótt össze
get ugyanis az általános költségek terhére 
lehetett elszámolni, ami szaknyelven szólva 
„puha" forint, vagyis kifizetődőbb a beruhá
zásnál, melyet a vállalati fejlesztési alapból 
kell finanszírozni. A jogos bírálatok ered
ményeként megjelent pénzügyminiszteri ren
delet értelmében azonban most már a vál- 
lailat nyereségadó-alapját megnövelik a bír
ság összegével - a forint „keményedni" kez
dett. Am jelenleg kellő pénzügyi eszközök 
hiányában mégsem nélkülözhető bizonyos ál. 
lami támogatás a mindannyiunkat fenyegető 
környezetromlás elhárítása érdekében.

Az alapok és fölhasználásuk
E támogatások szerkezetének megértésére 
idézünk egy előterjesztésből: „A Központi 
Környezetvédelmi Alap a VI. ötéves terv ele
jén létesült az 1973 óta létező légszennyezési 
bírságokból képződő Levegőtisztaság-védelmi 
Alap és az 1976-ban költségvetési juttatás
ból létrehozott Környezetvédelmi Alap össze
vonásából. Ezenkívül Budapesten, Baranya, 
Borsod-Abaúj-Zemplén, Komárom és Veszp
rém megyében a területükön befizetett lég
szennyezési bírság 50%-ából Tanácsi Kör
nyezetvédelmi Alap képződik. A két alap 
képzéséről és felhasználásáról a 4/1980. (XI. 
25.) OT-PM sz. együttes rendelet intézkedik. 
A felhasználás irányelveit az OKTT 1/1981. 
(VI. 27.) sz. határozatóval hagyta jóvá." E 
két támogatási forrás mellé sorakozik az ed
dig nem említett Vízügyi Alap, mely az Or
szágos Vízügyi Hivatal kezelésében működik, 
sok tekintetben példaadóan.

Kavarognak a viták: miképp teremtsük elő 
a környezetvédelmi beruházások anyagi fedezetét.

Mekkora részt vállaljon a „tettes”, itt! 
ingyenes támogatást adjanak-e a központi szervek, fcq 

hogyan lehetne közgazdaságilag 
logikus alapra helyezni a pénzeszközök mozgatását. | i 

Érdekek és ellenérdekek dzsungélébe 
és a jelenlegi szerkezetben várható - és javasolt - r i 

változások irányába ad betekintést cikkünk.

Alapok, bírságok, érdekek

A Budapesti Szemétégető Mű elektrofilterei

Ösztönzés vagy támogatás?
Az OKTH-iban Rumán Mátyásné és Ga/zágó 
László főelőadókkal beszélgetünk a központi 
alap eredményeiről és gondjairól. A folya
matban levőket Is beleértve eddig 1,27 mil
liárdos támogatással 4,42 milliárd forint 
összköltségű 113 környezetvédelmi beruházás 
megvalósítását segítették elő. A 28%-os át
lag azt jelenti, hogy minden egy forintnyi 
támogatás további 2,5 forintot mozgósított.
Ez Idáig a levegőtisztaság-védelem Járt az 
élen. A jelenleg működő 67 elektrosztatikus 
porleválasztó (elektrofllter) közül 40 létesíté
séhez járultak hozzá. A Tiszail és a Borsodi 
Erőmű munkálatai befejeződtek, Ajkán a 
tervidőszak végéig összesen 5 elektrofiltert 
szerelnek fel. De olyan további nagyüzemek 

is részesültek az „áldásban", mint a Dunai 
Vasmű, az ózdi Kohászati Művek, a Salgó
tarjáni Otvözetgyár, a váci DCM, a Kőbányai 
Gyógyszerárugyár, a fűzfői Nltrokémla stb. 
Minthogy a támogatás körét időközben ki
szélesítették, e tekintetben különösen fontos 
a veszélyes hulladékok kezelése-ártalmatlanl- 
tása. Ide tartozik egyebek között a MÉH 
Tröszt által kifejlesztendő országos rendszer 
a használt akkumulátorok begyűjtésére. 
(Kapcsolódik hozzá a Szolnok megyei Vas
ipari Vállalat beruházása, melynek következ
ményeképpen az elszívott porból és a 
szennyvíziszapból 35 t ólom visszanyerhető és 
újrahasznosítható.) Megjegyzendő, hogy hul
ladékégetők létesítését Is támogatják, de 

csak ha hőhasznosítással Jár együtt. Az ered
ményeket Jellemzi, hogy azóta 100 ezer ton
nával csökkent a környezetbe jutó veszélyes 
hulladék mennyisége, s kb. ugyanennyi egyéb 
hulladékot ártalmatlanítottak, Illetve haszno
sítottak, egyebek között 36 500 t komposzt 
előállításával. Különlegesen fontosak a bala
toni sikerek: évi 730 ezer m3 hígtrágyával, 
csaknem 30-30 ezer t szennyvíziszappal és 
szilárd települési hulladékkal, kb. félmillió ms 
szennyvízzel és 10 ezer m3 veszélyes hulladék
kal kevesebb terheli a tavat és üdülőkörze
té. 40 milliós támogatással Járultak hozzá, 
hogy ez év végéig 18 telepen szűnik meg a 
hígtrágyás állattartás, vagy valósul meg a 
környezetkímélő technológia.

498



A Salgótarjáni Otvözetgyár légszennyezésének 
megszüntetéséhez is támogatást adott a Köz
ponti Környezetvédelmi Alap.
(Székely Tamás felvételei)

Még sincs okunk ünneplésre. Anyagi-mű
szaki problémák miatt némelyik beruházás 
elhúzódik, nem kielégítő a technológia, kor
szerűden a szemlélet, néha a kivitelezők is 
fölkészületlenek. Ezért a környezetminőség 
szinten tartását sem sikerült mindenütt elérni. 
A támogatás fő forrásai közé tartoznak a 
bírságok. Ezek szigorodását segíti elő, hogy 
oz OKTH-ban dolgoznak a levegőtisztasági 
jogszabály módosításán. Az eddigi 7 legtöbb 
szennyező helyett 300 (!) anyagra terjed 
majd ki a bevallási kötelezettség es a határ
érték túllépését követő bírság. Gondot okoz 
viszont, hogy a benyújtott vállalati pályáza
tok elbírálása nehézkes, fél év is eltelik a 
jóváhagyásig. Igaz, a szűkén mért forintok 
kiadását alaposan meg kell fontolni. A Kör
nyezetvédelmi Intézet nemcsak a benyújtott 
tervet veszi szemügyre, hanem a beruházást 
menet közben is ellenőrzi. Ehhez járul a 
pénzügyi vizsgálat (ÁFB, MNB), mely egyéb 
forrásokra is kiterjed, hogy a vállalat esz
közeivel együtt miként lehet a teljes össze
get előteremteni. Közben ideiglenes zárolás 
(ún. beruházási stop) is gondot okozott, s 
tény, hogy a környezetvédelmi beruházásokat 
is 25%-os illeték terhelte, mely idén 12,5%- 
ra csökkent. (Az üzemek ezen felül a teljes 
összeg után 12—14%-os beruházási illetéket 
fizetnek.) Laikus lévén meglepődtem, hogy 
az említett elvönások következtében a kör
nyezet óvását „az ág is húzza” - nem kel- 
lene-e ez esetben kivételt tenni?

A bank szigora 
„Kutatófúrásaimat” az Állami Fejlesztési 
Banknál (ÁFB) folytattam, ahol magvas köz
gazdasági magyarázatot kaptam a kérdés 
régi szakértőjétől, Kovács Béla főelőadótól. 
Megkérdeztem ugyanis: miként lehetséges, 
hogy néhány esetben a megítélt támogatást 
részben vagy teljesen visszavonták? Megtud
tam, hogy ez a zord szankció csak a felté
telek (határidő, műszaki paraméterek stb.) 
nem teljesítése esetén lép életbe. Például a 
Temaforg Vállalat kisszállás! műanyaghulla
dék-hasznosító üzeme jövedelmezőnek ígér
kezett, de a piac hibás fölmérése folytán a 
70 milliós termelési értékre képes létesít
mény csak 40%-os kihasználtsággal működik. 

A következmény: a 12 milliós támogatásból 
6,6 milliót visszavontak. (Tudni kell, hogy a 
támogatás vissztehermentes, magyarabbul 
szólva: visszatérítésre nem kötelezett.) 
A VI. ötéves tervben a támogatható beruhá
zások köre a korábbi tervidőszakhoz képest 
bizonyos költs égvetési és tanácsi szervekkel 
is kibővült, sőt üdülőkörzetekre is kiterjesz
teni kívánják. Ugyanalkkor a döntési hatáskör 
az OKTH elnökéé lett, az ÁFB és az Orszá
gos Tervhivatal csak javaslattevő, bár a Köz
ponti Környezetvédelmi Alap kezelője a bank 
maradt. Mint Kovács Béla elmondta, övék a 
koordináló szerep, előkészítik a döntést, és 
lefolytatják a „bizonyítási eljárást”: revizorok 
segítségével ellenőrzik a pályázat mennyiségi 
és minőségi összetevőit. A támogatás az em
lített elvonáson kívül csökkenhet azért is, 
mert az üzem saját kivitelezésben dolgozott, 
vagy mert a beruházás meghiúsult (ezért pl. 
Somogybabodon szerződést bontottak).
A beruházásokhoz szükséges összeg egy ré
szét ón. vegyes forrósokból teremtik elő. 
Ilyen balatoni ügyekben a Balatoni Intéző 
Bizottság hozzájárulása, a korábban említett 
tanácsi alap, sőt a Világbank, melynek kör
nyezetvédelmi rendeltetésű hitelét kb. 40-50 
milliós értékben a Dunai Kőolajipari Vállalat 
veszi igénybe benzolmegtakarítási eljárás ki- 
dölgozásána. Megjegyzendő, hogy egyetlen 
kivételesen fontos, előnyös beruházás érde
kében még 100%-cs, vissza nem térítendő 
támogatást is adtaik: ezért kapott 12 milliót 
a Jászberényi Aprítógépgyár forgódobos hul
ladékégető gyártására.

. Változásra van szükség 
Az Országos Tervhivatalba is ellátogattam, 
ahol Lányi László főelőadó válaszolt laikus 
töprengésemre az állami támogatás „meg- 
vámolásáról", a környezetvédelmi beruházá
sokat is sújtó illetékekről.
Minthogy minden elkülönített, ún. „alap
szerű alap” vissza nem térítendő támogatást 
folyósít, közgazdaságilag szemlélve ez aján
dék. A gazdaságpolitika korszerűsítésének 
követelménye az effajta juttatások megszünte
tése, ezért logikus folyamat az alapszerű 
alapok csökkentése, végső soron elsorvasztása. 
(Pontosabban szólva: az Alap megmaradna, 
de konstrukciója változnék.) Mégse döbben
jünk meg: az a törekvésük ugyanis, hogy 
fokozatosan térjenek át a visszatérítéses 
rendszerre, vagyis kölcsönök, hitelek nyújtá
sára. Ezt egyebek között indokolja, hogy 
merőben téves nézet a környezetvédelmi be
ruházások tiszta ráfizetésként való értékelé
se. Nem egy esetben kifejezetten termelő 
beruházásról beszélhetünk: pl. a hulladék
hasznosítás bevételt hoz, importot helyette
síthet, és az elmaradó bírság is nyereség. 
Ez utóbbi annál inkább, hiszen a vízügy te
rületén (szennyvíz-, ill. csatornabírság) máris 
ötös szorzó van érvényben. Vagyis minden 
befizetett forint - ha változás nem történik 
— a harmadik évtől 5 forintra emelkedne! 
Figyelembe kell venni ugyanis, hogy minden 
késői beavatkozás 30—50%-kal drágább, sőt 
néha többszöröse a költségnek, melvet ideje
korán történt változtatással megelőzhettünk 
volna. Az általános helyzetet egyébként az is 
nyugtalanítóvá teszi, hogy a gazdasági vál
lalkozások előretörésével sok helyütt ellen
őrizhetetlen szennyező források (pl. galván- 
üzernek) keletkezhetnek, melyeket nem tu
dunk megelőzni.

A Központi Környezetvédelmi Alap mindazon
által hasznos — hangsúlyozza beszélgető
partnerem. Sok ölyan szervezetet Is támogat, 
melyek ezáltal nyereségessé válhatnak. (Gon
doljunk például egy baromfi-feldolgozó üzem 
energia-racionalizálására.) Jelenlegi ötéves 
tervünk támogatási előirányzata mintegy 800 
millió F.t. Ebből 500 millió az állami támoga
tás, 100 millió maradt az előző ciklusból (az 
alapszerű alap előnye, hogy az év végén 
fennmaradó összeg nem vész el, átvihető a 
következő időszakra), a szigorodó bírságok 
összegéből pedig kb. 200 millióra számíta
nak. A hatékonyság érdekében azonban vál
toztatásokra van szükség, amelyeken jelenleg 
is dolgoznak. A támogatási összegek vissza
térítése még egyáltalában nincs megoldva. 
A bírságokat tovább kell emelni, egyebek 
között az immisszió okozta károk beszámí
tásával. Probléma továbbá, hogy a vállalat ál
tal fizetett bírságösszeg nem válik gazdasági 
alappá, vagyis az érdekek szétválnak. Ha ezt 
a pénzt pl. az OKTH által kiadott kötvények
be fektethetnék, számúkra fölhasználhatóvá 
válnék, megkönnyítené a finanszírozást, s 
egyebek között ez a módszer is szolgálhatná 
a visszatérítendő hitelformára való áttérést. 
A lényeg: jelenleg hiányzik a rendszer auto
matizmusa, vagyis hogy a szennyező - meg
felelő szabályozás révén - időeltolódással 
ugyan, de önműködően gondoskodjék a 
szennyezés megszüntetéséről. Ehhez azonban 
szükséges a banki hitelezési gyakorlat meg
változtatása, végső soron egy PM—OT—OKTH 
megegyezés a visszatérítés, a kötvénykibo
csátás, a megteremtendő, hatékonyan mű
ködő automatizmus érdekében.
Látnunk kell továbbá, hogy a környezetvéde
lem jogi szabályozása ugyan fejlett, műszaki 
téren azonban koránt sincs minden rendben. 
Minthogy a népgazdasági szabályozásban a 
környezetvédelem ez idáig pótlólagosan, 
utólagosan épült be, tehát passzív jellegű, 
az Alap tűzoltó szerepe csak akkor szűnhetik 
meg, ha a bírság automatizmusa beépül a 
rendszerbe. Az Országos Tervhivatal a maga 
részéről a legkomolyabban arra törekszik, 
hogy az aktív környezetvédelem feltételeit 
megteremtse a népgazdasági szabályozásban 
— hangsúlyozza végezetül Lányi László.*
Nem szóltunk a természetvédelmi bírságról, 
mint a Központi Környezetvédelmi Alap be
vételi forrásáról, nem említettük az életbe 
lépő zajvédelem ellen vétők várható „ado
mányait", s a nagyobb múltú Vízügyi Alapot, 
illetve a progresszív vízszennyezési szankció
kat is csak érintettük. A helyszűke ellenére is 
hangsúlyozni kell azonban, hogy a környezet
védelem gazdasági kérdései romantikus el
képzelések nélkül csak az összgazdasági fo
lyamatokba illeszkedve oldhatók meg. Nem 
e kérdések háttérbe szorítása, hanem reális 
ökonómiai alapra helyezése, ha „Állam bá
csi ajándékai" helyett egyre inkább a gaz
daság logikus önmozgását - a remélt, jól 
működő automatizmust — igyekszünk érvénye
síteni. Ehhez persze egyre áttekinthetőbbé 
kell tenni az érdekviszonyokat, s az üzemi 
és össztársadalmi érdekek közti tér- és idő
beli eltolódásokat a szabályozók célszerű 
megváltoztatásával beruházásra ösztönzővé 
ke'l tenni. Vagyis: a végszükségre tartogatott 
vissza nem térítendő támogatástól egyre in
kább az ökológiai-ökonómiai érdekegyezte
tés irányába kell fordulni.

LEHOTAY-HORVÁTH GYÖRGY
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mozaik

az ellentmondásos

A FEJLŐDŐ OR
SZÁGOK TÜZIFA- 
GONDJAI egyre fo
kozódnak. Az Earths- 
can Bulletinből át
vett felvétel piacra 
tűzifát Ihordő nigé
riai asszonyt örökí
tett meg. Különösen 
a fában szegény vi
dékeken szomorú ez 
enengiamegoldás: ha 

nincs tűzifa^ nincs mivel megmelegíteni az 
ételt, ha meg a puszták kevés fáját, 
cserjéjét is kivágják a lakosok, tovább 
fokozódik a sivatagosodás, s maholnap 
még ez a csekély tűzifakészlet is kifogy. 
Az ENSZ Környezeti Programja a harma
dik világ országait arra ösztönzi, hogy a 
tűzifaszükséglet fedezésére a falvak kö
zelében létesítsenek gyorsan .növő facse
metékből szociális erdősávokat, s igye
kezzenek minél több helyen biogázter
meléssel is hozzájárulni a lakosság ener
giaszükségletéhez.

MÚZEUM A TERMÉSZETBEN nyílt meg 
nemrégiben Eszak-Bulgária egyik legszebb 
táján, a Duna árterületén lévő szrebarnai 
természetvédelmi területen. Szinte „élő
ben” látható a terület földtani kialakulá
sa, az egyes talajrétegek egymásra rakó- 
dása. A mocsaras, lápos terület tóedvelt 
fészkelőhelye a rózsás gödényéknek (peli
kánoknak). Ezek a madarak ma már csu
pán négy helyen élnek kontinensünkön 
természetes körülmények között.

ÚJRA SZAPORODNAK A KOALÁK! 
örömhír minden természetbarát számára 
Ausztráliából: a korábban bundájuk miatt 
vadorzással pusztított, majd szigorú vé
delembe helyezésük után is részben az 
eukaliptusz-erdőket sújtó erdőtüzek, rész
ben egy titokzatos betegség miatt még to
vább gyérülő koala-mackók (Phascolarc- 
tus cinereus) újra egészségesek, és foko
zott védelmük közepette szépen szapo
rodnak. Amint a Das Tier-ből átvett fotón

is láthatjuk: a fára kapaszkodó koala
anyák természetszerűen a hátukon hord
ják a bundájukba kapaszkodó kölyküket. 
Ennék megfelelően erszényük sem elöl 
nyílik, mint például a kenguruké, hanem 
hátul. A 60—80 cm hosszú erszényes med
ve egy teljes évig hordja a hátán kicsi
nyét, s imivel csak 3—4 éves korára válik 
ivaréretté, a mintegy 20 évig élő állatnak 
nem sok utóda lehet. Táplálkozása kizá
rólag az eukaliptuszfák leveleire korláto
zódik, melyekből egy kifejlett koala na
ponta másfél kilót is elfogyaszt. Ezért 
idáig csak a kaliforniai állatkertekben 
tudták őket életben tartani és rendszere
sen szaporítani is.

FŐKASZAMLALAST végez repülőgépről, 
és rádióadó-jelek bemérésével, az Északi- 
tenger-parti fókák mozgásterét és szoká
sait figyeli a göttingeni egyetem vadbioló
giai és természetvédelmi tanszékének dr. 
Festetics Antal professzor vezette kutató
csoportja. A vizsgálatok — melyek a ten
gerparti sziklákon fészkelő madarak po
pulációira is kiterjednek — a Hollandia és 
a Német Szövetségi Köztársaság határvi
dékén tervezett Északi-tengeri Nemzeti 
Park létesítését készítik elő a tudomá- 
,nyos felderítés legkorszerűbb módszerei
vel.

TÖBBKAMRAS KONTÉNER képünkön 
látható 10 példányát helyezték el Braun- 
ischweig nyugati körzetében. A modellkí
sérlet célja annak a megállapítása, hogy

MAGVAR 
TUDOMÁNYOS AKADÉMIA 

KÖNYVIÁRA

a nagyáruházakból távozó vásárlók milyen 
mértékben használják fel e konténerek 
egymástól szeparált színesüveg-, fehér- 
üveg-, bádogdoboz-, papír- és kartonhulla
dék kamráit.

OLAJTAKARÖ-SEMLEGES1TÉS LEVE
GŐBŐL. A francia haditengerészet né
hány helikopterét SOKAF 3000 típusjelű 
vegyszenszóró berendezésekkel látták el. 
Ennek lényege egy, a helikopterről lóga
tott tartály és a 14 méter hosszú szóró
rámpa. A berendezés segítségével a pilóta 
hatástalanító vegyszert tud szórni a ten
geren elterülő olajtakaróra. A tartály ka
pacitása 3000 liter. A tartályból 18 LE-s 
benzinmotoros szivattyú nyomja ki a 
vegyszert. Az egész berendezést a pilóta 
■rádió segítségével irányítja a vezetőfülké
ből. A szóróberendezés minden olyan he
likopter-típusra fölszerelhető, amely 2 
tonna tömeget lógatva képes szállítani. 
Ezt a vagyszerszóró rendszert nemcsak az 
olaj szennyezés elleni küzdelemben, de er
dőtüzek oltásánál is föl lehet használni.

GORILLÁK UTOLSÓ PARADICSOMA. 
Földünkön már csak kis számban fordul 
elő a hegyi gorilla. Hatalmas állat, a fel
nőtt hímek elérhetik a két méter magas
ságot és a 250 kilogramm súlyt. Ruandában 
a Kisenyi nevű helység mellett lévő krá
terrezervátumban jelenleg 250 hegyi go
rilla él. Egyetlen ellenségük az ember. 
Sajnos egyes gorillakoponya-gyűjtők je
lentős összegeket adtak egy-egy koponyá
ért Európában és az Egyesült Államokban. 
A feketepiacon a gorillabébik ára 40 ezer 
dollár volt. Szerencsére az utóbbi évek 
szigorú intézkedései meggátolták továb
bi befogásukat és értelmetlen pusztításu
kat. Képünkön: hegyi gorilla az antwer
peni állatkertiben. (Kapocsy György fel
vétele.)
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A Debrecent övező, 
változatos élőhelyekkel 

tagolt területet 
századok óta 

alakítja az ember. 
Homokvidék, amelyen 
a táj eredeti arculata 

és a már átformált 
felszín alkot egységet. 

A debreceni Erdőspuszta 
erdők, rétek, mocsarak, 

tavak együttese, ahol 
az Alföld egykori 

élővilága még menedéket 
találhat

A tavak összefüggő rendszere 
új színfoltot jelent

A vízimadárfauna fészkelő 
tagja a kis vöcsök

Az elszórt tanyavilág ma is 
része az Erdöspusztáknak

Jk-hajdúsági fővárostól ke
leti és délkeleti irányban elte
rülő hatalmas kiterjedésű, vál
tozatos felszínű táj csaknem 20 
ezer hektár nagyságú. A Csere
erdő, a Haláp, a Hármashegy, 
a Bánk, a Fancsika, a Pacerdő, 
valamint a Gut zárt, még há
borítatlan tölgyrengetegei tar
toznak hozzá. E táj felszíni ho
mokkincsei a homokjellegből 
erednek, ahol a parabolabuc
kák, homokhátak, laposok mo
zaikos elrendeződésben válta
koznak. A buckaközökben, mé
lyebb laposokban a felszínre ke
rülő talajvíz állandó és idősza
kos jellegű „nyírvíz 
mocsarakat varázsol, 
kis csatornákkal és 
kiegészülve változatos 

lápokat”, 
amelyek 
tavakkal 
vízi élő-

világot teremtetlek meg.
Az Erdőspiusztálk élővilága rend
kívül gazdag. Több mint 30 vé
dett növényritkaság emeli bo
tanikai értékét. A gerinces fau
na is változatos. Eddigi kuta
tások 24 hal, 10 kétéltű, 8 hül
lő, 180 madár - közülük 100 
fészkelő — és 32 emlősfajt mu
tattak ki.

A debreceni Erdőspuszták
Tölgyesek, akácosok 
árnyékában

A táj összeggö erdőségeiben 
hajdan még a tölgyesek ural
kodtak. A nedvesebb területe
ken gyöngyvirágos (Convallario- 
Quercetum), a szárazabb ho
mokfelszíneken pusztai tölgyesek 
(Festuco-Ouercetum roburis) bo
rították a felszínt. A hatalmas 
tölgyek irtása miatt az eredeti 
állomány jelentősen megcsap
pant. Ez a folyamat a múlt szá
zadban a tanyák kialakulása és 
a városból kitelepülő erdőirtók, 
a „vákáncsosok" tevékenysége 
folytán fokozódott. A századfor
dulón meginduló belvízrendezé
sek a terület vízikészletének je
lentős csökkentését és az itt lé
vő láperdők megfogyatkozását 
eredményezték. A fényeseket 
egyre inkább akác váltotta fel. 
Az állat- és növényvilág ennek 
ellenére is gazdag és értékes 
fajokból áll.
A pacerdei és bánki akácosok 
kora tavaszi növényritkasága a 
fokozottan védett egyhajúviráq 
(Bulbocodium vernum) és a csí
kos leplekkel ékesített tarka 
sáfrány (Crocus reticulatus). E 
két növényfaj fokozott védelmé
re intézkedések történtek a te
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rületen. A gyöngyvirágos töl
gyesekben április idején a min
dent elborító tavaszi kankalin 
(Primula veris) aranysárga vi- 
rágszönyege díszük. Az évszáza
dos tölgyek közé egy-egy virág
zó vadcseresznye és éppen 
lombját fakasztó gyertyán éke
lődik. Ebben az időszakban már 
fejleszti virágzatát a ritka vitéz 
kosbor (Orchis militaris).
A nagycserei és halápi tölgye
sek különleges botanikai érté
kei a magyar- és a homoki 
nőszirom (Iris aphylla és /. hu- 
milis), de a fehér zászpa (Ve- 
ratrum album), a kosborfélék
hez tartozó, jellegtelen virágú 
békakonty (Listera ovata) is 
tagja a különleges flórának. A 
tölgyesek legmélyén, a tisztások 
szélén pedig az illatos virágait 
hozó nagy ezerjófü alkot állo
mányt.
A moradványtölgyesek számos 
ritka madárfaj megjelenését is 
lehetővé teszik. Évente több pár
ban költ a héja (Accipiter gen- 
tilis) és a darázsölyv (Pernis 
apivorus). A guti erdőség or
nitológiái értékének számit a 
békászó sas (Aquila pomarina), 
a törpesas (Hieraétus penna
tus) és a barna kánya (Milvus 
migrans) megjelenése. Rendsze
res fészkelő a fekete harkály 
(Dryocopus martius) és várható 

láskor
egy-egy

kócsa- 
a vo- 
vonu- 

gólyák

kercerécék, kis és nagy 
gok megjelenése színesíti 
nulási időszakot. Az őszi

(Lychnis 
díszliik.
A halápi

a récecsapatok, a 
dankasirályok. A 
kívül számos rit- 

Nyilfarkú, kontyos,

ismét 
sikló 
natrix 
kaság

azonosítottak. Már a vízi- 
kétcsikos alfaja (Natrix 
persa) is megjelent Rit- 
a mocsarakban a kanka-

(Ciconia nigra) 
is. A fészkelő 

közül külön ér- 
a rigóféléknek, 
fenyőrigó, vala-

darvak, fekete

ben lepik el 
szárcsák, a 
tömegfajokon 
ka is akad.

csapata is megpihen

flos-cuculi) tömege

mocsarák, éger- és

a fekete gólya 
megtelepedése 
énekesmadarak 
demes kiemelni 
például léprigó,
mint az örvös légykapónak és a 
kerti gézének (Hippolais icteri- 
na) megjelenését.
Az erdőségek közé ékelődő ho
mokpuszták, legelők is több 
ritka növénynek adnak élőhe
lyet. Az egyik legjelentősebb 
terület ezek közül az Erdöspusz- 
tókon a Hajdúbagos határában 
lévő legelő, melyen az ende
mikus magyar kökörcsin (Pulsa- 

irr™ ,•

tilla pratensis ssp. hungarica) 
jelentős állománya tenyészik. 
Az állomány fennmaradása - 
mivel a hajdúbagosi földikutya- 
rezervátum területén van — ed
dig biztosítva volt. Jellegzetesen 
sötétlila, gyapjason szőrözött 
virágát áprilisban hozza. A zoo
lógiái különlegességnek számító 
földikutya (Spalax leucodon), 
amelynek érdekében a rezervá
tumot létrehozták, kisebb koló
niákat alkot a területen. Né
hány kisebb telep az Erdőspusz
ták más részeiről is ismert.
Májusban, az akác virágzásá
nak idején hozza fényeszöld bu
gáit a Tiszántúlon ritka pázsit
fűféle, az illatos 
(Anthoxanthum 
Ugyancsak ekkor 

borjúpázsit 
odoratum). 

virágzik, a
ritkább, illatos szentperje.
Az akáccal borított buckák kö
zött az alaosonyfüvű társulások 
tavaszi karakterfaja az agár
kosbor (Orchis morio), a bucka
közök nedveseb helyein a mo
csári gólyahir (Caltha palustris) 
sárga virágpompája és a min
dent elborító réti kakukkszegtü 

tölgyláperdők, nyíresek számos 
kétéltű és hüllő élőhelyei. A ha
zai viszonylatban ritka eleven
szülő gyíkot (Lacerta vivipara) 
is ssikerült fölfedezni itt, amelyet 
az 1950-es évek után 1983-ban

Irnfélék családjába tartozó bé
kaliliom (Hottonia palustris). A 
mocsaras területek szegélyét 
hatalmas tömegben határolja a 
sárga nőszirom (Iris pseudaco- 
rus). A vizenyős térségek orchi
deája a pompás kosbor (Orchis 
laxiflóra ssp. elegáns). A nyár 
elején számos termőhelyen meg
figyelhető jellegzetes, részben 

sarkantyúvá módosult 
piros színű leplekből 
rágzata.

Vizek világa

Az 1970-es évek elején 

halvány
álló ví-

létreho-
zott vízrendezési 
e red mé nye k éppen 

elképzelés 
az Erdős-

puszták képe új színfolttal és 
élőhelyekkel gazdagodott, ami 
a vízi és víziközeli életkö
zösségeik fajgazdag szerkezetét 
alakította ki. A Fancsikai-tavak, 
a Veken- és Mézeshegyi-tó, a 
Halápi-tározó, valamint a ter
mészetes okokból felduzzadt 
hajdúbagosi Nyomás vízfelüle
tei nemcsak az ember, hanem 
az élővilág számára is, külö
nösen a madárvilág szempont
jából új távlatokat nyitottak. Az 
őszi és tavaszi vonulási időszak
ban a tavakat ezres tömegek- 

itt. Külön érdekességet jelentett 
az 1982 tavaszán a Fancsika I. 
tavon megjelenő sarki búvár 
(Gavia arctica), az 1983 telén 
átvonuló réti sas (Heliaétus al- 
bicilla) és a hosszabb ideig az 
egyik levezető csatorna mentén 

tartózkodó vízirigó (Cinclus j 
cinclus).
A tavak kialakítása óta éven- | 
ként újabb és újabb fajok je
lennek meg a fészkelő madár
közösségek tagjaként, a fészke
lő-szukcesszió folyamatában. 
Ezek közé tartozik 4 vöcsökfaj, 
a tőkés, böjti, kanalas, barát és 
cigányréce és több gémfaj. A 
hínártársulásokkal átszőtt seké
lyebb vizeken szerkőtelepek jöt
tek létre. A tavakat vízzel el
látó tápcsatornák partfalában 
több pár jégmadár is évről évre 
költ. Om'ladékos helyeken parti- 
fecske kolóniák is létrejöttek.
A tárendszereknek nemcsak a 
madárvilága, de a halállomá-

is gazdag. A rendszeresnya

Üde mocsárrét tavasszal 
(A szerző felvételei)



Az akácosok tavaszi ékessége 
az egyhajúvirág

DR. JUHÁSZ LAJOS

Ember és táj harmóniája

homokpusztaiA
legelők állandó 
„lakója” 
a fürge gyík

Májusban nyílik 
a fokozottan 

védett 
magyar nőszirom

a búbosbankagarrulus) és
(Upupa epops).

Az erdőspusztai tájba oly jel
lemzően beékelődő tanyák ón
álló színfoltot képeznek. Az itt 
élő emberek szinte mind ter
mészetszeretők, hiszen életük 
szorosan kapcsolódik környeze
tükhöz. A tanyákat határoló 
nyárasok, ligetek madártársu
lásai, minőségileg több értékes 
fajjal kiegészülve, önállóak. 
Fészkelőként jelenik meg a ka
basólyom (Falco subbuteo), u 
sárgarigó (Oriolus oriolus), a 
színpompás szalakóta (Coracias

v** * o
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ha'teiepitések hatására a hor
gászok fogási naplói sikeres 
zsákmányolásokról tanúskodnak. 
Néhány ritkább halfajt is sike
rült kimutatni a vízrendszerek
ből. A gyöngyös razbóro (Pseu- 
dorasbora parva), a réti- és vá- 
gócsik (Misgurnus fossilis és 
Cobitis toenia) már többször ke
rült a merítőhálókba. Az egy
kor betelepült és azóta igen el
szaporodott naphal (Lepomis 
gibbosus) viszont érzékeny ká
rokat okoz az ivadékokban.

A Debreceni Erdőspusztak a 
természeti értékek megö.zese 
mellett az emberi pihenés szol
gálatában is állnak. Tehermen
tesítve a túlzsúfolt Nagyerdőt, 
a kétszázezres nagyváros lakói
nak pihenő-, kirándulóközpont
jává váltak. Környezetbe illő, 
stílusos erdei tornapályák, sza
badtéri játszóterek, kilátótor
nyok létesültek. Megszületett 
az élővilágot bemutató tájház, 
egy új arborétum, és tervezés 
alatt áll egy vadaspark.
A Vekeri-tó környezetében épült 
ki hazánk egyik legszebb és 
legnagyobb első osztályú kem
pingje, amely az árnyat adó fák 
alatt valóban a pihenést szol
gálja.
Az Erdőspusztákat egykor átsze
lő és fő közlekedési eszköznek 
számító keskenyvágányú vasút 
- mint úttörővasút — Hármas- 
hegyaljáig szállítja a kiránduló
kat. Innen már- csak néhány 
száz méter az úttörő vándortá
bor, ahol az ifjú lakók tetmé- 
szetismerete és szeretete erősöd
het.
A természeti értékeket az Er
dőspusztán jelenleg 21 helyi je
lentőségű természetvédelmi te
rület óvja. Remélhetőleg a kö
zeljövőben kialakítandó mago
sabb fokú védettségi forma u 
táj jelenlegi arculatát, botani
kai és zoológiái értékeit, felszíni 
formagazdagságát magas fo
kon megtartja.





MAGYARORSZÁG VÉDETT 
GERINCES ÁLLATAI

BORZ 
(Meles meles)

■
 A menyétfélék medvékre emlékeztető külsejű 
képviselőit megtestesítő borzok alcsalódjónak 
(Melinae) Európában és nálunk is egyetlen faja a 

közismert borz. Ez a medveszerü mindenevő, erdőlakó 
állat aligha téveszthető össze bármely más közép-euró
pai emlőssel. Hosszúra nyúlt, keskeny fejének alap- 

szinezete fehér, s ebből mindkét oldalon egy-egy ko
romfekete sáv fut át a szem és a fülkagyló irányában. 
Háta barnásszürke, lábai feketék. Ez a fehér-fekete 
tarkázottsága azonban csak az állatkerti körnj^zetben 
feltűnő, az erdei terepen valóságos védőszinezetet biz
tosit ennek az alkonyaikor elöbúvó, főleg ilyenkot ba
rangoló állatnak. Hosszú szőrű gereznája miatt a vé
detté nyilvánítás előtt nagyban vadászták, mert kü
lönösen a farkszőrei igen alkalmasak voltak borotva
ecsetek és lágy babakefék készítésére. A nőstények 
kisebbek a 80-90 cm hosszú hímeknél. E testhosszból 
mintegy 15 cm esik rövid farkára. A tél kezdetéig jól 
meghízott egyedei elérhetik a 20 kg-os testtömeget, de 
veszély esetén még ilyenkor is gyorsan kereket olda
nak. A júliustól szeptemberig tartó szaporodási idő
szakban pedig meglepő könnyedén s gyorsan mozog
nak ezek a lomhának látszó állatok. A borz nagyon 
ragaszkodik eredeti, földbe kotort tanyájához, amely
ben évtizedeken át újabb meg újabb nemzedékei ta
nyáznak. Az ilyen hosszú, évtizedeken át használt ko
torékok öt méter mélyre is lenyúlnak, és járatai lágy 
növényi részekkel kibélelt több lakóhely felé is elágaz
nak. A nőstények 12-15 hónapos korukban érik el 
ivarérettségüket, s azáltal, hogy a megtermékenyített 
petesejt hónapokon át nem fejlődik tovább, vemhes- 
ségük 7-8 hónapig kihúzódhat. A februárban vagy 
márciusban világra jött 2-5 kölyök 4-5 hétig vak, s 
eleinte csak fehér bundájuk van. Fejlődésük igen las
sú, a tél beálltáig maradnak a családdal. Az öreg 
hímek tavasszal nagyobb távolságokra is elvándorol
nak a családtól, egyébként a borzcsaládok szoros kö
zösségben élnek. Noha főleg alkonyati és éjjeli álla
tok - ekkor zavartalanul élhetnek -, napközben is 
mutatkoznak. Bár a borz mindenevő, a növényi anya
gok táplálékának nagyobb hányadát alkotják. Előre
nyúló orrával az erdők, mezők, friss szántások talaját 
felturkálva szerzik meg férgekből, rovarlárvákból és csi
gákból tevődő állati eredetű élelmüket. Az egerek és 
pockok járatait is kiásva sok ilyen rágcsáló kifejlett 
és fiatal egyedét kebelezik be. Sokáig úgy tartották, 
hogy igazi téli álmot alvó emlős, de ez az elképzelés 
tévesnek bizonyult. A valóság az, hogy télen napokig 
mély álomba merül, de időnként felébredve éhségének 
és szomjának csillapítására elhagyja tanyáját. A borz 
törvényes természetvédelmi értéke 1000 forint. (L. Gy.)

BÉCSY LÁSZLÓ felvétele.



farga Gyula, a földtani tu
dományok kandidátusa, a Ma
gyar Állami Földtani Intézet tu
dományos főmunkatársc, nem
zetközileg elismert vulkanológus 
és ércgenetikus 59 éves korában 
elhunyt. Pályafutását serdülő if
jú korában kazántisztítóként 
kezdte. Talán éppen a tűz va
rázsa és a kazán salakja lob- 
bantotta fel benne a vágyat a 
vulkáni jelenségek megismerése 
iránt. Az elemi iskola és a gim. 
názium elvégzése után kemény 
munkával a háta mögött sike
rült felvételt nyernie az Eötvös 
Lóránd Tudományegyetem fer- 
mészettudományi Karára, ahol 
1954-ben geológus oklevelet 
szerzett. A diploma megszerzése 
után a Hegyaljai Ásványbánya 
és őrlő Vállalathoz került bá- 
nyageofógusnak, ahol a nem
fémes ásványi nyersanyagok 
(kaolin, bentonit és kvarcit) fel
kutatása és feltérképezése volt 
a feladata. 1958-ban saját ké
résére helyezték át a Földtani 
Intézetbe, ahol az eruptív terü
letek — pontosabban a Mótra- 
hegység - térképező csoportjá
nak lett a tagja, majd később 
vezetője. Itt nyílt először alkal
ma tudományos munkát végez
ni és egyben angol nyelvtudá
sát továbbfejleszteni. Hamaro
san széles körű levelezésbe kéz-

Egy magyar vulkanológus emlékére
Egy jelentős tudományos érdemeket szerzett 
vulkanológus és ércgenetikus, VARGA GYULA 
emlékére íródott ez a cikk. Beutazta Európa nagy 
részét, eljutott Izland működő vulkánjainak 
krátereihez, fényképezte a magasba szökő gejzireket. 
Izgalmas életét ismerteti pályatársa, 
dr. MÉHES KÁLMÁN geológus.

A tűzhányók ostromlója

Fonatos lávafelszin 
a Myvatn-tónál

A Westmann-szigeti
Heimaey-vulkán tüzfüggönye

dett a világ nagy vulkanológu- 
saival. Tudását kapcsolatai ré
vén állandóan fejlesztette. 
Több mint 30 vulkanológiai és 
érckőzettani tanulmányt írt. 
Közel 900 oldalon összeállítot
ta a Mátra-hegység mintegy 
2/3-ának monográfiáját, és egy 
vulkanológiai szakszótár készí
tésébe is belefogott. Magas 
színvonalú szakmai tudását vi
lágszerte elismerték. Több ízben 
járt külföldön. Első útja 1963- 
bon a KGST Földtani Szakbi-

zottsógának tagjaként Mongó
liába vezetett. 1965-ben mag- 
netzitszakértőként Törökország.
ba küldték. 1968-ban Iránba 
repült, ahol rézérctelepek kész
letbecslésére kérték fel. 1970- 
ben a szellemi export piacku
tatójaként újra kiutazott Iránba. 
1962 és 1981 között saját költ
ségén többször tanulmányozta 
az olaszországi és az izlandi 
vulkánokat. 1982-ben ellátoga
tott a Kanári-szigetekre, ahol 
Teneriffén és Lanzarotén folyta

tott rövidebb ideig vulkanoló
giai tanulmányokat. 1966-ban 
Romániába, 1969-ben Jugoszlá
viába utazott hivatalos tanul- 
mányútra. Utazásairól, élmé
nyeiről több színes útirajzban 
számolt be.

Mátrától az Etnáig

Varga Gyula azok közé a ku
tatók közé tartozott, akik ha 
nagy nehézségek és áldozatok 

árán is, de valóra válthatták 
álmaikat. így több ízben fölke
reste az olasz vulkánokat. Első 
útja a Róma környéki hegyekbe, 
a Bracciano, Albano és Nemi 
krátertavakhoz vezetett. A kö
vetkező alkalommal a Nápoly 
melletti Phlegrei-mezökön meg. 
tekintette a szol futárokat (gőz- 
és gázkitöréseket), melyeknek 
túlhevitett gőzéből terméskén és 
szulfátok rakódnak le. Ezek a 
„fortyogók" egy régebbi, kb. 
tízezer évvel ezelőtti működő 
vulkán kráterében helyezkednek 
el. Amikor belépett a kráter 
belsejébe, orrát megütötte a 
kén-dioxid szúrós, fojtogató sza
ga, amihez még a zárt környe
zet melege is hozzájárult. Ci
pőjén keresztül érezte, hogy a 
viszonylag vékony takaró alatt 
nagy hőtartalékok rejtőznek. A 
Vezúv . megtekintése után föl
kereste Európa legmagasabb 
vulkánját, a 3290 méter magas 
Etnáf. A vulkán oldalán nagy
számú salakos és tömör láva
árat látott. A hegy lejtőin száz, 
nál több kisebb-nagyobb kúp 
alakú parazita-krátert figyelt 
meg. Ezek a kráterek időnként 
kisebb-nagyobb lóvafolyósokat 
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is szolgáltatnak. Varga Gyula 
megemlíti, hogy az egyik para
zitakráter lávafolyása csaknem 
20 km hosszú hatalmas töme
gével maga alá temette az alat
ta elterülő városka vasútállomá
sát. A lávoár megállításában 
nagy szerepe volt a környékbeli 
tűzoltóknak, akik az előrenyo
muló lávoár homlokrészének 
megszilárdítását állandó öntö
zéssel siettették, miáltal meg
mentették a városkát a mintegy 
200 méter széles lávafolyam 
pusztításától.
Az Etna rövrd tanulmányozása 
után a tirrén-tengeri vulkáni 
szigetek meglátogatására in
dult. Olaszországi útja utolsó és 
talán legérdekesebb állomása
ként az állandóan füstölgő 
Strombolinál kötött ki, amely 5— 
15 perces időközökben lövelli 
hatalmas tűzcsóváit. A sziget 
partján fekete színű üveg- és 
kristályhomokot, valamint a 
hullámverés által kicsipkézett lá
vafolyásokat észlelt.
1967-ben az izlandi vulkánok 
szisztematikus tanulmányozásá
ba fogott. Gazdag tapasztala
tokkal tért vissza, amelyeket jól

A Gulfoss-vizesés platója 

hasznosított a hazai kutatásban. 
Izlandon, ezen a hazánknál alig 
valamivel nagyobb területen a 
jégkorszak óta közel 150 vulkán 
működött. Jelenleg 30 a műkö
dő vulkánok száma. A sziget 
legismertebb vulkánjának, a 
Hek/ának Izland ezeréves törté
nelme során 23 nagyobb kitö
rése volt. A legnagyobb ka
tasztrófát mégsem a Hekla, ha
nem a Laki-hasadék okozta, 
amely 25 km hosszúságban nyílt 
fel Vatnajökull délnyugati elő
terében, a Skattá folyó forrás
vidékén. Az óriási hasadékrend- 
szerből feltörő láva behatolt a 
folyó 130 méter széles szurdok
völgyébe, és azt néhány óra le
forgása alatt teljesen feltöltöt- 
te. Az izzó láv.aárak - megke
rülve az idősebb sziklaképződ
ményeket - maguk alá temették 
az útjukba eső emberi telepü
léseket, és elpusztították Izland 
állatállományának jelentős ré
szét. A lávaór 560 km2-nyi te
rületet borított el, hosszú ideire 
lakatlanná téve a vidéket. A 
láva mennyisége 13 km-'-re be
csülhető, amibe még nincs be
leértve a mintegy 2 km3-nyi 
erupciós törmelék. Ha figyelem
be vesszük a Hekla 1947. évi ki
törését, amikor a kráterből 600 

millió m3 kőzetolvadék ömlött 
ki, továbbá a többi izlandi vul
kán és hasadék lávaárait, me
lyek szintén jelentős lávameny- 
nyiséget produkáltak, megálla
píthatjuk, hogy a Föld lávater
mésének 1/3-a Izlandon került 
a felszínre. De hát mi okozta ezt 
a felfokozott vulkáni tevékeny
séget?
Az Atlanti-óceán középvonalá
ban a kontinenstáblák lassú tá
volodása következtében húzófe
szültségek léptek fel, amelyek 
a medence fenekén óriási ha- 
sadékokat hoztak létre. Az így 
keletkezett hasadékokon megin
dult a magma feláramlása. A 
kiömlött olvadék megszilárdulva 
egy hatalmas tenger alatti hegy
láncot, az ún. Atlanti-hátságot 
hozta létre. Ez a hátság Európa, 
Afrika és Amerika között húzó
dik, magassága helyenként 
meghaladja a 2000 métert. Iz- 
land ennek a hegyvonulatnak a 
legaktívabb szakaszán fekszik, 

és annak egyik kiemelkedő ré
sze.
A vulkanikus eredetű, körülbelül 
4 km vastag kőzettel borított 
sziget az utóbbi ezer év folya
mán állandóan emelkedett. Ezt 
bizonyítja a Vatnajökull egyes 
részein kialakult nagy gleccser. 

pajzs, amelynek jégvostagságo 
meghaladja az 1000 métert. Itt 
néhány száz évvel ezelőtt még 
rendszeresen használt közlekedé
si utak voltak.

Sziget születik

1963 novemberében új tűzhányó 
emelkedett ki Izland déli part
jainál a tengerből, a Surtsey 
szigetvulkán. Ezt a szigetet Föl
dünk mélye a mai ember sze
me láttára építette föl. Először 
por- és gázfelhő emelkedett ki 
a tenger vizéből, majd egyre 
erősödő robbanások kíséretében 
kő- és salakdarabok repültek a 
magasba. Néhány nap' múlva 
láthatóvá vált az új sziget. A 
kő- és salakszórást lávaömlés 
követte, ami lehetővé tette az 
állandó sziget kialakulását, mi
vel az izzó olvadék szinte ösz- 
szecementálta a korábban ki
robbant törmelékanyagot. A 
Surtsey kialakulását követően 
még két kisebb vulkánsziget is 
keletkezett, de mivel azokból 
láva nem ömlött, a későbbiek

Az egykori katasztrófa 
színhelyének közelében 
új farmok létesültek 



folyamán a hullámok elmosták, 
így ma már csak a Surtsey az 
események egyetlen gőzölgő ta
núja, írja egyik cikkében Varga 
Gyula. A Surtsey kitörése után 
5 évvel egy tőle 20 km-re levő 
és 5600 év óta kialudtnak vélt 
ősi vulkán, a Helmaey szárnyán 
nyílt fel újra a földkéreg. A vul
kán tövében festőién kedves és 
tiszta városika épült. A város 
legszélső házaitól 200 méterre 
1500 méter hosszú hasadék ke
letkezett, amelyből izzó tűzfüg- 
göny lövellt a magasba. A re
pülő lávafoszlónyök egymás 
után gyújtották fel és temették 
maguk alá a házakat. A kiszórt 
láva- és salakdarabok a város
ka mellett 200 méter magas he
gyet építettek fel. A kiömlő lá
va felégette, majd eltemette a 
városka 1/6-át, és több mint 
másfél km2-rel növelte a sziget 
területét azáltal, hogy feltöltötte 
a sekély parti vizeket. Szeren
csére a katasztrófának nem 
voltak halálos áldozatai, mivel 
az éppen kifutásra készülődő ha
lászflotta gyorsan az anyasziget
re menekítette a városka 5000 
lakosát.
Varga Gyula egyik legérdeke- 
seoü útja a Myvatn-tó környé
kére vezetett. Tervbe vette a 
világ egyik legnevezetesebb ex- 
plóziás kráterének, a Hverfall- 
nak a megmászását. Első nap a 
Leirhnuk 12 km hosszú, salakos, 
fonatos lávaára felöl kísérelte 
meg megközelíteni a krátert, de 
a lávafolyam megtorlódásaiból 
eredő szakadékok es üregek né
hány kilométer megtétele után 
visszatérésre kényszerítették. 
Másnap más irányból próbálko
zott. „A Hverfall - írja — tábo
romtól mintegy 4 km-re volt, de 
ennek a rövid távolságnak a 
megtétele nemcsak izlandi ta- 
nulmányutam, de életem legke
servesebb túrója volt. Úttalan 
utakon, egyenetlen és salakos 
bazalimezön bukdácsoltam, míg 
végre a kráteróriás tövébe ér
tem. A kráter külső oldala át
lagosan 30 fokos lejtésű, de la
za volta miatt nem kis erőfe
szítésbe került megmászni az 
alig 150 méter magasságot. Föl. 
felé haladva az ember úgy érzi, 
hogy ugyanannyit csúszik hátra, 
mint amennyit előre lép. A lát
vány azonban, mely a peremre 
érve várt, minden fáradságért 
kárpótolt: nyugatra a Myvatn-tó 
szigetei, délre a Blájfall, Sel- 
landafjall háborította táblahe
gyei tárultak elém. A kráter fel
ső peremének szélessége eléri 
az 1 km-t. Belsejében a' rogy 
explóziós ciklus utolsó szakaszá
ban kisebb salakkúp alakult ki. 
A kráter belső oldalán a laza 
anyagban a csapadékvizek mély 
banrankókat (jellegzetes baráz
dákat) alakítottak ki. A kráter
óriás déli előterében a Dim- 
mubaroir, a „Sötétség városa” 
látható. Mi történt ezen a vi
déken kétezer év előtt? Óriási 
katasztrófa volt, amikor a

Threngslaborgír hasadékvulkán- 
ból kiömlő bazaltláva elborítot
ta a Myvatn-tó egyik öblét. Az 
izzó kőzetolvadék és a víz köl
csönhatására óriási robbanás

Gőzölgő hőforrások Izlandon

Az első növény a vulkáni hamun. 
(Varga Gyula felvételei)

történt, amely a lávamező egy 
részét a levegőbe röpítette, ösz- 
szezúzta és darabjait szétdobál
ta. Ebből lett a Dimmuborgir 
közel 4 km2-es káosza, aminek 
formáit tiég a színvonalas tér
képeken sem tudják szemléltet
ni. Szifclatömbök, szakadékok, 
helyükről kibillentett bazailtpa- 
dok váltják egymást nagy ösz- 
szevisszaságban. A szikilalabi- 
rintusból nemsokára kiérkeztem 
a sima lávamezőre. Érdekes, 
hogy ez a lávamező 500 évvel 
fiatalabb, mint a Hverfa'll, mégis 
a mi fagyöngyünkhöz hasonló 
alacsony földi cserje borítja.”

A gejzírek völgyében

A vulkanizmusnak van még né
hány érdekes jelensége. Ezek 
között elsősorban a szubglaciá- 
lis vulkánok kitörésénél keletke
zett félelmetes gleccserfolyásról, 
a jökullhlaups-ró\ kell szólnunk, 
amikor a kitörés által megol
vasztott jégtakaró óriási meny- 
nyiségű, akár 100 000 km3/perc 
vízmennyiséget és törmeléket zú
dít a völgyekbe, elpusztítva a 
virágzó településeket. Varga 
Gyula beszámol Izland egyik 
legszebb látványosságáról, a 
jégár olvadékvizeiből eredő 
Bárdar-völgyi Godafoss-ról. „A 
mi Hernádunknál alig nagyobb 
folyó vize 20-25 méter magas
ból zúdul a bazaltszakadékba, 
amelynek alján a sziklákon 
megtörő vízcseppek párafelhőbe 
burkolják a Niagara-szerű víz
függönyt. Az ősi lávaárak több 
helyen megszakítják a zuhata- 
got. A vízesés párkányául szol
gáló bazaltpadok Izland egyik 

legszebb lávafolyásának részle
tei. Ez a lávgfolyás a Trölla- 
dyngja nevű pajzsvulkánból öm
lött ki, amely 105 km-re találha
tó a vízeséstől."
Ugyancsak látványosak Izland 
gejzírjei, melyeknek vize jelen
tős mennyiségű oldott kovasavat 
és ként tartalmaz. Ezek legszeb- 
bike a Strokkur gejzír. Reykja- 
víkot, a szigetország fővárosát 
„smokeless town"-nak azaz 
„füst nélküli város"-nak nevezik 
az izlandiak. Itt nincs szükség 
szénre vagy tűzifára. A piros, 
zöld és ritkábban kék palatetős, 
fehér falú, kémény nélküli házak 
fűtését és melegvizét a vulká
ni működést követő úgynevezett 
utóvulkáni gőz- és hévforrások 
szolgáltatják. A fővárost a kb. 
5 km-re levő Reykir gejzírjei 
látják el forró gőzzel és vízzel. 
A legtöbb gejzír közelében üveg
házak sorakoznak, melyekben 
intenzív zöld ség terme lés folyik. 
A tulajdonos szakértelmétől és 
kísérletező kedvétől függően 
egyes üvegházakban különleges 
kaktuszok, banán, citrusfélék és 
egyéb botanikus kertbe illő nö
vényfajok láthatók. A Gryta 
gejzír közelében levő üveghá- 
zokban a paradicsom szárhosz- 
sza eléri a két és fél métert és 
egy-egy száron/ 15-20 kg para
dicsom is megterem. Az izlandi 
paradicsom és paprika zamata 
azonban Varga Gyula megítélé
se szerint messze elmarad ha
zánk napérielte termésétől.
A környezet- és életvédelem el
sőrendű fontosságú a szigetor
szág területén. Izland gyéren 
lakott területem a házak köny- 
nyű, azbesztből préselt szer
kezeti elemékből épülnek szí

nes azbeszt palatetőkkel. Az 
egyenetlen felszínű lávamező
kön leszórt vulkáni salakot a 
földgyalu egy sávban elteríti, és 
részben lehengerli. A csekély 
forgalom nem is igényel hosz- 
szan tartó útalapozást. Váratlan 
kitörésekre mindig lehet számí
tani, ezért lakott területeken a 
szárazföldi és a tengeri jármű
vek állandó készenlétben állnak 
a lakosság gyors elszállítására. 
Ez a készenlét és szervezettség 
már sok ember életét mentette 
meg az elmúlt évszázadban. Az 
élet igyekszik visszahódítani bi
rodalmát a lávától. A láva fel
színén zuzmó- és mohatelepek 
fejlődnek ki, s megindítják a 
kőzet erőteljes mállását, így egy 
idő után újra művelhetővé vá
lik a terület. Természetesen ez 
nem megy egyik napról a má
sikra. Az ilyen lávamezőkön a 
növényi élet kialakulásához leg
alább 200 év szükséges.
Nehéz volna Varga Gyula egész 
munkásságáról, valamennyi 
megfigyeléséről és eredményéről 
beszámolni. Ezek túlnyomó ré
sze ugyanis kevéssé látványos, 
és inkább a szaktudomány, mint 
a nagyközönség számára tarto
gat értékes mondanivalókat. A 
sors iróniája, hogy amikor 25 
munkás év gazdag tapasztalatai 
voltak már mögötte, és készen 
állt a nagy szintézisre, a halál 
kiragadta kezéből a tollat. 
Hegyszerkezeti vázlatával és 
számos tudományosan jól meg
alapozott tanulmányával mégis 
sikerült tisztáznia a Mátra-hegy- 
ség vulkanizmusát és fejlődés
történetét.

DR. MÉHES KÁLMÁN
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Üj könyvekről áll több kötetes sorozatban tájékoztatni 
erről, főleg a mindenre kíváncsi fiatal
ságot. A távoli tájak lakóinak életébe is 
betekintést nyújtó munkát minden termé
szetbarátnak ajánlhatjuk. (Garancsy Mi
hály)

Hogyan látták környezetünket 
az ókori tudósok?
Szabó Árpád—Kádár Zoltán:
ANTIK TERMÉSZETTUDOMÁNY

A tudománytörténet- 
írás tán legszorgo- 
sabban és minden
képp legrégebben 
művelt területe a gö
rög tudomány, hisz 
már majguk a görög 
filozófusok, tudósok 
iés írók bőven bajlód
tak vele. Számtalan 
adatot és fölfedezést 
ma már csupán áz 
ő megjegyzéseikből 
ismerünk, s jócskán 
merít ebből a gazdag 

tárházból ez a könyv is. A csillagászati 
földrajz kibontakozásának — Szabó Ár
pád kivételes filológiai jártasságát és ipá- 
ratlan történeti érzékét dicsérő — rekonst
ruálása például ailgha képzelhető el Vit- 
ruvius, Sztrabón, Polybiosz, Poszeidó- 
niosz történeti jellegű följegyzéseinek és 
adatainak ismerete nélkül. A görög orvos
lás nagy korszakairól pedig ma senki sem 
adhat olyan érzékletes képet, mint a Ká
dár Zoltán által hosszan idézett — .és mes
terien kommentált — Celsus. A könyv 
egyik nagy érdemének éppen a forrásokhoz 
való hűséget tartjuk, amely napjaink tu
dományfilozófiai vitáiban sajnos megléhe- 
tősen ritka.
Ezzel a tfiöltétlen forráshűséggel és forrás
közelséggel függ össze a Gondolat Kiadó 
gondozásában megjelentetett mű másik jó 
tulajdonsága: kivételes adatgazdagsága. 
Ennyi szerzőt, művet, tudást, ismeretet 
négyszáz-egynéhány oldalon sűríteni csak
is ezzel a forrástisztelő és a forrásokat 
gazdagon, ám gazdaságosan alkalmazó 
magatartással sikerülhetett. Nem kénysze
rül az olvasó beérni a jól ismert és cson
tig rágott nagy nevekkel; a preszokratiku- 
sok, Platón, Arisztotelész, Hippokratész, 
Plinius, Galénosz itt a társak népes tá
borából emelkednek elő, s nézeteik —má
soknál többnyire üresen tátongó — ér
rendszerébe szerzőink kezében éltető ned
veket áraszt a szokatlan bőséggel idézett, 
megidézett és rendkívüli szakértelemmel 
kommentált hagyomány.
Az így megelevenedő — vagy megeleve
nített? — szövegben azután — akárcsak 
a századforduló nagy klasszika-filológusai
nál, szövegkiadóinál és tudománytörténé
szeinél — az antik tudomány meglepő kö
zelségbe kerül hozzánk, sőt olykor tán kö
zelebb is, mint kellene. A lényeg az, hogy 
az önnön közegében bemutatott antik ter
mészettudomány önként föltárja szépségeit 
és súlypontjait; így például'nyomban fel
ismerjük a legszélesebb értelemben vett 
geográfia centrális szerepét és jelentősé
gét az egész antik gondolkodásban: a 
isillagászattól a medicináig, a gnómónvi- 

lágképtől a biogeográfiai és ökológiai 
megfontolásokig, Homérosztól Ausoniusig.
A művészetek világában is otthonos Ká- ' 
dár professzor szebbnél szebb irodalmi 
idézetekkel és képekkel demonstrálja az 
antikvitás megkapó .Föld-közelségét és 1 
Föld-szeretetét. A szerzőpáros tán legna
gyobb érdeme, hogy észreveszi — első- 

: ként az irdatlan szakirodalomban! — az 
antik gondolkozás eme igazi „geocentriz-

I musát”. Ez tükröződik egyebek között az 
állatföldrajz kibontakozásával, a veszé
lyeztetett fajok védelmével kapcsolatos ál
láspont feltárásában, elemzésében is. 
(Vekerdi László)

I Expedícióval a világ körül
Balogh János: 
HALDOKLÓ ŐSERDŐK NYOMÁBAN

A világot fenye
gető veszélyek kö
zül alighanem a 
legsúlyosabb a tró
pusi esőerdők drá
mai pusztulása. A 
civilizáció térhódí
tása következtében 
ugyanis — különö
sen az utóbbi évti
zedekben — jelentő
sen csökkent a lég
köri oxigén terme
lésében döntő fon
tosságú esőerdők

területe. Az erdő pusztulása azonban 
egész földünkre kiterjed, amit jól bizo
nyít a UNEP egyik legfrissebb statiszti
kai adata is: naponta 16 ezer hektárnyi 
esőerdővel van kevesebb.
A nemzetközi szakmai közvélemény 
ugyan már időben felhívta a figyelmet 
az erdőirtások várható súlyos következ
ményeire, ám a napi gazdasági érdekek 
még ma is megelőzik a távlati célokat. 
Dr. Balogh. János, a nemzetközi hírű öko
lógus kitűnő ismeretterjesztő könyvében 
természeti környezetünk aggasztó álla
potáról ad áttekintést. Húsz év alatt, 20 
expedíció vezetőjeként, illetve tagjaként 
szinte az egész' világot bejárta, s elsősor
ban a trópusi területek élővilágát kutat
va személyes tapasztalatokat szerzett a 
kedvezőtlen változásokról. A Közgazda
sági és Jogi Könyvkiadó (RTV-Minerva) 
gondozásában megjelent 166 oldal terje
delmű, 37 színes képpel, valamint térké
pekkel illusztrált munkájában az expe- 
díciós utak izgalmas mindennapjai által 
kapunk képet a helyszínen szerzett ta
pasztalatokról, tudományos megfigyelé
sekről. így pl. elkísérhetjük a szerzőt 
Dél-Amerika, Afrika, Üj-Guinea trópusi 
tájaira éppúgy, mint az Andok hófödte 
csúcsaira vagy éppen Ausztrália különös 
vidékeire. Bár szívesebben olvastunk vol
na még többet a sokrétű kutatómunka 
eredményeiről, még sincs hiányérzetünk, 
mivel la szerző jelzi, hogy szándékában 

Hogyan repülnek a madarak?
Dr. Tildy Zoltán: 
MADÁRSZÁRNYAKON

Nincs a természet
ben csodálatosabb 
és céljának megfe
lelőbb eszköz, mint 
a madár szárnya. 
Ennek szerkezete és 
működése ragadta 
meg a szerző fantá
ziáját már hosszú 
évekkel ezelőtt és 
fogott hozzá céltuda
tosan a szárny moz
gásainak tanulmá
nyozásához, a repülő 

madár fényképezéséhez. Munkáját később 
az aerodinamika, valamint a repülőgépek 
mozgásának elemzésével egészítette ki. A 
hazai madártani irodalomban egyedülálló 
könyv nemcsak a madarak röptét fekete- 
fehér fotókon bemutató fotóalbum, hanem 
egyúttal a repüléssel, a madarak szárny- 
formájával, az egyes tollak, tollcsoportoik 
funkciójával kapcsolatos ismeretek népsze
rű feldolgozása is. Egyúttal betekintést 
kaphatunk a természetfotózás rejtelmeibe. 
A nevets természetvédelmi szakember és 
fotóművész nehéz feladatot vállalt magá
ra, hiszen a nagy sebességgel mozgó, for
dulatos röptű madarak egy-egy mozgás
fázisát fotón megörökíteni nem éppen 
könnyű feladat. A Gondolat Kiadó gon
dozásában megjelent, 272 oldal terjedel
mű munkában a szerző maga is jelzi, 
hogy készültek e témakörben (főleg kül
földön) jobb felvétele'.: is — igaz, sokkal 
tökéletesebb technikai eszközökkel, na
gyobb költséggel —, ő azonban a termé
szet szeretettétől áthatva természetes élő
helyükön igyekezett megörökíteni a re
pülés részleteit elénk táró felvételek „hő
seit”. Fotóin elsősorban a közepes testű 
madárfajok röptét tanulmányozhatiuk. 
Sorozatképeket láthatunk a fehér gólyá
ról, a molnár fecskéről, a balkáni gerlé
ről.
Egyedülálló felvételeken figyelhetjük meg 
a nagy lilik, a daru, a kanalasgém moz
gását. Külön értéke a könyvnek, hogy 
felvételei nem a madár fészkénél készül
tek. Ezzel mintegy utat mutat és bizo
nyítja, hogy a fészkelőhelytől távol, az 
élettevékenységek zavarása nélkül is ké
szülhetnek jó felvételek.
Viszont szaklektor hiányát mutatja né
hány elírás a szöveges részben. A kézeve
zők külső zászlója ugyanis nem szélesebb, 
hanem keskenyebb a belső zászlónál. A 
karevezők külső és belső zászlói eseté
ben is hasonló a helyzet. Kár, hogy a 
szerző egyes esetekben nem a hivatalo
san elfogadott madárnevet használja; 
igaz, a képaláírásoknál a latin nevek ki
írásával egyértelművé válik a faj azono
síthatósága. E hiányosságok ellenére is 
értékes kiadvánnyal gazdagodott ismeret
terjesztő irodalmunk. (Dr. Bankovics At
tila)
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A nagyvilágból

Szovjet tudósok a környezetvédelem
globális problémájáról
Perez de Cuellar, az ENSZ főtitkára, a 
Környezetvédelmi Világnap alkalmából 
megfogalmazott üzenetében egyebek kö
zött arra hívta fel a figyelmet, hogy a 
világgazdaság biológiai alapjaira milyen 
romboló hatást téhet a környezetszennye
ződés, tehát a biofundamentum elpusztí
tása milyen végzetesen veszélyezteti ma
gát az egész világgazdaságot.
Iván Jurkov, az APN tudósítója ezzel 
kapcsolatban nyilatkozatokat kért azok
tól a szovjet tudósoktól, akik közvetle
nül foglalkoznak az ökológiai problémák 
kutatásával, keresve ezek megoldásának 
módozatait.
Az alábbiakban közöljük e tudósok vé
leményét.
Petrjakov-Szokolov akadémikus, a Szov
jet Tudományos Akadémia Fizikai-Ké
miai Tudományos Kutatóintézetének osz
tályvezetője:
— Az ökológia, azaz a környezettan 
problémáival immár három évtizede fog
lalkozom, és meggyőződésemmé vált, 
hogy e probléma fontosságának globá
lis méretű és értelmű átgondolása és 
megértése nélkül rendkívül nehéz az egy
re szövevényesebbé váló problémákat 
felfogni és megbirkózni velük. Amíg 
nem lesz mindenütt uralkodó tendencia 
a világon egy új, racionális gazdasági 
rend, és nem szűnik^ meg a fegyverke
zési verseny őrülete, a természeti kör
nyezet teljes védelmére és „restaurálásá
ra” nem lesz elég eszközünk. Hiszen a 
természeti környezet védelme végered
ményben a következőkben összegezhető:
nem szabad szennyezni a környezetet, és I 
mindenekelőtt biztosítani kell az úgy- ' 
nevezett hulladékmentes termelési fo- j 
lyamatok megteremtését. Az ilyen tech
nológiák kidolgozása és meghonosítása, 
mint ismeretes, nagy szellemi potenciált 
és óriási pénzbefektetéseket követel. 
Hadd jegyezzem meg nyomban, hogy a 
KGST-országok voltak éppen az elsők, 
amelyek hozzá is láttak az ilyen komp
lex termelési folyamatok átfogó, szer
vezett megteremtéséhez az iparban, és 
így az aktív környezetvédelemhez.
Az ENSZ főtitkárának igaza van, ami
kor felhívja a figyelmet a sivatagok ve
szélyes és riasztó térhódítására, a tró
pusi erdőségek fokozatos kipusztulásá
ra. Ebben az értelemben a statisztika 
több mint vésztjósló képet mutat; egy
szerűen elképesztő, szinte hihetetlen ará
nyokra figyelmeztet. Adatok tanúsítják, 
hogy a trópusi ősrengeteg jelenleg per
cenként kereken harminc hektárnyi te
rülettel szűkül Földünkön. A sivatagok 
közül egyedül a Szahara évente száz
ezer hektárnyi művelhető földterületet 
fal fel, „kebelez be”. Mindez megállít
ható folyamat, de ehhez azok a feltéte
lek kellenek, amelyekről az előbbiek-

ben szóltam. Véget kell vetnünk annak, 
hogy csak a pillanatnyi haszonra gon- 

i dőljünk, miközben tönkreteszünk magunk 
i körül mindent, elfeledkezve az utánunk 
। jövő nemzedékekről.
; A fegyverkezési verseny megállítása 
; után felszabaduló anyagi eszközök egy 
। részét a szűkös lehetőségekkel rendel- 
; kező ökológiai szakembereknek kell át

adni, hogy segíteni lehessen a nehézsé- 
; gek felszámolásában.
; Vaszilij Minyejev, a Szovjet Mezőgazda

sági Akadémia levelező tagja, a szovjet
I Talajjavítási és Műtrágyázást Tudomá

nyos Kutatóintézet igazgatója:
— Bármennyire elszomorító tény, de 
meg kell állapítanunk, hogy éppen a 
műszaki haladás nyomán érik új csa
pások a talajminőséget. Két oldalról 
érik csapások a talajt. Egyfelől a savas 
esők, az ipari huladékokkal szennyezett 
talajvizek savanyítják a termőföldré
teget. A savasodással párhuzamosan — 
hiszen ez rendkívül károsan hat a föld 
biológiai életfolyamataira — csökken a 
talaj termőképessége. A sav semlegestté- 

■ séhez mészre van szükség. Nagyon sok 
mészre! Ebből meg éppen kevés van. S 
arra sincs elegendő gép, gépi berendezés, 
hogy a szükséges meszet a talajba jut
tathassák. Ez különösen a fejlődő or
szágok esetében fordul elő. Nos, ez a 
dolog egyik oldala. Másfelől ahhoz, hogy 
helyreállítsák, sőt esetleg fokozzák a

I föld termőképességét, műtrágyázni kel 
Ám a műtrágyák maguk sem mente 
sek a szennyező elegyektől! Velü 
együtt a talajba jutnak toxikus hatá 
sú klór- és fluor-ivegyületek, valamin 
nehézfémek — sttoncíum, ólom, kad 
mium. Ezek évről évre felhalmozódna! 
a termőföldben, és veszélyesek lehetne 
az emberekre.
Hol van hát a megoldás?
A műtrágya-termelésben nagyon meg' 
bízható, hulladékmentes technológián 
van szükség. Csak így kaphatunk a tér 
melési folyamat végtermékeként ártal 
más anyagoktól mentes vitaminkeveré 
keket. És — külön, sajátos, hasznos mel 
léktermékként — értékes nehézfémeke
is nyerhetünk. Ám az ilyen termelés 
folyamatok megteremtése komoly pénz 
befektetést követel, nem is szólva a jó 
képzett szakembergárdáról. Honnan ve 
gyék mindezt? Meg kell állítanunk az 
a folyamatot, hogy a pénz elfolyjon ; 
fegyverkezési versenyben. Át kell irá 
nyítanunk e pénzügyi eszközök jelentő 
részét a hulladékmentes termelési fo 
lyamatok megteremtésére, a szakember 
képzésre, a mésztermelés megfelelő szin{ 
tű növelésére.
Nyikita Mojszejev, a Szovjet Tudornál 
nyos Akadémia levelező tagja:
— Gyakran készítünk úgynevezett fii 
zikai—matematikai hipotézismodellékeí 
számítógép segítségével. Arra keresünk 
megbízható választ, hogy egy-egy rendi 
kívüli természeti jelenség, esetleg ka-| 
tasztrófa, egyéb földi esemény hogyan 
hathat általában a földi életfeltételek-* 
re. Nemrég elkészítettünk egy modellt 
arra az esetre, hogy milyen következ-i 
ményekkel járna egy esetleges termo-í 
nukleáris háború kirobbanása bolygón^ 
élettani állapotára. Ezt a hipotézismo-í 
delit nyilvánosságra is hoztuk a tele: 
vízióban. Egyidejűeg sugározták egyéb: 
ként az USA-ban is. Elméletileg felvázolj 
tűk a termonukleáris katasztrófa követi 
kezményeinek képét. Ez a kísérlet 4 
tudósok, szakemberek számos kérdésé-! 
re meglehetősen világos, hiteles vála-| 
szokat adott. Annyit közölhetek, hogy 4

Szovjet kutatócsoportok évtizedek óta vizsgálják az Antarktiszt is már elérő szennyeződéseket
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kölcsönös atomcsapások következtében 
kirajzolódott világkép jóval katasztrofá- 
Hsabb lenne, mint erről sokan egyálta
lán fogalmat alkotnak.
Jelenleg olyan modellen dolgozunk, 
amely átfogóan fogalmazza meg a glo
bális környezetszennyeződés lehetséges 
éghajlati változásainak képét.
Az egyik ilyen modell, a Mexikói-öböl
ben lezajló óriási méretű olaj kitörés és 
ezzel kapcsolatosan hatalmas olajsző
nyeg megjelenése a -környező tenger fe
lületén. Hogy miért választottuk éppen 
ezt a helyszínt? Egyszerűen azért, mert 
ez az övezet valóban a legtöbbet szen- 

„ vedett már eddig is ehhez hasonló ka- 
; ta&ztróíáktól. A Mississippi vize ide 'hord- 
., ja az észak-amerikai vegyipar több száz 
il millió tonnányi ipari hulladékát. S 

ugyanakkor — ez sem mellékes! — eb- 
. ben az övezetben ered a Golf-áramlat, 
. amelynek hatása jelentős az egész euró- 
, pai kontinens éghajlata szempontjából, 
j Egyébként hasonlóan fogjuk „modellez- 
„ ni” a Fekete-tenger és más tengerek, 
. öblök helyzetét is. Hiszen nem kevésbé 
. fontos, hogy más-más övezetekben is 

hogyan alakul a környezetszennyeződés 
. nyomán kialakuló éghajlati helyzet egy- 

egy földrajzi szélesség esetében.
. A környezet már tulajdonképpen na- 
... gyón régen az „egység és szolidaritás 

tényezője” lett. A teljes ■ és tartós (iöko- 
1 lógiai biztonság” lokális értelemiben és 
J lokális színvonalon nem valósítható meg. 
4 Rendkívül fontos, hogy az „egység és 
J szolidaritás tényezője” mindenben és 
, mindenütt érvényesüljön.

IVÁN JURKOV 
í (APN)
C

Kutató-űrhajósok
: a környezetvédelemért
. Az űrhajó pályájáról látható, állandóan 

váltakozó földfelszín képét imitáló komp
lex berendezéssel szerelik föl a Jurij 
Gagarin nevét viselő szovjet űrhajóski-

| képző központot. A berendezés kifej
lesztését a Szovjet Tudományos Akadé
mia szakembereire bízták, s ezzel bővül 
a kutató űrhajósok kiképzése a koz
mikus földtannal és a természetvédelem
mel. A kozmikus tér békés felhasználá- 

| sát célzó szovjet program a jövőben fo
kozott figyelmet fordít a bioszféra ál
lapotának földkörüli pályáról való ál- 

i landó ellenőrzésére. Ennek célja a bio
szféra megóvása, a természeti erő-források 
prognosztizálása és ésszerű fölhasználá
sa. Az itt dolgozó kutató űrhajósok kl- 

| képzése bővül. Üj ismereteik a geoló
giától az orvostudományig terjednek

| majd.
Alekszej Leonov szovjet űrhajós szerint 
a jelöltek kiválasztásakor elsősorban a 
jó és stabil vizuális memóriát, a finom 
színérzékelő képességet veszik figyelem
be. Cselekvésre kész, jó memórlájú és 
gyors gondolkodású egyének képesek 
csak a gyakran változó objektumok és 
körülmények által hordozott hatalmas 
tömegű vizuális információt fölfogni és 

I földolgozni. Bár az űrhajókat és az or- 
bltálls állomásokat automatizált műsze
rekkel szerelik föl, növekedni fog az 

I ember szerepe a fedélzeten.

Dioxin-pánik Hamburgban
Az NSZK legnagyobb ipari városában, 
Hamburgban kitört a dioxin-pánik. A 
Boehringer vegyipari cég egyik üzemét 
bezárták, mert a szakemberek összefüg
gést föltételeznek a dioxin tartalmú ve
szélyes hulladékok jelenléte és a vele
született rendellenességek számának nö
vekedése között.
Hubert Hayek hamburgi gyermekorvos 
már a múlt évben beszámolt a város ve
zetőinek arról, hogy a városban nyil
vánvalóan megnőtt a veleszületett rend-

DIOXIN
A dioxin kémiai neve 2,3, 7,8 

- tetrakioro-dibenzo-paradioxin, rövidítve 
TCDD. A mesterségesen előállított 

vegyületek közül mind ez ideig a dioxin 
a legerősebb méreg. Amig a mérgek 

legnagyobb része percek vagy órák alatt 
öl, addig a dioxin halálos adagja 

2 hét-2 hónap alatt fejti ki hatását. 
Ez nagyon nehezíti a kísérletek értékelését. 

A dioxin fölszivódhat a bőrről, a gyomorból, 
valamint a levegőben lebegő porhoz kötött 

dioxin a tüdőn át is bejuthat. 
A dioxin felezési ideje a természetben 

10 év. A dioxint bonyolult kémiai 
módszerekkel el lehet bontani, valamint 

az ibolyántúli sugárzás is roncsolja. 
Ha a dioxin egyéb éghető anyagok 

mellett van, jó módszer az 1150 C-fokon 
való elégetés. Már speciális tankhajót 

is építettek a dioxin és társai nyilt téren 
való elégetésére. A dioxin veszélyeit 

ma még nem lehet pontosan fölmérni. 
A Magyarországon használt gyomirtók is 

tartalmazhatnak dioxint.

ellenességek száma. Az utóbbi időiben 
négy csecsemő született gerinchasadékkal 
és nyolc vízfejjel. Bár nincs kétséget ki
záró bizonyíték, a genetikai vizsgálatok 
tanúsága szerint a kromoszómák káro
sodása külső okokra vezethető vissza, 
ami lehet a dioxin is. Ez év júniusában 
egy tévéműsorban egyértelműen a Boeh- 
rinper-céget tették felelőssé az esete
kért. A város azon részén észlelték a 
legtöbb esetet, amely a Boehringer-üze- 
mek és hulladéklerakó telepek felől fújó 
szél irányában fekszik. A tévéműsorban 
megszólaltak a város egészségügyi veze
tőit ostromló aggódó terhes nők és viet
nami orvosok, akik a háborúban használt 
lombtalanítóknál tapasztaltak hasonló je
lenségeket. Hamburg város járványügyi 
szakembere nyilatkozott a New Scien
tist tudományos hetilapnak. Szerinte a 
statisztikai adatok még nem elegendőek 
az esetszám-növekedés egyértelmű bizo
nyítására. Az viszont tény, hogy Ham
burgban a legjobb klinikák és specialis
ták ellenére is az országos átlag kétsze

rese a veleszületett rendellenességek 
száma, de a végső következtetések levo
nására még évekig tartó vizsgálatokra 
van szükség. A lindán-üzem hulladéká
ban 46,5 g dioxint és furánt mutattak 
ki kilogrammonként, de dioxint tartal
mazott a kéményből távozó füst és a 
folyékony hulladék is. A gyárnak olyan 
alacsony dioxin-határértéket írtak elő, 
hogy az kénytelen volt bezárni kapuit. 
Ez az első eset, hogy környezetvédelmi 
okok miatt’ zárnak be egy vegyipari

üzemet az NSZK-ban. A határérték ki
alakításában részt vevő európai és ame
rikai szakemberek a legtöbb figyelmet 
a cég georgswerderi hulladéklerakójá
nak szentelték. A lerakó lakóterületen 
található. Az elmúlt 50 évben 20 hektár 
területen 30 m magasra nőtt a 7 millió 
tonnát nyomó veszélyes hulladék. Azt 
tervezik/ hogy egy földbe süllyesztett 
50 m-es fallal veszik körül a területet. 
Hamburg keleti részén két városi sze
métégető is működik, ami további dloxln- 
forrást jelent. Ezt bizonyítják Christo- 
pher Rappe mérései, aki a szoptatós 
anyák tejében 0,05—0,08 ppm (mllllomod- 
rész) dioxint mutatott ki. Szintén ő bi
zonyította a penta-klór-dioxin létezését, 
amelyből az égetőkben átalakuló dioxin- 
ra lehet következtetni.

VARKONYI ANNA
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Hqzqí krónika

A melléktermék- és hulladékhasznosítási program 
végrehajtását vitatta meg az OKTT
Szeptember 11-én Straub F. Brúnó aka
démikus vezetésével ülést tartott az Or
szágos Környezet- és Természetvédelmi 
Tanács, amelyen többek közt megvitat
ták az energiatakarékosságról, valamint 
a hulladék- és másodnyersanyagok hasz
nosításáról szóló kormányprogram vég
rehajtását. Az ülés résztvevői megálla
pították, hogy az egyes népgazdasági • 
ágazatok, a lakossági és kommunális 
energiafelhasználás alakulása kevesebb 
tüzelőanyag felhasználását teszi lehetővé, 
s ezáltal csökkent a környezet szennye
zése. Az olajról földgázra való átállás, 
a benzinnel és gázolajjal való takaré
kosabb gazdálkodás ugyancsak jobban 
kíméli környezetünket. Intézkedések tör
téntek a széntüzelésű berendezések ha
tékonyabb ellenőrzésére, a hulladékok el
tüzelésének környezetkímélőbb megoldá
sára is.
A melléktermék- és hulladékhasznosítá
si program végrehajtása során jelentős 
mértékben előrehaladtunk a környeze
tet károsító hulladékok termelő folya
matokba való visszavezetése terén. A 
másodnyersanyagok évi értékesítési for
galma az 1980. évi 6,3 milliárd forint
ról a tervidőszak végéig 11,5 milliárd 
forintra fog növekedni, ami 150 millió 
dollár megtakarítást jelent. Kedvezően 
alakul a hulladékbegyűjtés, és a feldol
gozó kapacitások növelésére eddig 133 
beruházás valósult meg. A hasznosított 
másodnyersanyagok értéke 1983-ban már 
elérte az évi 8,1 milliárd forintot. Az 
alapvető feladat itt továbbra is a hul
ladékgyűjtés ki terjesztése, valamint a 
gyorsan megtérülő hasznosítási techno
lógiák továbbfejlesztése.
Ezután a Balaton üdülőkörzete környe
zetvédelmi ellenőrzésének tapasztalatai
val foglalkozva a testület egyetértett ab
ban, hogy a tó körzetében a környezet
védelmi tevékenységek összehangoltab- 
bá váltak. A Balaton védelmében érin
tett hatóságok és gazdálkodó szerveze
tek munkájában erősödött a környezet
védelmi szemlélet és a szigor. Növeked
tek a környezetvédelmi beruházások, és 
számos, a víz minőségének javítását 
szolgáló intézkedés történt.
Nem kielégítő azonban még a környe
zetkímélő növényvédelmi technológiák 
terjedése, lassan halad a veszélyeshul- 
ladék-tárolók kialakítása, és alacsony 

a csatornázottság aránya. Változatlan a 
közlekedés okozta légszennyezés, gyako
ri a tájrombolás, alig nőttek a védett 
természeti területek. A legfontosabb ten
nivalókra az érintett hatóságok, taná
csok intézkedési tervet készítettek.
Hajdú-Bihar megye környezeti állapo
táról a testület megállapította, hogy cél
tudatos környezetvédelmi politika ered
ményeként a környezeti feltételek rom
lása mérséklődött, a szennyezőforrások 

száma csökkent. Kiemelt feladat azon
ban egyebek között a termőföld ésszerű 
használata, a folyékony műtrágya szé
lesebb körű alkalmazása, az ivóvízellá
tás kedvező feltételeinek megteremtése,

A „Balaton-esoport”
a környezetkímélő mezőgazdasági rendszerekért
Anélkül növelni a mezőgazdasági terme
lést, hogy a környezetet a növekvő vegy- 
széna diagokkal 
tőén sürgető 
kérdés. Ezért 
nyezetkímélő 
neves tudósok

tönkretennénk, ez ége- 
tudományos és gazdasági 
tűzte a már biztató kör
mezőgazdasági rendszerek 
általi propagálását s e na

gyon fontos teendők megvitatását kon
ferenciájának napirendjére szeptember 
10-én a Magyar Tudományos Akadémián 
a „Balaton-esoport” és a MAE Talajtani 
Társasága. Az úgynevezett „Balaton- 
Group” megalakulását négy évvel ezelőtt 
határozta el Denis Meadows egyesült ál
lamokbeli professzor, a Római Klub 
1972-ben kiadott, A növekedés határai 
című világhírű kötetének szerzője, az 
energiagazdálkodás és más globális 
problémák tudományos megközelítésére, 
valamint környezetkímélő eljárások ku
tatására és elterjesztésére. A ma mintegy 
15 ország 30 neves szakemberét tömörí
tő társaság nevét tehát nem a Balaton- 
kutatás feladatköréről, hanem onnan 
nyerte, hogy először és ezúttal is (az 
akadémiai előadóülés után, immár har
madszor) a Balaton partján (Csopakon) 

,Balaton-cso-tartják értekezletüket.
port” voltaképpen tapasztalatcserére és 
a kutatási eredmények, gondolatok ki
cserélésére szolgál, bár ezeket kiadvány
ban is összefoglalják, amelyet azután 
számos országba eljuttatnak. A tudós
csoporton belül minden tag saját magát 
képviseli, és a globális problémákat úgy 
vélik a legjobban megoldani, hogy min
den résztvevő — körük a Szovjetuniótól 
Thaiföldig, Norvégiától Indiáig, Svájctól 
az Egyesült Államokig, Costa Ricától Ma
gyarországig terjed — a saját országa 
területén oldja meg azokat. Alapvetően 
a természeti erőforrások kérdéseit ta
nulmányozzák; ezen belül került most 
sor a környezetkímélő mezőgazdasági 
rendszerekről szóló eszmecserére.
A fenti problémák egész napos nyilvá
nos ülését Denis Meadows professzor, 
a Balaton-esoport vezetője és Szabolcs 
István professzor, a Magyar Talajtani 
Társaság elnöke nyitotta meg. A svájci 
dr. Hans Staub, akinek a vegyszer nél
küli kertművelésről szóló könyvét nálunk 
is kiadták (Mezőgazdasági Kiadó), szám
adatokkal jelezte, hogy az USA-tól 

a közművesítés fejlesztése, a légszeny- 
nyező források pontosabb felmérése. A 
kijelölt területeken növelni kell az er
dőket, gyorsítani kell a veszélyes hul
ladékok kezelésének, tárolásának meg
oldását.

. A tanácskozáson végül értékelték az
OKTT 
tait. A 
hogy a

ötéves működésének tapasztala- 
résztvevők egyetértettek abban,

___ _ Tanács által megvitatott témák 
alapján a kormány és az egyes főha
tóságok olyan határozatokat hoztak, ame
lyek a környezet- és természetvédelmi 
munka minőségét javították.
A környezetvédelmi mérő-, statisztikai,

) és információs rendszer kiépítésének to
vábbi munkafázisaira benyújtott tájé
koztatást és javaslatokat a Tanács el-

' fogadta.
L GY.

Ausztráliáig és Ausztriától Kínáig már! 
hány gazdaság folytat organikus gazdál
kodást, ahol a mezőgazdasági hulladé-i 
kokat "visszaviszik a termelésbe, és a 
vegyszereket vagy teljesen száműzik 
(kertészetekben), vagy csak integráltan^ 
az organikus hozamfokozók mellett ki
egészítőként alkalmazzák. Azt bizonygat-) 
ta, hogy ezek az organikus gazdaságok! 
általában jó gazdasági eredményeket mu
tatnak annak ellenére, hogy a nagyobb^ 
munkaerő-szükséglet miatt termékeik ára 
valamivel magasabb, de a termelési szint 
kiegyenlítettebb, és az organikusan elő
állított termékek jobb minősége folytán 
nagyobb ezek iránt a kereslet. Engelhard 
Boehneke professzor (Kasseli Egyetem) 
az organikus gazdálkodásnak az állat
tenyésztés terén megnyilvánuló előnyeit 
kísérleti eredmények összegzésével tá
masztotta alá. Rámutatott a koncentrá- 
tumokkal való túletetés veszélyeire a 
tejelő tehenek bendőjének bakteriális 
egyensúlyfelbomlása terén, ami a kérőd
zők májkárosodására és krónikus pata

nem természet-gyulladására vezet.
szerű istállózási körülmények s az an
tibiotikumokkal és más gyógyszerekkel 
történő kórmegelőzések az immunitás 
csökkenésére és az állatok rossz közér
zetére hatva az állati termékek mennyi
sége és minősége rovására mennek. Az 
organikus tenyésztési rendszerekben ezek 
a hátrányok kiküszöbölődnek.
Dr. Joan Davis (Svájc) a mezőgazdaság 
kemizálásának a felszíni- és talajvizek
re való ártó hatásairól, dr. John Todel 
(USA) pedig a napenergia és a hulladék
hasznosítás integrált mezőgazdasági rend
szerének kísérleteiről tájékoztatta a nyil
vános ülés nagyszámú hallgatóságát.
Nagy érdeklődés kísérte a magyar elő
adók referátumait. Dr. Király Zoltán a 
kémiai és nem kémiai növényvédelmi 
módszerekről, dr. Madas András a nö
vénytermelés környezetkímélő tápanyag
ellátásáról tartott nagy jelentőségű elő
adást. Ez utóbbi referátum számot adott 
azon magyarországi környezetkímélő me
zőgazdasági rendszer kidolgozásáról, me
lyet a hazai viszonyok szem előtt tartá
sával készítettek elő. Dr. Láng István, 
az MTA főtitkárhelyettese és dr. Harnos 
Zsolt, a Balaton-esoport magyarországi
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titkára a környezetkímélő mezőgazdasági 
rendszerek gazdasági és társadalmi ösz- 
szefüggéséről tartott előadásukban arra 
mutattak rá, hogy a magyar mezőgaz
daságban a vegyszerek és a szerves ter- 
mésfokozók aránya 70:30, de ez utóbbi 
organikus rész még növelhető a kedve
zőbb 30:40 arányig. Tisztán organikus 
bázisra azonban nem lehet az ország 
szükségletét alapítani. Ha ugyanis ab
bahagynánk a műtrágyázást, 30%-kal 
csökkenne a termékmennyiség, s ezzel 
együtt az állattenyésztés is nagymérték
ben visszaesne. Magyarországon kb. 2 
millió családi kert található, az orga
nikus gazdálkodást ezekben érdemes 
propagálni. Ami a termésnövelés foko
zását illeti, az Láng akadémikus szerint 
a vegyszeradagok növelése nélkül a ná

Világkonferencia Siófokon

Kétségek és remények a tájépítészetben
Lapzártánk után, szeptember 26-a és 29-e 
között Siófokon rendezte meg a Tájépí
tészek Nemzetközi Szövetsége (IFLA, 
International Federation of Landscape 
Ardhitects) XXII. világkongresszusát. A 
tanácskozás témája a település és kör
nyéke volt. A kongresszus szervező bi
zottságának elnöke, dr. Möcsényi Mihály 
ny. egyetemi tanár — aki egyben a Ma
gyar Agrártudományi Egyesület IFLA 
tagozatának elnöke — bevezetőjében és 
az azt követő eszmecserében kendőzet
lenül tárta fel a hazai fejlődés ellent
mondásait. Elméleti téren ugyanis nincs 
miért szégyenkeznünk. A Kertészeti 
Egyetemen — a tájékoztató színhelyén — 
két tanszék is működik (kertépítészeti és 
tájrendezési), ám az ezt elismerő kül
földi vendégek méltán teszik fel a kér
dést: ha ennyire színvonalas az ok
tatás, miiért fest ilyen csúful az or
szág? Tiszteletreméltó eredmények mel
lett kultúrsivatagok, meddőhányók ter
peszkednek, „akár a menyasszonyi cso
kor a moslékban”, jellemezte a helyze
tet láttató szavakkal a professzor.
Minthogy a kongresszus összegzi a 
nemzetközi tapasztalatokat, s ennek nyo
mán a nemzeti tagozatok ajánlásokat 
tesznek kormányuknak, mindenki talál 
majd hasznosítani valót az elhangzot
takban. Az ellentmondásokra utalva Mő- 
csényi Mihály kiemelte az amerikai Bos
ton példáját, ahol minden négyzetcen
timétert megfontolva terveznek meg, s 
munkájukat alárendelik az ökológiai és 
tájesztétikai szempontoknak.
Míg más országokban az erőteljes táj
átalakítással járó építkezéseket a táj
rendezés terve mindenütt megelőzi, Ma
gyarországon pl. csak akkor láttak hoz
zá, amikor a bős—nagymarosi vízerőmű 
valamennyi hidrológiai Jhidrotechnikai
terve már készen állt, s akkor i.s Dimény 
Imre volt mezőgazdasági és élelmezés
ügyi miniszter kemény figyelmeztetése 
nyomán. (Ez robbantotta ki a vitát a 
talajvízszint várható süllyedése, a me
zőgazdasági, természetvédelmi stb. di
lemmák tekintetében, nem szólva arról, 
hogy a megnövekedett öntözési igény 
költsége fölülmúlhatja az erőmű várha
tó hasznát.)
Ellenpéldája az NSZK-ból: a tervezett és 
épülő Rajna—Majna—Duna csatornának 

lunk folyó kísérletek eredményeinek be
vezetésével is elérhető. így nevezetesen 
a növények genetikai potenciáljának nö
velésével; a nitrogén biológiai megkö
tésének génsebészet révén megoldható 
elősegítésével; a biomassza gazdasági 
ösztönzőkkel is serkenthető jobb hasz
nosításával (pl. a biogázprogram kiszé
lesítése révén); a kémiai anyagok ada
golási technológiájának fejlesztésével, s 
ugyancsak nagy lehetőségek adódnak a 
termesztési és állatnevelési technológiák
nak az optimalizálás felé való tökélete
sítése terén is.
Az előadásokat vita követte. A jelentős 
megállapításokra és polémiákra további 
számaink cikkeiben és Fórum-beli hoz
zászólásaiban meg visszatérünk.

L. GY.

az Altmiühltalon átvezető szakasza kes
kenyebb lesz, kisebb hajók közlekedhet
nek majd rajta csupán azért, hogy a 
tájrombolást megakadályozzák.
Möcsényi professzor szerint nálunk még 
mindig ágazatokban gondolkodnak, szin
tetizáló tevékenység nem folyik igazá
ban. Jóllehet az OKTH sokat tesz a 
helyzet megváltoztatására, hatáskörét 
okvetlenül bővíteni kellene az ügy ér
dekében. Nálunk túlságosan sok a gaz
da: különbséget tesznek belterület (ÉVM) 
és külterület (iMÉM) között, másutt csak 
építési és mezőgazdasági területről be
szélnek, az elkülönítés helyett az ösz- 
szefüggés, egybeolvasztás komponenseit 
hangsúlyozva.
A kongresszus előadásaira részletesen 
nincsen mód kitérnünk; ízelítőül néhány 
cím és témakör: „A településkörnyék — 
a periférikus települések szerepe a vá
rosközpont és a mezőgazdasági háttér 
között” (dr. Wolfgang Tochtermann, 
UNESCO, Párizs); „A településszegély 
feloldása: Canberra” (prof. George Sed- 
don, Ausztrália); „Rekreáció és tájvé
delem: a tengerparti és belterületi vá
rosok környékének differenciált' terve
zése” (Vladas Stauskas, Szovjetunió, 
Litván SZSZK); ,,A megalopolisz kör
nyékének tervezése” (prof. dr. Julius 
Gy. Fabos, USA — a tudós egyébként 
magyar származású). Ausztria, Bulgária, 
Csehszlovákia, Jugoszlávia, Kanada, az 
NDK és Románia tapasztalatait is ismer
tették, hazánkat pedig négy előadó — 
dr. Perényi Imre, dr. Dalányi László, 
dr. Jámbor Imre és dr. Csemez Attila 
— képviselte.
Erősen reméljük, hogy a kongresszus 
ünnepi eseményből, „nagy szellemek ta
lálkozójából” lendítő erővé válik a hazai 
tájiépítészetben. Nem csupán a szerve
zési-előkészítési munka megvitatásában, 
hanem a mindannyiunkat aggasztó, tim
földtől pirosló lombok, salakdombok 
eltüntetésében, a gondosabb tájvédelem
ben és sok egyéb területen, röviden szól
va abban, hogy az építmények és kör
nyékük minél tenmészetközelibbé és 
éppen ezáltal emberiesebbé váljanak a 
jövőben.

L H. GY.

XXVil. Országos Biológus Napok

Nagyobb figyelmet 
a vegyszerekre!
Az elmúlt évtizedek során talán egyet
len iparág fejlődése sem volt annyira 
látványos, mint a vegyiparé. Statiszti
kai adataink bizonyítják, hogy bár a 
vegyszerfelhasználás üteme az alapanya
gok árának drasztikus emelkedése miatt 
az utóbbi években némi megtorpanást 
mutat, vegyszeréhségünk változatlanul 
növekvőben van. Ez az ipari, lakossági 
igények fokozódása mellett a mezőgazda
ság kemizálása terén is megmutatkozik. 
Amennyire nélkülözhetetlenné váltak 
mindennapjaink során, legalább annyi 
veszélyforrást is rejteget szakszerűtlen 
felhasználásuk, környezetszennyező hatá
suk. Nem véletlen, hogy a TIT Biológiai 
Választmánya úgy döntött: a XXVII. Or
szágos Biológus Napok rendezvénysoroza
tának keretében a vegyi anyagoknak az 
élő szervezetekre, környezetünkre tett ha
tását vitassák meg.
Az idei biológus-parlamentre augusztus 
14—16-a között Székesfehérvárott tartot
ták. A sokrétű, tartalmas eseménysoro- 
zatra a TIT Biológiai Választmánya és 
a TIT Fejér megyei szervezete rendezé
sében a Technika Házában került sor. 
A háromnapos tanácskozást dr. Salánki 
János akadémikus, az MTA Balatoni 
Limnológiai Kutató Intézetének igazga
tója, a választmány elnöke nyitotta meg, 
köszöntve a több mint 200 fős — örven
detesen fiatalodó — hallgatóságot. A há
zigazdák nevében dr. Lancz Endre, a TIT 
Fejér megyei szervezetének elnöke üd
vözölte a megjelenteket, a találkozó ta
pasztalatcsere jellegében rejlő lehetősé
gekre hívta fel a figyelmet. Ezután 
dr. Hortobágyi Tibor, a tudományok 
doktora, a TIT Biológiai Választmányá
nak tiszteletbeli elnöke tartott megnyitó 
előadást, amelyben Fejér megye múltjá
ról, jelenéről, tudományos eredményeiről 
adott sokoldalú tájékoztatást. Rámuta
tott — ami egyébként a tanácskozás ösz- 
szegzése is lehetne —, hogy noha nem 
mondhatunk le a vegyszerek széles körű 
alkalmazásáról, az eddigieknél mégis 
ésszerűbb, környezetkímélőbb felhasz
nálásukra kell törekedni. Nagy érdeklő
dés kísérte dr. Helmeczi Balázs, egyete
mi tanár előadását, aki a mezőgazdaság 
kemizációjának a talajra gyakorolt ha
tását elemezte, s erről e számunk ol
vasóit is tájékoztatja. Dr. Czimber Gyu
la kandidátus, tanszékvezető egyetemi 
tanár új kutatási eredményekről is szá
mot adó előadásában azt vizsgálta, hogy 
a vegyi anyagok milyen hatással vannak 
a növényekre. Egyebek között szólt a 
légszennyezésnek az élettani folyama
tokra gyakorolt hatásairól, a növény
takaró összetételét megváltoztató követ
kezményeiről. Dr. Salánki János előadá-
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sálban a vegyi anyagoknak az állati szer
vezetekre tett hatásait elemezte sokol
dalúan,
A vitát követően Radetzky Jenő ornito
lógus, a Chernél István Madárvárta ve
zetője nyújtott betekintést az itt folyó 
ismeretszerző és nevelőmunka eredmé
nyeibe. Épp ezt a negyedszázados tevé
kenységet ismerte el a TIT akkor, ami
kor az előadást követően átnyújtották 
neki a szervezet Aranykoszorús Emlék
plakettjét. Az előadás után levetítették 
a Helyzetkép ’83 című kitűnő színes fil
met, a*mely a Velencei-tó élővilágának 
az utóbbi években bekövetkezett válto
zásairól informált.
A második napon a tanácskozás részt
vevői a Velencei-tavon tett tanulmányi 
hajókirándulás során dr. Gorzó György
nek, a Közép-dunántúli Vízügyi Igaz
gatóság laboratóriumvezetőjének tájé
koztatása alapján kaphattak képet a 
környezetvédelmi beruházások kedvező 
hatásairól. Különösen érdekes volt az 
MTA Martonvásári Mezőgazdasági Ku
tató Intézetében tett látogatás, ahol 
dr. Györffy Béla c. egyetemi tanár, az 
intézet igazgatója adott tájékoztatást az 
intézmény múltjáról, jelenéről, a - jövő 
feladatairól, majd a kutatóműhelyekbe 
pillanthattak be a megjelentek. Később 
a Vértesi Tájvédelmi Körzetben dr. Kiss 
István, a körzet vezetőjének kalauzolá
sával ismerkedhettek a szakemberek a 
táj botanikai értékeivel, növénytársulá
saival. A tanácskozások harmadik napján 
pedig Huboda György, a Videoton mér
nöke mutatta be a vállalat új termékeit. 
Ezt követően dr. Nagy András kandidá
tus, az ELTE gödi Biológiai Állomásának 
munkatársa a kisszámítógépek és az 
autonóm mikroprocesszorok által vezé
relt adatgyűjtőknek a magatartáskuta
tásban történő felhasználási lehetőségei
ről adott érdekes tájékoztatást. A rangos 
eseménysorozaton dr. Szöőr Árpád kan
didátus, a TIT Biológiai Választmány 
alelnöke foglalta össze a tanácskozás 
eredményeit, rámutatva a szemléltető 
eszközök fokozottabb alkalmazásában 
rejlő lehetőségekre. Jövőre Nógrád me
gye ad otthont a XXVIII. biológusnapok 
rendezvényeinek.

0. M.

LAPZÁRTAKOR ÉRKEZETT. Szeptem
ber 22—29. között tekinthették meg az 
érdeklődők a Bajor Környezetvédelmi 
Minisztérium által rendezett Környeiet- 
védelem-környezettervezés című kiállítást 
a Kertészeti Egyetem dísztermében. A 
kiállításért az OKTH és a Kertészeti 
Egyetem vállalt védnökséget. — Több 
évi szünet után újra megnyitotta kapuit 
a Fővárosi Állat- és Növénykert hideg 
édesvízi és tengeri Akváriuma. — Üj lát
ványossággal gazdagodott a szántódpusztal 
agrártörténeti műemlékegyüttes. Balatoni 
halfajokat bemutató Akvárium nyílt, 17 
medencével. A lapzárta után érkezett hí
rekről a decemberi számban bővebben be
számolunk.

Emlékezés
Homoki Nagy Istvánra
Decemberben lenne 70 éves Homoki 
Nagy István filmrendező, operatőr, a 
hazai természetfilmezés iskolateremtő 
mestere. A Kossuth-díjas, érdemes mű
vész Mezőtúron született. 1938-ban jogi 
diplomát szerzett, de szabadidejében a 
természetet járta, a madárvilág min
dennapos életét tanulmányozta. Megfi
gyeléseit kezdetben fényképeken rögzí
tette. 19494>en végleg hátat fordított az 
ügyvédi pályának, s előbb a Híradó- és 
Dokumentumfilmgyár, majd a Budapest 
Stúdió munkatársa lett. A Kis-Balaton 
nádrengetegében és A löszfalak madarai 
című rövidfilmjei után hamarosan hosz- 
szabb lélegzetű feladatokra is vállalkoz
hatott. Neve már az 50-es évek elején 
világhírű lett, alkotásait olyan országok
ban is vetítették, ahol ekkoriban ma
gyar film nem kapott piacot. Filmjeit 
maga írta, rendezte és fotografálta. Sok
oldalú, nemzetközi viszonylatban is nagy 
tiszteletnek örvendő művész volt. Ügyelt 
rá, hogy elkerülje a műfajra gyakran 
jellemző száraz, oktató hangvételt. Al
kotásai közül kiemelkedik két, még az 
50-es évek elején forgatott dokumentum
filmje, a Vadvizország és a Gyöngyvi
rágtól, lombhullásig. Sikereinek csúcsán 
megkísérelte természetfilmjeit játékos 
elemekkel színesíteni. Próbálkozásai 
(Cimborák, Hegyen-völgyön) a közönség 
körében nagy sikert arattak, bár a kri
tika szemére vetette, hogy a megkompo
nált történetek, a színészi feladatokra 
Idomított állatok szerepeltetése ellentét
ben áll a természetfilm műfaji követel
ményeivel és Homoki kivívott tudomá
nyos rangjával. Ennek ellenére alkotá
sai ma is a legtöbbet játszott filmek 
közé tartoznak.
A MAiFILM Könyves Kálmán körúti te
lepén ünnepélyesen emlékeztek meg a 
70 éve született művészről. A pályatár
sak és a tanítványok nevében Hárs Mi
hály Balázs Béla-díjas filmrendező avat
ta fel Moreit Mihály Homoki Nagy Ist
vánt ábrázoló fejszobrát. Gödöllőn az 5 
éve elhunyt rendező-operatőrről nevez
ték el az általa alapított terméezetfllm- 
stúdlóhoz vezető utcát, és leleplezték a 
munkásságának emléket állító márvány- 
táblát.

HOLLÓS LÁSZLÓ

’róbaüzem 
szennyvíztisztítóban

A főváros egyik legnagyobb közműberu
házásán, az észak-budapesti szennyvíz
tisztító telepen szeptember 1-én meg
kezdték a gépészeti és technológiai egy
ségek üzempróbáját, s a magyar és szov
jet mérnökökből és szakmunkásokból 
álló építőgárda mindent megtesz azért, 
hogy december 31-ig elérjék a teljes mű
szaki készültség szintjét. Ezután a telep
ről naponta 140 ezer köbméter szenny
víz jut biológiai tisztítás után a Duná
ba. A környezet megóvása és az ivóvíz
készlet .védelme szempontjából rendkí
vül fontos létesítmény építése 1977 vé
gén kezdődött meg, szovjet tervek alap
ján a IV. kerületi Palota-szigeten. Két 
év múlva már a technológiai szerelési 
munkákat is elkezdhették, s immár négy 
esztendeje annak, hogy a telep mecha
nikai előkezelő tisztítóegységei folyama
tosan üzemelnek. A telep biológiai tisz
títóegységének átadása után jelentősen 
megváltozik a fővárosban keletkező 
szennyvizek mechanikai, illetve biológiai 
tisztításának aránya. Eddig a szennyvi
zeknek csupán 8 százalékát tisztították 
meg biológiai! úton, a palota-szigeti lé
tesítmény belépésével ez több mint 20 
százalékos lesz. A szennyvíztisztító mű 
üj egységének jövő évi elindításával 
még nem fejeződik be a palota-szigeti 
építkezés. A beruházásnak ugyanis ez 
csak az első szakasza, amelyet további 
fázisok követnek. A kiszolgálói hátterét 
ugyanis már most megteremtették annak, 
hogy biológiailag a jelenlegi mennyiség
nek a kétszeresét, 280 ezer köbméter 
szennyvizet tisztíthassanak naponta. A 
távlati tervek azzal Is számolnak, hogy 
a telepen keletkező szennyvíziszapból 
biogázt termelnek. Természetesen a to
vábbi elképzelések megvalósításához el
sőként meg kell oldani, hogy a fő
város más térségeiből is Idejuttassák a 
szennyvizeket. Ennek megfelelően ki kell 
építeni az odafutó vezetékhálózatot, a 
Duna budai és pesti oldaláról egyaránt. 
Ehhez több szivattyútelep rekonstruk
ciójára Is szükség lesz.

A biológiai tisztítómű. 
(Székely Tamás felvétele)
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Jó hírek a hulladék 
hasznosításáról
Az iparban felhasznált anyagoknak mint
egy 20—35 százaléka válik hulladékká, s 
a vállalatok többsége még ma sem tö
rekszik kellőképpen a hulladékok és má
sodnyersanyagok hasznosítására. Pedig 
egyre több hasznos kezdeményezés is 
igazolja, hogy a gyártási folyamatba 
való visszairányítás új technológiái egy
aránt jól szolgálják az anyagtakarékos
ságot, a környezet védelmét és a vál
lalat gazdasági eredményességét.
A Borsodi Vegyi Kombinát az év első 
felében új műanyag-feldolgozó üzemet 
avatott, melynek nagy termelékenységű 
fólia- és csőgyártó gépsorai a pvc-por 
és -granulátum gyártásánál keletkező 
hulladékanyagot is feldolgozzák. A BVK 
legújabb szabadalmát, az Ongrokor 1001 
korróziógátló szert ugyancsak hulladék- 
anyag feldolgozásával állítják elő?
A Hungária Műanyag-feldolgozó Vállalat 
a műanyag pőharak és élelmiszeripari 
csomagolóeszközök gyártásakor keletke
ző hulladékot akként hasznosítja, hogy 
a hulladékot gépsor-kiegészítő berende
zéssel megdarálják, és visszaadagolják a 
tárolókba. A kiegészítő gépekkel így 
évente 800 tonna pvc-port és 500 tonna 
polietilén-alapanyagot takarítanak meg. 
A Dunai Vasmű hideghengerművében a 
lemezek felületi tisztítására kénsavas 
páclét használnak, ami nagy mennyiségű 
vasszulfátot is tartalmaz. Ezt a pácléből 
kicentrifugálják, savtalanítják, és kikris
tályosítva az azúrkék vasszulfátot nye
rik, amelyet tonnánként 1700 forintért 
értékesítenek. Az évente így keletkező 
8—10 ezer tonna vasszulfát legfőbb vá
sárlója a BVK, alhol azt nemcsak a kék 
festék gyártásához használják fel, hanem 
a balatoni víztisztító telepek Foszforex- 
berendezéseinek üzemeltetésére is ezt a 
vízfoszfáttalanító szert szállítják. Ugyan
is a Balaton-víz tisztítására kiírt pályá
zatot épp a Borsodi Vegyi Kombinát 
nyerte meg, melynek így a munkálatok
hoz nagy mennyiségű vasszulfátra lész 
szüksége.
A Dunai Kőolajipari Vállalat idáig a le
vegőt szennyező nyílttéri égetéssel igye
kezett nagy szennyezettségű olajhulladé
kától megszabadulni. A nemrég 85 mil
lió forintos beruházással elkészült zárt 
égetőben 5 tonna olajipari hulladékot 
tudnak a levegő szennyezése nélkül meg
semmisíteni, s most már bérmunkában 
más környékbeli üzemek, közlekedési 
vállalatok és mezőgazdasági szövetkeze
tek hulladékát is megsemmisítik.
A további jó kezdeményezésekről, köve
tendő környezetkímélő technológiákról 
örömest számolunk be következő szá
mainkban.

L. GY.

A HÓNAP 
KARIKATÚRÁJA

- Hiába I 
Nem birom 
a szmog nélkül

(Dallos Jenő rajza)

Események + Események + Események + Események + Események + Események

MEGÚJUL AZ OHATI ERDŐ. A Horto
bágyi Nemzeti Parkban ez év őszén to
vább folytatják az ohati őstölgyes meg
újítását: egy hektáron ültetnek cseme
téket. A munka előkészítésében a buda
pesti Eötvös Loránd Tudományegyetem 
negyvennégy diákja segített a nemzeti 
park szakembereinek; a telepítésre kerülő 
erdőrészt dróthálóval körülkerítették. A 
védőfal addig marad meg, míg a fácskák 
el nem érik a két méter magasságot, 
így védik őket a vad kártételétől, első
sorban az őzek rágásától.

*
MADÁRTANI TÁBOR a HANSÁGBAN. 
A Fehér-tó partján, a róla elnevezett Fe
hértó község határában, a hansági ter
mészetvédelmi terület egyik szigorúan 
védett részén több váltásban 22 napon 
át hivatásos és önkéntes ornitológusok fi
gyelték a madarak vonulását, a termé
szetes flóra változásait. Három hét alatt 
a tó nádasaiban ötven madárfajhoz tar
tozó több mint 4 ezer madarat ejtettek 
foglyul és gyűrűztek meg. Megfigyeltek 
egyebek között pólingokat, kormoráno- 
kat, kabasólymokat, kék vércséket, ham
vas és barna réti héjákat. Ezek kis szám
ban még megtalálhatók és a kormoráno- 
kon kívül költenek is a hansági termé
szetvédelmi) területen. Különlegességnek 
számított a jégmadár. A türkizkék tollú, 
rendkívül dekoratív madarakból néhány 
pár megtelepedett a Rábca folyó homo
kos partoldalaiban. Az adatokat a szak
emberek számítógépen dolgozzák fel, és 
megfigyeléseikről tájékoztatják az UNES
CO illetékes szervét.

*
környezetvédelmi szeminárium. 
A borsodi és a mátraalji szénbányák 
környezet- és természetvédelmi tevékeny

ségét tanulmányozták az Aggtelek ifjú
sági környezetvédelmi szeminárium hall
gatói. A több mint száz fiatal szakember 
és egyetemi hallgató a helyszínen győ
ződött meg arról, hogy az évente csak
nem 5 millió tonna szenet termelő s ti
zenhétezer embert foglalkoztató borsodi 
szénbányák precíz, a környezetvédelmi 
szervekkel, szakemberékkel egyeztetett 
terv alapján csökkentik, próbálják meg
szüntetni a termelő tevékenységgel pár
huzamos környezetszennyezést. Fokozott 
figyelmet fordítanak a meddőhányók ön
gyulladásának, levegőszennyezésének 
megakadályozására. Ezzel párhuzamosan 
végzik a meddőhányók rekultivációját, 
ami azt jelenti: fokozatosan megterem
tik e területeken a növényi élet felté
teleit. A mátraalji szénbányák visontai 
üzemében a fiatal szakemberek meg is 
tekintették a rekultivált, ismét mező
gazdaságii termelésbe állított területeket.

*
LEVELEZŐ TERMÉSZETVÉDŐK. Meg
címzett levelezőlapokkal látták el a ba
latoni horgászokat és a vízisport híveit. 
A Balatoni Intéző Bizottság titkársága 
kéri a tó önkéntes őreit, hogy ha na
gyobb arányú, a víz minőségére veszé
lyes környezetszennyezést észlelnek, né
hány sorban közöljék tapasztalataikat. A 
BIB a horgászok többségét már meg
nyerte a környezetvédelem társadalmi 
őreinek, jelzéseik eddig is sok segítsé
get adtak a hatóságoknak a környezet
szennyező gócok és források felszámolá
sában. A társadalmi szervezetek, a víz
ügyi hatóságok brigádjaival közösen ta
karítják a tó partját, összeszedik az el
dobált és a hullámveréssel összesodort 
hulladékokat. Ebben a munkában a kör
nyezetvédő ifjúsági építőtáborok tagjai 
is segítettek.
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Ifjú környezetvédők

Környezeti nevelés a BÜVÁR-kiubokban

Változatos lehetőségeink
A BÚVAR-klubok 1983. évi módszertani 
pályázatára beérkezett legsikeresebb írá
sokból idézünk néhány gondolatot: 
Faragó Csaba, a Lenti II. számú Általá
nos Iskola most már nyolcadik osztályos i 
tanulója a lakóhelyi természeti környe- [ 
zet megismerését segítő szakkörben szer- j 
zett tapasztalatokról ír. „Az eredményes । 
működéshez szükséges a jó vezető és a 
gazdag élővilággal rendelkező környe
zet. E két feltétel szakkörünkben, ame
lyik a Lenti Művelődési Központban ; 
működik hét éve, biztosítva van. Tan- 
italics Béla tanár — aki a gyerekeket és 
a természetet egyaránt szereti — nagy 
odaadással tanít minket a természet sze- 
retetére. Soha nem felejtem el, amikor 
először vitt ki a szabadba. A táj adta le
hetőségek is megvannak. A vidéket er- j 
dőségek uralják, melyek menedéket 
nyújtanak a vadaknak. Városunk szélén ; 
kanyarog a Kerka, melynek élővilága 
mindig sok meglepetést tartogat szá
munkra. E folyótól nem messze terül 
el a bányatavak kis csoportja, ahol kü
lönösen gazdag az állatvilág. Az imént 
felsorolt területek állat- és növényvilá
gát feltérképeztük. Mivel Zalában sok 
az erdő, mi is először az erdők élővilá
gát próbáltuk megismerni.
Az itteni környezetnek fontos része a 
Kerka és mellékfolyója. A Kerka két ol
dalát erdők övezik. A Kerkát csak egy 
keskeny erdősáv választja el a bányata
vaktól. A bányatavak élővilága a leg
változatosabb. Közvetlenül érintkezik az 
erdővel, s egy rövid szakaszon mező és 
liget határolja. Ideális hely a megfigye
lésekhez.
A madárvilág legmozgalmasabb idősza
ka a tavasz. Mi is ezt az évszakot vá
lasztottuk a madárvilág részletes meg- 
ismerésére. Minden fészek lakójának éle
tét megörökítettük. Mesterséges odúkat 
is helyeztünk ki, ez adott lehetőséget a < 
széncinegék költésének megismerésére. 
Térképet készítettünk, s azon bejelöltük 
a fészkek helyét. Több alkalommal jár
tunk a fészkeknél, és fotósorozatot ké
szítettünk róluk.
Az elmondottakból látható, hogy szak
köri foglalkozásaink rendkívül változa
tosak. Ha lehetséges, a szabadban tart
juk. Elmaradhatatlan útitársunk a táv
cső, a fényképezőgép és a határozó
könyvek. Ami növény vagy állat utunk
ba kerül, meghatározzuk, a ritkábbakról 
fényképet is készítünk. Ha az időjárás 
nem engedi meg, akkor a könyvtárban | 
lapozgatjuk a BÜVÁR-t, és a természet
védelemmel kapcsolatos könyveket. Az 
ilyen alkalmakra egyesek feladatot kap
nak, ami rendszerint abból áll, hogy az 
illetőnek kiselőadást kell tartania egy- 
egy időszerű témáról. Ez általában a 
természetvédelem, de lehet tavasszal az 

állatok szaporodása, ősszel pedig a ma
darak vonulása. Ha a beszámolóhoz va
laki valami újat tud hozzáfűzni, szíve
sen hallgatjuk. Sokat túrázunk, így azután 
magától értetődik, hogy a legtöoo javas
lat a túrákkal kapcsolatos. A természet
védelemmel a gyakorlatban is foglalKO- 
zunk. Télen a vadetetésoe segítünk be 
a vadászoknak, és a madarak etetéséről 
sem feledkezünk meg. Kirándulásaink 
során gyakran találkozunk a természetet 
rongálók nyomaival, melyeket igyekszünk 
eltüntetni. Szeretnénk, ha több madár
faj lenne állandó tagja az itteni élővi
lágnak. Ennek elérésére kidolgoztunk 
egy tervet. Az első lépés: sok mestersé
ges, odút készítünk és helyezünk ki. 
Nemcsak cinegék számára, hanem csusz
káknak, fakúszóknak, légykapóknak, har
kályoknak, sőt mi több, baglyoknak is. 
Ezzel igyekszünk megtelepíteni új fajo
kat, és rendszeresíteni az odúiakók fész- 
kelését. A bokorlakók fészkelését pedig 
mesterséges fészekalapok kihelyezésével 
fogjuk segíteni. Az alsó tagozatos diá
kok a legfogékonyabbak, ezért belőlük 
külön csoportot alakítottunk. Tapasztal
tuk, hogy ha ebben a korban nem kezd
jük el az ilyen jellegű nevelést, később 
már nem állíthatók a lelkes természet
barátok sorába. Elméletünket bizonyítva 
látjuk, mert a kicsik alig várják, hogy 
újra és újra foglalkozást tartsunk, és 
ha eljött a foglalkozás ideje, éber, csil
logó szemekkel járják a természetet. 
Túráinkra mindig visszük a nélkülöz
hetetlen határozókönyveket, melyek egy
ben információt nyújtanak a látott élő
lényekről. De mielőtt elkezdtük volna az 
állatok és a növények fölkutatását, leül
tünk egy csendes tisztásra, és ott a 
könyveket lapozgatva, először képekről, 
elbeszélésekből ismerték meg környé
künk élővilágát. Megesett, hogy a jég
madarat rögtön felismerték, noha sose 
látták még.
A szakkör idősebb tagjai jól ismerik a 
vidéket, s tapasztalataikat átadják a szak
kör új tagjainak. Szakkörünk részt vett 
a tatai természetbarát szakkörök talál
kozóján, ahol különdíjat kaptunk. Vé
gezetül megemlítem, hogy szeretnénk 
olyan szakkörökkel, klubokkal tartós 
kapcsolatot teremteni, amelyektől tanul
hatunk, s tapasztalatainkat kicserélhet
nénk.”
Kékesi Lajosné, a Budapest XXL, Vörös
marty u. 128. alatti általános iskola ta
nítónője a BÜ VÁR-klubbá szélesedett 
szakköri tevékenységről számol be.
„Ha édes hazánk területén utazgatunk, 
és az „idegen szemével” kritikusan né
zünk körül, sajnos azt kell megállapí
tanunk, hogy környezeti kultúránk a 
legtöbb városban, falun alacsony szín
vonalon áll.

A felnőtt társadalmat megváltoztatni na- I 
gyón nenéz. Ránk, pedagógusokra hárul 1 
a feladat: megtanítani, tegyünk meg min- 1 
dent azért, hogy ami szép, szép marad-1 
jón, a felnőtteknek példát mutassunk, így I 
megváltoztatható környezetünk kultúra-I 
latlansága.
A Környezetvédelmi szakköri munkában I 
csak kevés tanuló vehet részt, még ak- I 
kor is, ha már 2—3 szakkör műKödik. I 
Nekünk pedig az egész tanulógárdáoan I 
kellene a fentieket kialakítani. Ezért van I 
nagy jelentősége a környezetvédelmi | 
Bu v AR-klubok megszervezésének, működ- ? 
tetősének.
1982 decemberében Székely Tamás, Bal- I 
lér Mihályné és Koder Gábor segítségé- | 
vei az Üj Tükör-klubban közönségtalál- 1 
közút sikerült létrehozni. Erre már szü- k 
löket is meghívtam. Ennek az összejőve- | 
telnek nagy jelentősége volt, mert a szú- I 
lök figyelmét a mozgalmunkra irányi-1 
tóttá. Tevékenyen még nem vettek részt I 
semmiben, csak mosolyogva, kételked- ! 
ve figyelték, hogy a 7—8 éves (otthon jófor- | 
mán semmi munkát sem végző) gyerme
keik milyen lelkesedéssel ápolják a dísz
cserjéket. Sokat ír a sajtó, beszél a rá- I 
dió arról, hogy ameddig a 6—10 éves I 
korosztály nem válik „kulcsos” gyerek- I 
ké, kora reggeltől az iskolában van. I 
Gyötreimes és fárasztó a korai kelés, j 
holt idő 6 és 1/2 8 között a reggeli ügye
let. Amint a tavasz beköszöntött, a jó 
időt használtam ki arra, hogy akinek 
kedve van, segítsen a gyomlálásban.
Mivel nem volt kötelező jellege a mun- í 
kának, valamint én is velük együtt dől- j 
goztam, szinte versenyeztek az alsó ta
gozatos tanulók, ki tud többet és szebben | 
dolgozni. így év végére a klub tagjainak 
száma 62-re emelkedett az alsó tagozat
ban. A nehezebb munkába a VII—VIII. | 
osztályosok kapcsolódtak be.
A XX. kerület környezetvédelmi képző- 
művészeti pályázatot hirdetett. Ebbe a 
munkába I—VIII. osztályig mindenki 
bekapcsolódott. Házi zsűri válogatta ki a 
legjobb 26 munkát. 22 munka elismerést 
kapott. Az alkotókkal tovább bővüli 
klubtagjaink száma. Igaz, hogy egy mun
ka elkészítése még nem környezetvédel
mi tevékenység, de a pályaművek készí
tése közben figyelmük, ha rövid időre 
is, a témára összpontosult.
Az 1983/84-i tanévkezdés első napjától 
aktívan kapcsolódott be minden korosz
tály a kertek gondozásába. A felelősség
tudat kifejlesztése érdekében felosztot
tuk az ágyásokat az osztályok között, és 
versenyt is hirdettünk. Naponta tiszta
sági őrjárat gondoskodik az utcai front, 
valamint az udvar tisztaságáról. Ami
kor hirtelen felszaporodik a munka, a 
kisebbeknek a szülők segítenek. A 3. osz
tály védnökséget vállalt a mellettünk 
levő játszótér fölött. Levegőzés, játék 
után rendszeresen összegyűjtik a téren 
található szemetet, ezzel biztosítják a 
napközisek részére a kulturált helyen 
való levegőzést.
A kirándulás jó lehetőséget nyújt a ter
mészet megismerésére. A klubtagok és 
a szülők is részt vehetnek ezeken. Ahol 
szükséges, szakvezetést veszek igénybe, 
ezzel is hangsúlyozva az ügy fontossá
gát. A Madarak és Fák Napját is ki
ránduláson lehet megünnepelni.
Véleményem szerint az OPI kézikönyve 
nagyon jól felhasználható és átalakít
ható a helyi viszonyoknak megfelelően. 
Azok az iskolák, melyeknek csak udva
ruk van park nélkül, a foglalkozásokat 
megszervezhetik úgy, hogy védnökséget
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vállalnak az iskola folyosóját és egyéb 
helyiséget díszítő növényekre, azokat 
gondozzák, ápolják, szaporítják.
Tévedés lenne azt hinni, hogy a leír
tak alapján az iskola minden tanulója 
lelkes és tevékeny környezetvédő, de 
minden osztályban van már egy „mag ’. 
Ugyanakkor kirándulásainkon egyre több 
a szülő, így a gyermekek nevelése rész
ben kihat a felnőtt társadalom egy pa
rányi részére is.”
Benedek Miklós Nagykanizsáról a szak- 
próba-rendszer működését és feladatait 
ismerteti.
„A környezet- és természetvédelmi klub 
kötetlenebb, mint a tanítási óra. Az ön
állóan szerzett tudás, gyakorlati ismeret 
közkinccsé tételének színtere a klubfog
lalkozás. A klubban szerzett ismeretek 
jól hasznosíthatok az élet valamennyi 
területén: az iskolában és szabadidőben 
egyaránt. A szakköri év elején fontos és 
kívánatos az éves munka közös megter
vezése, a szakkör-, illetve klubvezető 
szakmai irányításával. A munkaterv meg
tárgyalása után kerülhet sor az egyéni 
vállalásokra, ami valójában a szakpróba 
gerincéül szolgál és a követelményrend
szer alapja. A klub két-három tagja 
együtt is tehet vállalást, természetesen 
olyant, amely nagyobb munkát tételez 
fel.
A vállalásokat a tanulók egymás előtt, 
illetve a közösség előtt teszik, ami ne
velési szempontból nem hanyagolható el. 
A továbbiakban az egyéni, illetve közös
ségi vállalások közül mutatunk be pél
dákat, lehetőségeket.
Vállalások ajánlása:
f gyűjteménykészítés (termés, levél, 
madártól!, fotó, bélyeg stb.).
Bárminemű gyűjtés előtt meg kell hatá
rozni, milyen témát választ a tanuló 
(pl.: élet a tölgy erdőben), így elkerülhet
jük a minden koncepció nélküli mun
kát. Hívjuk fel a figyelmet a védett nö
vény- és állatfajokra!
í olvasónapló-készítés környezet- és 

természetvédelmi könyvekből;
• sajtófigyelő szolgálat. (BÜVÁR, Élet 
és Tudomány, Állatvilág, napi sajtó, Paj
tás stb.);
£ környezetvédelmi társadalmi őrjárat. 
A Hazafias Népfronttal együttműködve 
rövid házivizsga után igazolványt kap
nak az őrök, akik társadalmi munkában 
vigyázzák környezetünket. Munkájuk
ról jelentést készítenek a HNF-nek;

téli madáretetés (etetőkészítés és fo
lyamatos táplálás);
9 madárodú-létesítés (megfigyelések 
rögzítésével);
• klubtagtoborzás;

társadalmi munka végzése (faültetés, 
hulladékgyűjtés);

' ismeretterjesztő előadás tartása (8. 
oszt.);

■ • könyvtári figyelőszolgálat.
A fenti lehetőségek a helyi adottságok 
szerint bővülhetnek, illetve más irá
nyúak lehetnek.
A vállalások teljesítésével összhangban 
kell lennie az értékelésnek is. A feladat
megoldás után minden tanuló munkáját 
külön kell értékelni. Lényeges dolog, 
hogy az értékelést a közösség együtt vé
gezze a klub vezetőjével. Ez a forma 
biztosítja a demokratikus vállalás-érté
kelés összhangját.
Az éves szakpróbázás értékelésére, a 
szakpróbajelvények átadására lehetőség 
szerint ünnepélyes alkalmat keressünk. 

’ Erre tökéletesen megfelel a május végi 

Madarak és Fák Napja alkalmából ren
dezett túra. Játékos formáoan számot 
adhatnak a pajtások az év során elsajá
tított ismeretekből. Ehhez adjuk hozzá 
a szaKprooavallalások értékelését, és 
megkapjuk a teljesítményt. A klub al
kotó közösségében végzett munka fokoz
za az egymás iránt érzett felelősséget, 
és hozzájárulhat, hogy a ma gyermekei 
holnap dolgozni szerető emberekké vál
janak.”
„Környezetvédő klubmozgalmunk, első pá
lyázati felhívására készülődve némi töp
rengés után úgy döntöttem — írja Báli 
József veszprémi klubvezető tanár —, 
hogy az iskolánkban kialakult szakköri, 
majd klubkeretben végzett faliújság-ké
szítés' tapasztalataiból nyújtok át egy 
csokrot. A faliújság mindenképpen tü
kör; olyan folyamatosan tájékoztató, sa
játos eszköz, amely megjelöli és reflek
torfényben tartja a célt. A BŰVÁR-klub 
életében betöltött szerepéről elmondható, 
hogy igen jelentős a közösség belső éle
tének, szokásainak kialakításában. A ta
gokat olvasásra, a szakirodalmi (és szép
irodalmi) érdekességek, aktualitások 
gyűjtésére ösztönzi. Szinte észrevétlenül 
szoktatja a gyermekeket a folyóiratok 
rendszeres olvasására. Az egyes foglal
kozásokon (tanórákon) elhangzott érté
kes .¿Kiselőadások”, egyéni (vagy csopor
tos) megfigyelő munkák „cikkek” formá
jában a faliújságra kerülhetnek. Gyak
ran sikerélmény forrása, s így a céltu
datos munka egyik fontos mozgatója. A 
faliújságot szerkeszteni kell, s ez a mun
ka időről időre más tagok feladata le
het. Nagyobb periódusokként értékelni 
és elemezni kell, ami megteremti a meg
újulás, a hatékonyabb munkavégzés fel
tételét. A hosszabb időn át végzett 
„szerkesztői” munka előnyös hatással 
van a szépérzékre, az olvasottságra, a 
magatartásra. Első faliújságunk egy 
150X300 cm-es, puha fenyőiből készített 
szemléltető rács volt. Azon a folyosó
szakaszon helyeztük el, ahol a legtöbb 
klubtagunk volt. A kiállított anyagok 
szerkesztőinek nevét jól látható helyen 
föltüntettük. Ez a tisztség kéthavonta 
változott. így lehetőség nyílott a két- 
három fős „szerkesztőség" ismételt meg
választására. Kezdettől fogva nagy se
gítséget jelentett a fotószakkör. Az 1976- 
ban készített faliújságunkon a következő 
rovatok szerepeltek:
BEMUTATJUK: itt elsősorban a Ba- 
konyra, a Balaton-felvidékre és a Bala
tonra vonatkozó írások és képes anya- 
gak kaptak helyet.
MERRE JÁRTUNK?: itt a környezet
védő szemmel és cselekedetekkel meg
tett túráink és táboraink szerepeltek. 
MIÉRT TETSZETT?: ez a rovat elsődle
gesen a természetről könyvekbe és vers
sorokba szedett alkotások megismerésé
re hívta fel a tagság figyelmét.
MOST FIGYELHETED MEG!: az évsza
koknak megfelelően, a nyíló vadvirágok 
(pl. hóvirág, tavaszi tőzike, fürtös gyön
gyike), cserjék (pl. mogyoró barkája) és 
fák (pl. vadgesztenye, nyárfa stb.) be
mutatása történt meg itt, mindig egy- 
egy rövid ismertetővel. A védett nö
vényfajokat fényképfelvételen mutattuk 
be.
HlREK: itt jelentek meg rövid, tömör 
fogalmazásban a környezetvédelemmel 
kapcsolatos aktuális tudnivalók, de 
ugyanitt olvashatták a tanulók az elkö
vetkező programok felkészülési tudni
valóit, a lebonyolítás rendjét stb.

LAPOZGATÁS: e megjelölés alatt fel
fűzött szaklapokat találtak a gyermekek. 
Egy-egy Búvár, Elet és Tudomány, Nim
ród, majd az Állatvilág című folyóirat 
szerepelt itt. A figyelmeztetés így hang
zott: Kérjük, ha elolvastad, tedd vissza 
a helyére! (Ez a „BÚVÁRKODÁS” meg
jelöléssel él tovább, s szerepel napjaink
ban is.
BÚVÁRKODÁS: leggyakrabban 10—15 
fénykép felhasználásával (a fotószakkö
rök munkáiból) alakult ki a rovat.
SZÖVÁ TESSZÜK: a rovatban elsősor
ban az iskola két épülettömbjében ta
pasztalt, olyan kedvezőtlen jelenségek
re hívták fel a klub tagjai a figyel
met, melyeknek többsége „házon belü
li” összefogással megszüntethető.
MEGYÉNK TERMÉSZETI ÉRTÉKEI: a 
rovat a Bakony és a Balaton-felvidék 
törvényesen védett növényeit, geológiai 
kincseit veszi sorra.
MÚLTÚNKBÓL: a rovat esetenként je
lenik meg. Ez év szeptemberében a meg
őrzött anyagokból elevenítettük fel a 
Környezetvédő Úttörők Országos Talál
kozóját (Szarvas, 1979.), ahol az elődök 
kiemelkedően szerepeltek. Felkerült a 
faliújságra a kitüntető Széchenyi emlék
plakett és díszoklevél is, amellyel 1979- 
ben, a Környezetvédelmi Világnapon ju
talmazták meg közösségünket. A fali
újságra helyezett anyagokat megőrizzük 

! — évek szerint elkülönítve —, így biz
tosítva van, hogy ez a rovat is minél 
sűrűbben jelentkezhessen.
A tagok mindig szívesen vállalnak egy- 
egy részfeladatot, amelyet kötetlen fog
lalkozás keretében önállóan vagy kisebb 
csoportban megoldanak, ötleteket is min
dig ők javasolnak. Most például egy 
REJTVÉNY-sorozat indítását tervezzük. 
A faliújság a tehetséges tanulók meg
nyilvánulására is lehetőséget ad írással, 
rajzzal, irodalmazással.”
Dr. Krizsán Józsefné Mezőtúrról a kö
vetkezőket írja: „A múlt tanévben a ma
darak és fák napi magnószalag elké
szítésére fordítottunk nagy gondot. 20 
alkalommal jöttünk össze a próbákra. 
A könyvtár zenei részlegében készült a 
felvétel, ahol őrzik is a tekercset és 
kölcsönözhető. Előadtuk a város óvodái
ban, iskoláiban, anyák napján — így 
600-an ismerték meg. A „Vár a termé
szet” akcióhoz túrákat szerveztünk, 
amelynek nevet is adtunk, pl. csipke
bogyó-, hóvirág-, ibolya-túra. A téli hó
napokban szeretnénk filmeket vetíteni.”

BŰVAR-napok Csillebércen
„Szeretem a természetet, ezért ő is sze
ret engem
Féltem és óvom, ezért ö is őriz engem!"

Fenti mottót tűzte zászlajára a Csillebérci 
Vezetőképző és Úttörőtáborban megrende
zett Barátunk a természet! elnevezésű 
környezetvédelmi és turisztikai tábor. Az 
ország minden részéből összegyűlt 1200 ¿Jl
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Ifjú környezetvédők
meg megjelenése viszonylag nagy térfo
gatban is mérgező lehet!
Remélem, a könyvet érdeklődéssel fogják 
forgatni. Az egyik fejezetéből adok íze
lítőt, mely az erdők, a fák hatásaival fog- 
lalkoziik, hiszen itt van az ősz, a kirándu
lások, túrák időszaka és ezzel egyidőben 
az erdő fokozott védelméé is!

pajtás a tíznapos táborozás alatt megis
merkedhetett a környezet- és természet- 
védelem fontosságával. Az augusztus 16— 
17-én megrendezett BÜVÁR Napok során 
13 kérdés a környezet- s természetvéde
lemről című tesztláp kitöltésére, valamint 
Miért van szükség természetvédelemre? 
címmel tudósítói versenyre is sor került. 
A legjobb munkákat a zsűri BÜVÁR-tu- 
dósítói igazolvánnyal s egy-, fél-, illetve 
negyedéves BÜVÁR előfizetéssel jutalmaz
ta. A rendezvény keretében a lap két 
munkatársa, Cseri Rezső és Garancsy Mi
hály újságíró előadást tartott a szerkesz
tőség munkájáról, a lap készítéséről; 
Elfért János fotóriporter révén pedig a 
gyerekek megismerkedhettek a természet- 
fotózás rejtelmeivel is. Ezt követően 
Mikrokörnyezet rovatunk állandó ker
tészeti szerzője, dr. Komiszár Lajos, a 
Kertészeti Egyetem adjunktusa tartott be
mutatóval egybekötött, igen érdekes elő
adást a dísznövények gondozásáról és sza
porításáról. A kétnapos programot BÜ- 
VÁR-foltókiállítás egészítette ki.
Reméljük, a BÜVÁR Napok rendezvényei 
is hozzájárultak környezetünk szebbé té
teléhez s fokozott megóvásához Tapasz
talataink azt mutatták, a gyerekek tuda
tosították magukban ezt a nemes óéit.

GÁBOR JUDIT, 
a BÚVAR sajtó levelezője

Rejtvény
Ernyőcske
Forgasd ide-oda ügyesen az ötszögű er
nyőket, hogy értelmes nevet kapj! Ha 
ügyes vagy, akkor a tajga élővilágából 
néhány fajt felismerhetsz. Ezek után állíts 
össze táplálékláncokat!

Az előző számban megjelent Képrejtvény 
megfejtése: ZÖLDNÖVÉNYZET, ROVA
ROK, JAGUAR, MADÁRPÖK, BÖGÖ- 
MAJOM, KOLIBRIK, GOMBÁK, ANA- 
KONDA, PAPAGÁJ.
A Homokóra (1) megfejtése: Nagy lehű
lés, forró nyár, csapadékhiány.
A Homokóra (2) megfejtése: Teve, kak
tusz, datolyapálma.

Számvető 
könyvecske
E sorokkal vallom be először, hogy az 
Országos Környezet- és Természetvédel
mi Hivatal nyomdakész kiadványa miért 
kapta ezt a hangzatos címet. Kedves 
könyveim között őrzök egy 1783-iban meg
jelenít kicsiny könyvet: „arithmetica pnac- 
tica”-t, amit szerzője Számvető Könyv
nek nevez, ibár méreténél fogva köny- 
vecske is lőhetne. Mivel a készülő kiad
vány sem sokkal terjedelmesebb, önként 
becéztem könyvecskének. A „számvető" 
jelzőnek pedig több oka van. Először is 
így ajánlja figyelmünkbe az ismeretlen 
író:

E’ számvető Könyvetské- 
nek, Jóakaró Olvasó, 
felette nagy haszna vagyon 
minden-féle Kereskedésben, 
adásban tudni-illik és vé
telben: Sőt a’ nyereségnek 
meg-tudásában, és el-osz- 
tásában — is könnyű út 's mód 
adatik itt elejekbe azok
nak, a’ kik eÁel az Arith- 
metikával élni szoktanak.

Az adásvételt képletesen értjük: a 
környezettel szaros kapcsolatban álló mai 
ember gyarapítja is a természet élette
len és élő alkotóit, de el is vesz belőle. 
A „mennyi” gyakran használt kereskedel
mi kifejezés és mögötte ott a gondolat, 
„érdemes-e", ,^megéri-e”, „mi a haszon be
lőle”.
Mert, ha rosszul gazdálkodunk, kárát lát
juk.
A számvetés manapság a gazdasági élet
ben közhasználatban forgó szó. Komoly és 
felelősségteljes, a mai józanul gondolkodó 
emberhez méltó. A természet, a környe
zet kincseivel, tartalékaival vet számot a 
jól sáfárkodni akaró ember. A téma ko
molyságára a címlapon lévő Rodin-szo- 
bor, a Gondolkodó hívja föl a figyelmet. 
A ,,Számvető könyvecske” elkészítésének 
ötlete csaknem két éve, az IUCN Nemzeti 
Nevelési Bizottság egyik ülésén született. 
Az írásvetítőn megcsodáltuk egy kitűnő 
pedagógus szemléltetési módszereit, neve
zetesen azt, hogy teszi elképzelhetővé ta- 
nítványái számára pl. egy terebélyes 
tölgyfa párologtatásának napi mennyisé
gét. Ki gondolt volna kádnyi vízre? — 
néztünk össze.
Amikor belemélyedtem a szakirodalom 
és az újságok „számadataiba”, sőt amikor 
patikamérlegen méregetni kezdtem ma
gam is elámúltam. Alig hittem el, hogy a 
mg/m3 — ami egyébként gyakran hasz
nált mérték — annyi, mintha egy kétajtós 
szekrénybe egy 'éretlen mákszemet kép
zelünk. Ugye parányi? Ennél még na
gyobb kontrasztok is vannak, amelyek el
képzelése alig lehetséges.
Márpedig a „számvetés”-hez tisztán kell 
látni, mert sok esetben igen parányi tö-

Okológiai környezetvédelem 
az erdők segítségével

Az erdő a legmagasabb rendű növény tár
sulás. Felső szintjében található a fák ko
ronája, néha két-három rétegben egymás; 
alatt. Ezután következik a cserjeszint, 
majd a talajt borító gyep- és mohaszint. | 
A növények hatnak egymásra és kölcsön
hatásban élnek az általuk elfoglalt terü
let talajával, levegőjével, éghajlati és 
egyéb tényezőivel, állatvilágával.
A fák, a cserjék, a gyep, a mohák levél- ; 
zölddel rendelkező növények: fotoszinteti-, 
zálnak, oxigént és tápanyagot termelnek. I 
Egy hektár erdő átlagos összlevélmennyi-j 
sége 20—22 millió. Egy levél átlagos szé
lessége 4 cm. Huszonhétmillió ilyen mére
tű levél egymás mellé helyezve 88 mii- I 
lió centiméter, 880 ezer méter, 880 kilo- 
méter, s ez ikb. megfelel a Budapest—Bu-j 
kar est közötti távolságnak (vonatúton).
Egy hektár száz évvel ezelőtt telepített,; 
erdőben kb. száztíz javakorabeli fát szám
lálhatunk. Egyenként 200 ezer levéldara
bot és 1260 m2-nyi levélfelületet véve ez: 
hektárnyi területen már 132 ezer m-, azaz: 
13,2 ha, vagyis akkora, mint másfélszer a. 
moszkai Vörös tér.
Egyetlen közepes korú, 1000 m2 levélfelü
letű tölgyfa napsütésben két kilogramm/ 
óra szén-dioxidot dolgoz fel fotoszintézi
se során. Kimutatták, hogy egyetlen fa
levél 50—100 mg szén-díoxidtól tisztítja: 
meg a levegőt naponta! Érdemes számve
tést készíteni és elgondolni, hogy mire ké
pes e téren egy hektár erdő, pedig ez nem: 
nagyobb, mint másfél futballpálya! Az: 
erdő felfogja a levegő portartalmát.
A tűlevelűek 30—35 tonna/ha/év (naponta, 
kib. 85, kg), a bükkösök 70 tonna/ha/év’ 
port képesek megkötni. Ezek olyan nagy 
számok, hogy elképzelhetőbbek, ha a na
pi átlagot vesszük. A tűlevelűeknél ez 
megfeji egy strucc tömegének, a tölgye-f 
sek esetében szarvasnyi, a bükkösök pe
dig kb. vaddisznó tömegű port képesek, 
megkötni hektáronként, naponta.
Mindehhez még érdemes elgondolni, hogy’ 
télen egyetlen falevél sem fogja fel a port, 
és nem dolgozza fel semmi a levegő szén
dioxid tartalmát!
A lehullott levelekkel elhalt növényi s 
egyéb élő szervezetekkel az erdő saját ta
laját folyamatosan javítja, humuszt képez 
kb. 75 t/ha/év mennyiségben.
Ez annyi, mint másfél futballpályányi te
rületen hét és fél vagonnyi kitűnő termő
talaj.
Érthető, hogy ökölbe szorul az ember ke
ze, amikor az erdők értelmetlen pusztítá
sáról, csökkenéséről hall vagy olvas! 
Sajnos Földünk erdőterületei csökkennek. 
A szárazföldi növények — 1980-ban felbe
csült — biomassza-mennyisége 600 mil
liárd tonna.
Az igazságos számvetéshez az okos gya
rapítási igyekezetét is figyelembe kell 
venni:
Magyarországon a városok közhasznála
tú zöldterület-állománya az V. ötéves terv
időszak során jelentősen fejlődött. A terv-( 
időszak kezdetén 51 millió m2 volt, 19791
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végére meghaladta a 75 milliót. Az egy 
főre jutó zöldterület nagysága a városok
ban 11,4 m2-<rőll 13,3 m2-re nőtt, de még 
így is elmaradt a tényleges szükséglettől, 
a 15 m2/fő-től. (Az adatok az Országgyű
lés 1981. okit. 9-i ülésén hangzottak eQ.) 
A Számvető könyvecske harminckét szí
nes, szemléletes táblát tartalmaz, melyek
nek nyitás szerinti balkézre eső oldalán 
részletes magyarázat található. Ha álta
lános iskolás gyermek üti fel otrt, ő is 
megérti. A könyvet pedagógusoknak és 
TIT-előadóknak szántam segítségül, amely, 
úgy is mondhatnám, befejezetlen. Az ada
tok szaporodnak, alakulnak, naponta vál
toznak. Jónak tartottam tehát a végére, 
függelékként beilleszteni azokat a mérete
ket, mértékeket, amelyeket szorgalmas 
méricskélés során felderítettem. Így bár
mikor és bárki szemléletes képre válthat
ja az újságok felfoghatatlan számadatait. 
Néhány érdekes mérettel zárom a bemu
tatkozást:
— 0,1 mg egy kis halpikkely,
— 2 mg egy szúnyog,
— 30 mg egy búzaszem,
— 100 mg egy gombostű, gyufaszád, légy, 

babkávészem,
— 300 mg egy falevél,
— 700 mg egy babszem,
— 3,5 g egy mokkacukor.

DR. NADAI MAGDA

Kísérletezzünk
Talajharmat!

Cikkünk szokatlan 
címet kapott: meg
szoktuk ugyanis, 
hogy a harmatkép
ződés felszíni jelen
ség. A légkör pára
tartalma a hideg tár
gyakra lecsapódva 
nedves bevonatot hoz 
létre hűvös hajnalo
kon. Ezt mondjuk 
harmatnak, ' fagyott 
állapota pedig a dér. 
A talajban képződő 
viszonyok közt nem 

látható, de létezését kísérletted jól bizo
nyíthatjuk. Töltsünk meg egy kémcsövet 
többé-kevésbé száraz talajjal és beduga
szolva tegyük hűtőszekrénybe. Többnyi
re már fél órán belül jól látható vízcsep- 
pek jelennek meg a kémcső belső üveg
falán. Ezek a talaj réseiben, üregecskii- 
ben rejlő levegő páratartalmából csapód
tak ki a hideg kémcsőben, miután a le
hűlés az ún. harmatpont alá süllyedt. 
Ismeretes, hogy a levegő láthatatlan víz
párákat tartalmaz, mégpedig annál töb
bet, minél melegebb. Következésképpen 
amikor hűl a levegő, egyre kevesebb ned
vességet tud gőzállapotban tartani. A fö
lösleg apró vízcseppekben kiválik a le
vegőből.
Ezért párásodik be a szemüveg, amikor 
téli hidegben zsúfolt járműre széliünk, az 
utastér meleg levegőjének nagy a gőztar
talma, de a szemüveggel érintkezve le
hűl és a láthatatlan vízgőz megfelelő 
mennyisége kiválik a levegőből, konden- 
zálódik, azaz cseppfolyóssá válik. Ugyan
ez az oka az ablak párásodásának is.
A talaj lehűlése ugyancsak a harmat kép
ződését okozza a rög öcskék között, amit 
az előbbi kémcsöves kísérlet láthatóvá 
tett. Ne becsüljük le ennek a „mikro”- 

csapadéknak a gyakorlati jelentőségét. 
Különösen a száraz, meleg és derült idők
ben a föld alatti harmat számottevő meny- 
nyiségben képződik az éjszakai lehűlés
kor. A növények hajszálgyökereire épp
úgy rácsapódik, mint a talajrészecskékre, 
amelyek tapadó vizét gyarapítja. Kicsapó
dik ez a talajibeli nedvesség a pórusok, 
hajszálcsövek, illetve a talaj kapillárisai 
falán is, sőt utóbbiak mozgékony vízál- 
lamányát növelhetik.
Ez a különös harmatképződés a lehűléssel 
egyidőben előbb a talaj legfelső rétegében 
indul meg, majd félnapos eltolódással 
mintegy fél méter mélységbe érkezik. A 
mi éghajlatunkon ugyan nem elegendő a 
talajharmat a növényzet vízzel való tel
jes ellátására, de arra igen, hogy az ún. 
edafon, különösen a talajbeli mikroorga
nizmusok életét biztosítsa.
Az ajánlott kémcsöves talajvizsgálat a 
kísérleti körülmények (főként a hűtés 
mértékének) pontos megszabása esetén le
hetővé teszi, hogy a különböző szerkeze
tű talajminták összehasonlíthatók legye
nek; melyikben képződik a legtöbb har
mat, legkisebb lehűléssel.

DR. FRENYÓ VILMOS

Természeti kislexikon

Cinegék
Aki eteti télen a madarakat, bizonyára 
jól ismeri a leggyakrabban érkező vendé
get, a széncinegét (Parus major). Ez a 
fekete fejével, fehér pofafoltjaival és sár

ga alsótestével feltűnő madár igazi kert
lakó lett, télen és nyáron egyaránt gyak
ran találkozhatunk vele, össze! és télen 
kis csapatokban is jár, a keresgélő, min
den résbe bekukkantó madarak az egész 
kertet, de még a tornácot és az ereszal
ját is átvizsgálják. A cinegék közül a 
Széncinege látható a leggyakrabban; a 
földön, a fűben és az avar között is táp
lálék után keresgél. Decembertől, amikor 
a téli etetés ideje elérkezik, naponta lát
juk az ablakban, ahol nyomban felfede
zi a számára kihelyezett napraforgót. 
Ilyenkor lehet a legjobban megfigyelni, 
hogy a hímek hasa közepén húzódó feke
te csík, amely az éppen olyan fekete mel
lénybe torkollik, sokkal szélesebb, erő
teljesebb, mint a tojóknál. A széncinegé
nél jóval kisebb termetű a kék feje tete
jéről, egyszínű (fekete csík nélküli) sárga 
melléről és begyéről, valamint kékes ár
nyalatú szárnyairól könnyen felismerhe
tő kék cinege (Parus coeruleus). Elsősor
ban a dús aljnövényzetű, öregebb állomá
nyú tölgyesek jellemző madara, de meg
találjuk a nagy ősparkokban, a folyóárte
rek erdeiben éppen úgy, mint a mocsár
vidékek öreg füzeseiben, ősztől tavaszig 
rendszeres vendége a kiskerteknek, láto
gatja az etetőket, de a hideg téli időszak
ban a nagy nádasokban is gyakran talál
kozhatunk vele. A kék cinege egyetlen 
más hazai cinegefajjal sem téveszthető 
össze. Az erdőben többnyire a korona-

szintben, a magas ágak között keresgél,
gyakran hintázik fejjel lefelé a kinyúló 
vékony gallyakon, ősszel és télen nem 
egyszer széncinegékkel, fakusszal, csusz
kával társul.
A kék cinege nagyságú barátcinege (Pa
rus palustris) tollruhájáról a sárga szín 
teljesen hiányzik. Az egyszerű, felül bar
násszürke, alul világosabb színű madár 
feje teteje egészen a tarkóig fényes fekete, 
sötét torokfoltja kicsi és élesen határolt. 
A hozzá alakban és viselkedésben nagyon 
hasonló konmosfejű cinege nálunk ritka 
fészkelő és kóborló. „Sapkája” fénytelen 
fekete, torokfoltja jóval nagyobb, foko
zatosan szűnik meg a begy felé. Szár
nyain halvány, de azért jól megfigyelhe
tő fehéres tükör van. Hangja sűrűn ismé
telt, jellegzetes „dé-dé-dé”. A barátcinege 
a bokros erdők, nagyobb parkok és kertek 
madara, ősztől tavaszig kóborol. Rendsze
res vendég a téli etetőn, de soha nem 
jön olyan nagy számban, mint a szénci
nege.

SCHMIDT EGON
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Pórom

Még egyszer a fapusztulásról
A BÜVÁR 1984. évi 7. számának Sókór 
című írásában dr. Klincsek Pál, az MTA 
Botanikai Kutató Intézetének főmunka
társa egy előző cikkem megállapításaival 
vitába szállva kifejti, hogy „a kétütemű 
motorok növény károsító hatása nincs bi
zonyítva”, és az általam végzett ilyen irá
nyú kísérleteket „szakmailag nem jogad
hatja el bizonyítéknak”. Nehéz nyilván-

szemben megfigyelhető, hogy külföldi 
nagyvárosokban (Párizs, London) minden 
nemes faféleség vígan zöldéit Az is lát
ható nálunk, hogy életkortól független ez 
a jelenség, sőt egy fasorban inkább a fia
talon ültetett csemeték mennek tönkre, 
mint az idősebb fák. Általában a lomb- 
korona úttest felőli oldala kezd „megbar- 
nulni”. Tipikus budapesti jelenség, hogy

az augusztus közepén, természetei lenes 
módon lombjukat vesztett fák szeptem
berben, szintén természetellenes módon is
mét rügyet hajtanak.
A számítások azt mutatják, hogy a leve
gőbe kerülő benzin-olaj „keverék” sok 
százezer négyzetkilométernyi felület szén
hidrogénnel történő bevonásához elegen
dő.
Mindezek ismeretében több szimuláló kí
sérletet végeztem, melyek közül egyet is
mertettem idézett cikkemben.
Dr. Klincsek Pál azt állítja, hogy „az 
olajcseppek nem folyhatnak össze a levél 
felületén, mert az poros, esetleges szőrrel 
fedett”. Kár, hogy nem ismeri az adszorp
ció és a diffúzió jelenségét. A nagy fajla
gos felülettel rendelkező testek megkötik 
a gáz- vagy folyadékbázisból a nagyobb 
molekulákat. Ezek azután a koncentráció
különbség hatására a test belseje felé ha
tolnak. Ott téved a szerző, hogy a ben
zin-olaj elegyet cseppekben képzeli el, 
jóllehet ez környezetünkben gőz, illetve 
gáz fázisban van jelen, és egyszerű ad
szorpcióval jut a levél felületére. Ez is
mert jelenség, például üzemi konyhák 
mennyezete ezért zsíros.
Egyszerű kísérlettel növényeken is bizo
nyítani lehet. (Lásd a fényképeket.) Üveg
pohár aljába elhelyezünk benzin-olaj ke
veréket, majd a fölötte levő gőztérbe egy 
ép falevelet. Néhány nap múlva a levél 
szinte „megperzselődik”, míg az ellen
őrző minta alig károsodik.
Az írásommal vitába szálló szerző hosz- 
szabb ideig vizsgálta a fapusztulás okait, 
és átvéve a külföldi megállapításokat, egy
értelműen a sózásból származó klór-iono
kat jelöli meg fő okként. Külföldön a 
szórványos fapusztulásra ez igaz lehet, de 
nálunk a fapusztulás járványszerű, erre 
nem magyarázat a sózás.
Jó lenne, ha dr. Klincsek Pál választ ad
na az alábbi kérdésekre: Hogyan lehet-

A benzin-olaj üzemanyag-keverék hatása 
falevélre, a-b) a kontroll kísérletben 
a levél plig károsodik, csak elfonnyad, 
c-d) az üzemanyag-keverék gőzének hatására 
a levél „megperzselődik".
(A szerző felvételei) 

való tényeken vitatkozni, de a környezet 
védelmének érdekében mégis választ kell 
adnom ezekre az állításokra.
Egy természeti jelenség magyarázatakor a 
következőképpen célszerű eljárni. Megnéz
zük az a priori tényeket, összegyűjtjük a 
szubjektív megfigyeléseket, számításokat 
végzünk, szimuláló kísérleteket folytatunk, 
és végül levonjuk a következtetéseket.
Nézzük, mik az a priori tények. Mint a 
vitát kiváltó „Sorvadó fák, kétütemű mo
torok" című tanulmányomban (BÜVÁR 
1984/2.) kifejtettem, Magyarországon az a 
szomorú .helyzet alakult ki, hogy 420 000 
gépkocsi és 700 000. motorkerékpár üzemel 
kétütemű motorral. Egyedül e gépkocsik 
évente 10 000 tonna el nem égett Olajat és 
90 000 tonna el nem égett benzint bocsáj- 
tanak a levegőbe. Másik tény, hogy Buda
pesten évente 800—1000 nemes fát kell ki
vágni, nem az elöregedés miatt, hanem 
mert — úgy mondják — „nem bírják a 
városi levegőt”.
Ezek után vegyük sorra a megfigyelé
seket. A fák Budapesten dús lombkoronát 
hajtanak tavasszal, ezt megtartják július 
közepéig, majd a levelek szinte leperzse- 
lődnek. Ez alól kivételek a sima felületű 
levéllel rendelkező akácféleségek. Ezzel
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séges az, hogy a gyökereken keresztül fel
édé klór-ionok, melyek a talajban a 
:imális koncentrációt nyilvánvalóan a 

tél végén érik el, csak július közepén kez
dik a lombozatot károsítani? Honnan tud
ják a klór-ionok, hogy először a fák út
test felöli oldalán kell a leveleket megtá
madni? Országutakon, ahol szántén sóz
nak, miért nem megy olyan gyorsan tönk
re a fa, mint zárt utcákban, ahol a szén
hidrogén feldúsul? Miért a fiatal facse
meték, melyeknek alacsonyabban van a 
lombozata, mennek tönkre egy fasorban, 
és neim a magas lombozatai öregebb fák? 
Miért a nagy fajlagos felülettel bíró le- 
vélzet (gesztenye, platán, ezüstihárs) megy 
tönkre, és nerrí a kis fajlagos felületű 
akác?

A szerző azt írja, a fapusztulás európai 
jelenség. Ez esetünkben önáltatás. Buda
pesten lassan minden nemesebb fa ki
pusztul, Párizsiban, Londonban, Moszkvá
ban nem.
Elméletemet többen elfogadták, például 
dr. kiadó Dezső, a Kertészeti Vállalat volt 
igazgatója, aki a BÚVÁR. 1983. októberi 
számában maga is úgy nyilatkozott, hogy 
a kétütemű motorokiból származó olaj el
törni a levelek légzőnyílásait, és ez erősen 
hozzájárul a fapusztításhoz.
Érdekes számomra, hogy a fákkal foglal
kozó botanikus szerző nem hallott arról, 
hogy dzsungelháborúban olajpermettel irt
ják a lombozatot, de petróleumot pa
rasztjaink is használtak régebben növény- 

I irtóként.

Helyesen írja azt a Sókór című cikkben, 
hogy a kétütemű motor egészségkárosító 
hatasa jelentős, jóllehet ezt sem vizsgálta, 
de logikusnak tartja. Miért nem hiszi el 
a benzin és az olaj növénykárosító hatá
sát?
Végül nehéz dr. kilincsek Pállal vitázni a 
kísérleti tényeken is. Míg én több kísérle
tet végeztem, ő egyet sem, csak javasol 
néhányat. Ez nem Lehet vitaalap.
Az már eleve hiba, hogy a szerző, aki 
hivatalból vizsgálta a budapesti fák tönk
remenetelének okait, nem vette figyelem
be a kétütemű motorok hatását. De a hi
bát csak tetézi azzal, ha mereven ragasz
kodik eredeti álláspontjához. Errare hu
mánum est, in errore perseverare stultum 
est.

KECSKEMÉTHY GÉZA

Javaslat adó-rendszerű környezetvédelmi alap képzésére
Közismert, hogy egyes vállalatok, intéz- ; 
mények inkább fizetik a viszonylag ki- i 
sebb összegű környezetvédelmi bírságokat, 
mint hogy jóval nagyobb értékű beruhá
zással „egy füst alatt” megszüntetnék a 
környeze [szennyezést.
Környezetvédelmi berkekben ma már azt 
is tudjuk, hogy a legtöbb nehéz helyzet
ben lévő gazdálkodó egységnek — a lehe
tőségek Oldaláról nézve — valóban csak a 
bírság befizetésére futja. Részben ezek
ből a tételekből jön össze az a Központi 
Környezetvédelmi Alap, amely megköze
lítően sem elegendő a problémák eiikép- 
zeit határidőre történő megoldásához.
Ebben a kötélhúzásban a szegényt az ág 
is húzza, és bizonyos esetekben az auto
matikus bírságolás nemhogy megoldaná, 
hanem még inkább elnapolja a helyzet ja
vulását Az nem elég segítség, hogy a ki
sebb pénzeket elvonjuk, és néhány hely
re adunk belőle. Ez csak nászmegoldás, és 
lehet, hogy az egyensúly további romlásá
nak sem tudjuk e.ejét venni. Arról nem is 
szólva, hogy a jelenlegi szankcionálássok 
esetben lehetetlenné teszi és elüldözi a 
legodaadóbb környezetvédelmi szakembe
reket azokról a helyekről, ahol leginkább 
szükség lenne rájuk.
Ki vitatná, hogy a különböző gyárák, in
tézmények környezetvédelmi szempontból 
nincsenek azonos helyzetben. Egyáltalában 
nem azonosak gondjaik és azok megoldásá
nak objektív és szubjektív feltételei. Egyes, 
század eleji technikával, érzékeny kör
nyezetben, nem saját szándékuk, hanem 
kedvezőtlenebb adottságaik miatt a kör
nyezetet az átlagosnál jobban szennyező 
gyárak kollektívájának még az a lehető
sége is kisebb, hogy saját problémáját — 
előírt módon — saját erőből megoldja. 
Az lenne a logikus és tisztességes, ha a 
hatóságok olyan határidőkkel köteleznék 
az önhibájukon kívül hátul kullogókat, 
amelyek betartásához legalább közösen 
biztosítani tudnák a jó megoldás feltéte
leit is.
Ebben a kényszerű társadalmi szorításban, 
a gyorsabb ütemű és igazságosabb meg
oldást keresve jó lenne, ha az egyik fél 
oldaláról ugyan népszerűtlen, de minden
ki számára kötelező környezetvédelmi 
adót bevezetnék. Ezzel sújthatnánk első
sorban a környezetszennyezőket, ugyanak
kor kényszerítő lehetőséget biztosíthat
nánk a környezetvédőknek.

Kezdetben meg lehetne hagyni az eddi
gi bírságolási rendszert, uulierencialtan 
úgy, hogy tOKOzottan és progressziven oiir- 
sagoinánK azokat a vállalatokat, intézmé
nyeket, ahol a lehetőség adva volt és 
van, am a vezetes részéről nem tettek 
vagy tesznek meg mindent a káros mér
tékű környezetiszennyezés megszüntetesé- 
re. Vannak ugyanis olyan, jól prosperáló 
gazdálkodó egységek, ahol néhány száz
ezer vagy millió forint bírság is elenyé
szően csekély összeg termelési értéküknöz 
képesít, ezért inikábo évente befizetik, sem
hogy több 10 millió forintos nagyságren
dű környezetvédelmi beruházást hajtaná
nak végre.
A progresszív bírságolás esetén — éven
ként jelentősen emelkedne a bírság össze
ge — 5—10 éves ciklus alapulvételével 
a vállalat vezetése azonnal láthatná, hogy 
melyik a ránézve gazdaságosabb út — na 
még a több 10 millió Ft értékű, ilyen cé
lú beruházás megvalósítása is olcsóbb, 
mint az 5—10 év alatt kifizetett és a sa
ját egységnél semmi eredményt nem hozó 
progresszív bírság összege. Nem beszélve 
arról, hogy egész társadalmunk alapvető 
érdekeit a környezetszennyezés visszaszo
rítása és mielőbbi megszüntetése szolgál
ja egyértelműen.
Csupán a feliszabadulás utáni időszakot 
figyelembe véve megállapíthatjuk, hogy 
fejlődésünk a társadalom anyagi helyze
tét figyelembe véve — összhangban a vi
lággazdaság fejlődésével — 1976—78-ig tö
retlen volt. Ettől kezdődően a recesszió 
éreztette, illetve jelenleg is érezteti ha
tását gazdaságunkra. Azok a vállalataink, 
amelyek a pénzbőség, illetve nagyobb le
hetőség idején jöttek létre, vagy akkor 
korszerűsödtek, a környezetvédelmi előírá
soknak is jobban megfelelnek, mint a szá
zadforduló táján létesült és a mai napig 
sem korszerűsített üzemek. Ebből adódik 
az az ellentmondás, hogy azok a vállala
tok, amelyeket 1978-at megelőzően nem 
újítottak fel, jelenlegi gazdasági helyze
tünkben, a visszafogott beruházási politi
ka miatt, céljaik megvalósításához nem 
számíthatnak állami, ágazati pénzügyi tá
mogatásra.
Az, hogy a felszabadulástól 1978-ig mely 
ágazatok és ezen belül mely vállalatok 
kapták meg az államtól a fejlesztéshez 
szükséges pénzösszeget, a mindenkori ál
lami vezetéstől függött, természetesen az 

akkori gazdasági helyzetnek és koncep
ciónak megfelelően. Hogy miért éppen az 
egyik gyárat és miért nem a másikat fej
lesztették, azon ma már nem érdemes me
ditálni. Egy azonban biztos. Azok a gyá
raink, üzemeink, amelyek korszerűtlen 
technikával, mostoha körülmények között 
termelnek, jelenleg már nem számíthat
nak a korszerűsí tettekéhez hasonló álla
mi támogatásra. Mindez természetesen 
nem ezen gazdálkodó egységek vezetőinek 
és dolgozóinak hibájából történt.
Ezen a helyzeten jelenleg nem lehet vál
toztatni, ám a hátrányos helyzetű gaz
dálkodó szervezeteknek legalább azt a le
hetőséget adjuk meg, hogy a környezet
védelem területén előbbre léphessenek, 
mivel a környezetszennyezés mértéke és 
az adott egység technikai fejlettségi szín
vonala között okozati összefüggés van. 
Ezt pedig úgy tudjuk megvalósítani, hogy 
a korábban épült, illetve felújított üze
mek, amelyek nem vagy csak csekély 
mértékben szennyezik a környezetet, fi
zessenek (mérsékelt) környezetvédelmi 
adót, mely ugyancsak egy országos alap
ba folyna.
Ebből a pénzből támogatni lehetne a kör
nyezetet önhibáján kívül legjobban szeny- 
nyező, elmaradottabb technológiával! üze
melő egységeket, melyek önerőből ezt a 
feladatot megoldani nem tudják. Az an
gyalföldi gyárak jelentős részét ez a hely
zet és körülmény jellemzi. Az államnak 
ugyanolyan „édes gyermeke” a prosperáló 
vállalat, mint a fenti, nehézségekkel küsz
ködő másik, mivel a népgazdasági fel
adatok megvalósításához jelenleg mind
kettőre szükség van.
A progresszív bírságolást és a gyengéb
bek segítését egyesíteni is lehetne az eddig 
alkalmazott bírságolási módszerrel. Mind
ez környezetvédelmi gondjaink gyorsabb 
ütemű megoldását segítené elő, és igaz
ságosabb eljárás is lenne.
A környezetvédelemmel is úgy vagyunk, 
mint a jó házassággal, amely szintén nem 
képzelhető el csak az egyik fél óhajaként. 
Mielőbb meg kell találni a módját an
nak, hogy a „vétkeseket” olyan anyagi 
háttér biztosításával tudjuk megoldásra 
kényszeríteni, ahol semmiféle kibúvó nem 
állhatja útját az előrehaladásnak.

DR. NAGY TIBOR 
az angyalföldi Öntödei Vállalat 

környezetvédelmi tanácsosa
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A Búuór tudó/itói jelentik

Találkozásaim
Homoki Nagy Istvánnal
A Dunántúlon, Csákváron találkoztam elő
ször a már akkor is híres, Kossutn-díjas 
filmrendező-operatőrrel. Csákváron együtt 
tanítottam Szabó Lászlóval, aki késóoib a 
Hortobágyi Nemzeti Park természetvédel
mi felügyelője lett. Nála pontosabb és lel
kiismeretesebb tanárt alig ismertem. Járta 
a hegyet, a völgyet, figyelte a madarak 
életét, és állandóan fényképezett. Egy nap 
hatalmas Cadillac állt meg az iskola előtt. 
Néhány perc múlva baromfiszállító ketre
cekkel megrakott teherautó is érkezett. 
Homoki Nagy István feleségével, Zsoldos 
Zsuzsával bejött az iskolába, s Szabó 
Lászlót kereste. Elmondta, hogy egy Duna 
melletti kis faluba mennek, ahol varjúva
dászatot kívánnak rendezni. Kollégám ép
pen órán volt, így beszédbe elegyedtünk. 
Az ember ritkán találkozik Kossuth-díjas 
művésszel, hát még olyannal, aki annyi 
híres és nagyszerű természetfilmet'rende
zett. A beszélgetés során kiderült, hogy a 
befogott kis varjak egy leendő film sze
replői lesznek. Néhány perces ismeretsé
günk alapján egyszerű, szerény, biztonsá
got és határozottságot sugárzó ember alak
ja bontakozott ki előttem. Közben előke
rült Szabó Laci is, aki már korábban elő
készítette a Duna menti varjúvadászatot. 
Mindjárt el is ment Homokiókkal, én pe
dig bementem őt helyettesíteni. Amikor 
megjött, ígéretéhez híven részletesen el
mesélte a varjúvadászatot.
Elmondta, hogy mire leértek a Duna men
ti kis faluba, az iskola tanulói már nagy 
rivalgással várták őket. A gyerekek sza
tyorral, garábollyal, kis zsákocskákkal 
.felfegyverkezve” gyülekeztek az erdő szé
lén. Egy varjúért 10 forintot kaptak. Azo
kat a még önállóan enni sem tudó kis var
jakat is megtarthatták, amelyek nem vol
tak alkalmasak arra, hogy filmsztárt ne
velj nek belőlük. A gyermekek csatasorba 
állva megrohamozták az erdőt. Az ügye
sebbek felmásztak a fákra, s megrázták 
a varjúfészkek alatti ágakat. A kis var
jak egymás után potyogtak ki a fészkek
ből. A lent állók ügyesen elkapták őket, 
s máris szaladtak velük a ketrecekhez. A 
filmszerepre alkalmatlan kis madarak a 
szütyőkbe, a garabolyokba és a kosárkák
ba kerültek. Az ég feketéllett a károgó
csapkodó, fiókáikat féltő varjúcsapattól. 
Homoki mindent filmre vett Szakadt a 
nadrág, tört a gally, potyogtak, szálldos- 
tak a fekete, esetlen madarak. Bár a 
filmhez „csak” 500 varjúra volt szükség, 
700-at fogtak be, számítva arra is, hogy 
amelyik megütötte magát vagy amelyiK 
gyenge és makacs, nem kerül újra a ka
mera elé. Mire esteledett, a vidám gyer
mekcsapat befejezte a filmsztárjelöltek be
fogását. Hosszú sorban álltak az erőszéli 
„varjúpénztárnál”. Kócosán, szakadt ing

ben és gatyáiban, mezítláb, de mosolyogva. 
Homoki Nagy Istvánnal a Vértes-hegy
ségben játszódó Sasfészek című filmje 
forgatásánál találkoztam újra. Ez a vég
telen türelmű, optimista ember, aki az 
állatok nyelvét is épp oly jól értette, mint 
az emberekét, rajongott a természetért. 
Szinte nem tudott nélküle élni. Ki ne lát
ta volna a Vadvízország, a Kék vércsék 
erdejében, a Gyöngyvirágtól lombhullá
sig című filmjeit?! Ki ne zárta volna szí
vébe „Pletykát” és „Fickót”?! Ki ne em
lékezne a robogó bivalycsordára, a páká- 
szó balatoni halászra, az égő nádasra és 
mindarra, amit Homoki Nagy István ál
lított kamera elé, hogy tanítson, neveljen, 
hogy megszerettesse a természetet igazi és 
háborítatlan valóságában?! Kameráját 
napokig, órákig, majd csak percekig nem 
használta, mert annak zaja idegesítette a 
vértesi sast. Aztán a madár megszokta, 
s tűrte, hogy a „láthatatlan szemű .ször
nyeteg” egy 30 méteres, imbolygó állvány- 
torony tetejéről filmszalagra vegye min
den mozdulatát.
Homoki Nagy István mint művész s mint 
ember sokat tett a természet megszeret
tetéséért, hiszen maga is megszállottan 
szerette azt.

RACZ SÁNDOR
(Makó)

A „névtelen” patak felső, elhanyagolt 
szakasza a Fővárosi Csatorházási Művek által 
üzemeltetett szennyviztisztitó telep 
szomszédságában

Védelmet
a Budakeszi-ároknak!
A BÜVAR 1983. novemberi számában 
Hollós Lászlónak Gyűrűzőtábor Budake
szin című riportjában már olvashattunk 
arról, hogy a Bodzás-árokban évek óta fo
lyó madárjelölési munka a szennyezett 
patak, a hálólopások és hálószaggatások 
miatt nem éppen problémamentes. Nem
csak a gyűrűző és madárvonulás-kutató 
tábor, hanem a közeli hétvégi telkek tu
lajdonosai s az ide látogató kirándulók ér
dekében is szeretnénk felhívni az illeté
kesek figyelmét erre a területre. Az árok 
és a benne folyó patak állapota ugyanis 
már tűrhetetlen!
A Csíki-hegyek ölelésében, a Nagyszénás- 
zug és a Nagy Bia földek között kanyar
gó névtelen patak felső, Budakeszi alatti 
szakasza megyei természetvédelmi terü
let. Ez a gyönyörű táj, melyhez hasonlóval 
kevés főváros dicsekedhet, valóban vé
dettséget érdemel. A területnek (madár
védelmi jelentősége miatt) egyelőre csak 
igen kis része védett. A patakot kb. 3 km 
hosszan szegélyező öreg bodzasor a po
szátafélék fontos táplálékforrása. Ezen az 
„ősi” madárbefogó helyen 1977 óta immár 
nyolcadik alkalommal bonyolítják le az 
Akció Hungária Madárvonulási Kutató

Pár kilométerrel lejjebb a patakot illegális 
szemétlerakóhelynek is használják

Erdei pinty került a hálóba. 
Képünkön Zágon András, 
a parkerdő természetvédője
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szennyvizet visz a patak.
Tibor felvételei)

Táborok dunai programját. A vitorlázó 
repülőtér aljában működő tábort a Pilisi 
Parkerdőgazdaság szervezi, irányítja. Az 
idei tábor is (kb. 50 faj 2044 egyedének 
adataival járult hozzá a hazai madártani 
kutatásokhoz. Az sem elhanyagolható 
eredmény, hogy az elmúlt 8 év alatt a 
táborokban kb. 2000. fiatal került közvet
len kapcsolatba a természettel.
\ patak már említett 3 km-es szakaszá- 
jól, amely nemzetközi jelentőségű, orszá- 
;osan is egyedülálló énekesmadár-táplál- 
cozóhely, mindössze egy km védett. Fe
lig az alsó szakaszt sem hasznosították 
nás célra. Bokrosok, felhagyott gyümöl- 
ísösök, valamint a Biatorbágyi Állami 
Gazdaság szántói és gyümölcsösei övezik, 
á völgy az egész térség ékessége lehet- 
re — ha az emberek megbecsülnék! Bu- 
iakeszi alatt a Fővárosi Csatornázási Mű- 
jek által üzemeltetett szennyvíztisztító- 
elep nem kellően tisztított vizet bocsát 
i patakba, amelyet ráadásul sokan még 
llegális szemétlerakó helynek is tekinte
lek. A táborozó madarászok hiába terelik 
/issza minden évben medrébe a patakot, 
íz a felhalmozódott szeméttől újra kilép 
íz árokból, nádasos, 
'áltoztatva az állami 
így részét.
1 vizes biotóp, mint 

dágványos területté 
gazdaság földjeinek

védett terület ¡meg-
telelő kezelés esetén a környék értéke le- 
letne. így szennyvizével állandó fertő
zési veszélyt jelent. A víz megtisztítását 
és a kommunális hulladékok eltávolítá
sát, illetve távoltartását úgy látszik, senki 
sem akarja vállalni. A szennyvíztisztító 
elepen inkább teniszpályát építenek (er- 
'e van pénz!), a közeli telektulajdonosok 
pedig a kerítésükön belüli munkákkal van- 
lak elfoglalva. S közben a terület álla
pota tovább romlik! Tudjuk, a védetté 
nyilvánítás önmagában még semmit sem 
pld meg. De ha a Budakeszi-árok védett 
lenne, és tisztább vizet kapna, a Magyar 
Madártani Egyesület tagjai védnökséget 
vállalnának a terület fölött. Ügy érezzük, 
mindannyiunk közös érdeke, hogy mielőbb 
Megszüntessük a Budakeszi-árok jelenle
gi szomorú állapotát. Ehhez azonban meg 
Kellene találni a patak és közvetlen kör
nyékének valódi gazdáját. Éppen ezért 
írásunkat a természetvédelem illetékes he- 
wi szervének figyelmébe ajánljuk!

SZENTENDREY GÉZA-ZAGON ANDRÄS 
a Pilisi Parkerdőgazdaság munkatársai 

(Visegrád)

Krátertó
Nagyhegyes határában
Már lassan három éve, hogy eloltották a 
nagyhegyesi égő gázkitörést. Debrecentől 
nyugatra, kb. 20 km-re ma nagyon szép 
krátertó található. A föld mélyéből egy
kor feltörő iszap és egyéb kőzet 8—10 m 
magas és 300—350 m átmérőjű krátert 
hozott létre, melynek mélysége a kráter 
magasságától számítva Mb. 45—50 m. Idő
vel az eloltott gázkitörés helyén a talaj
víz és a csapadék felgyülemlett, s egy 
180—200 m átmérőjű „tengerszem” alakult 
ki.
Az egykor fásított kráterszegélyen szépen 
fejlődnek a nyárfák. Találhatók még itt 
fűz-, nád- és boglárkafélék, valamint kü
lönböző hínárnövények. A krátertó állat
világa igen jelentős. A szegélyerdőben sár
garigó, fakopáncsok, cinkefélék, kétéltűek 
élnek. Gyakran látni tavi békát, kecske
békát, .vöröshasú unkát, zöld leveli 'békát, 
barna és zöld varangyot.
A Magyar Gördülőcsapágy Művek horgá
szai pontyot és dévérkeszeget telepítettek 
a tóba A ¡szépen kialakított tó és környé
ke a csendre és nyugalomra vágyóknak 
biztosan kedvenc ¡pihenőhelyükké válik 
majd. Érdemes tehát fölkeresni.

DR. PAPP JÁNOS 
(Debrecen)

Veszélyben
a csődörállomány Sümegen!
Sümegen Sártory Endre telepvezető hoz
záértő irányításával eddig minőségi lóte
nyésztés folyt. Tanár vagyok, itt élek és 
dolgozom Sümegen. Négy éve lovagolok a 
méntelepen. Kedvenc lovam egy 1147 
Szentes Krőzus 360 nevű csődör volt. 
Unokája annak a Krőzusnak, amelynek 
neve fogalommá vált a galopp-pályán. 
•Szentes Krőzus méltó ¡utóda a nagy élőd
nek. Nem is annyira ugróképességével, 
mint inkább idomítottságával tűnt ki a 
többi mén közül. 'Négy év alatt egymás
hoz szoktunk. Nem múlt el egyetlen nap 
sem ápolása, munkába vétele nélkül. 
Sártory Endre is megkedvelte, indulni 
szeretett volna vele a nagycenki országos 
díjlovagló versenyen. A tavalyi fedezteté- 
si idényben a lajoskomáromi Győzelem 
Mgtsz törzáhénnek választotta. Szentes 
Krőzus 47 kancát fedezett, igen jó vem- 
hesülési aránnyal. Csikói szépek, fejlettek 
voltak.
Ennek ellenére szakmai hozzá nem értés 
és irigység miatt Thomka Iván ágazatve
zető a Székesfehérvári Állattenyésztési 
Vállalat igazgatójával egyetértésben az 
idén tavasszal javasolta a ló ivartalanítá- 

sát. Sártory Endre erről nem tudott, ép
pen kórházban volt Budapesten. Krőzus
nak egy ideig „szerencséje volt”, mert az 
istállóban kapott penészes szénától rosto- 
nyás bélgyulladást kapott. Hetekig élet
halál között lebegett. Sem a helybéli ál
latorvos, sem a vállalat főállatorvosa nem 
tudott segíteni rajta. Saját kocsimmal Ba
latongyörökre mentem dr. Enyiry Ferenc 
nyugalmazott főállatorvosért, aki két hé
tig kezelte a lovat mindenfajta ellenszol-, 

l gáltatás nélkül. Nem jutottam el Szilvás
váradra sem, mert itthon ápoltam Krő- 
zust. Hogy hol voltak az állatgondozók? 
Néha dolgoztak, néha nem. Krőzus tehát 
túlélte a súlyos ¡betegséget. Sajnos.

। Megjött az ivartalanítási lista, amelyen 
az ő neve is szerepelt Sártory Endre az 
Állattenyésztési és Takarmányozási Minő-

' sítő Intézethez fordult segítségért, ahon
nan telex érkezett a Székesfehérvári Ál
la ttenyésztési Vállalathoz, hogy ezt a lo
vat ne ivartalanítsák. A vállalat azonban 
nem vette figyelembe a felettes szerv uta
sítását, és Thomka Iván irányításával 
augusztus 29-én ivartalanította Krőzust. 
De az ivartalanításba műhiba csúszott: 
egy felcsúszott herezacskó miatt olyan 
ereket vágtak el, hogy reggeltől estig ér- 
fogókkal sem állt el a vérzés. Krőzusnak 
50%-os esélye van az életben maradásra. 
De többé már nem csődör. Csodálatos in
telligenciáját nem örökítheti tovább. Sár
tory Endrét szakmailag megalázták, sem-

I mibe vették lótenyésztési tapasztalatát. 
Azért írok most a BÜVAiR-nak, mert sze
retnék nyilvánosságot kérni a lap hasáb
jain. A hitünket elvették, a lovon segíte
ni nem tudok, de szeretném, ha ilyen dol-

i gok máshol soha nem fordulnának elő.

HORVÁTH MARIANNA 
(Sümeg)

Fecsketragédia 
a Balatonnál

! Augusztus 8-áról 9-ére virradó éjjel hatal
mas erejű szélvihar és eső tombolt a Ba
latonnál. A vihar végzetes volt a nádas
ban alvó fecskékre. Az esőtől átázva nem 
tudtak szárnyra kelni. A szél a Balatonba 
sodorta őket, ahol megfulladtak. Másnap 
a nádöblökben tízesével-húszasával lebeg- 

' tek a víz felszínén a kis tetemek. A ma
darak többsége molnárfecske volt. Való
színűleg nagyon sok fecske elpusztult, 
mert néhány nappal ezelőtt még több ez
res rajokban cikáztak a víz és a nádas 
felett, s azóta csak igen gyér csapatok 
láthatók. Ezt a madárpusztulást Aszófő— 
Sajkod térségében figyeltem meg, de' fé
lő, hogy a Balaton egész területén hasonló 
tragédia történt.

DR. KLACSMANN LÁSZLÓ
(Gödöllő)
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Búvárkodó/

51—55. feladvány: Védett földalatti területeink
Magyarországon minden eddig ismert és 
•később fölfedezendő barlang törvényes ol
talomban részesül. Képtotónkban ezeket 
a geológiai értékeket, ili. egy endemi
kus állatfajt mutatunk !be. A képek 
mindegyike alatt sorszámmal ellátott kép
aláírások olvashatók, de közülük csupán 
az egyik helyes. A jónak vélt képaláírást 
válasszuk ki, és annak sorszámát írjuk be 
a beküldendő képtotószelvénynek a felad
ványok sorrendjével egyező kockájába. 
(A feladványokat az egyszerűség ked
véért csak bekarikázott sorszámokkal je
leztük.)

1. Jankovios-barlang
2. Petőfi-barlang
3. József-hegyi barlang
4. Fertőrákost kőfejtő
5. Báracházi-barlang.

1. Aggteleki vakbolharák
2. Üvegrák
3. Szélesfarkú vízibolha
4. Réti szöcskerák
5, Fehér ászka

1. Szelim-barlang
2. Pálvölgyi-barlag
3. Naszályt víznyelő barlang
4. Budat-várbarlang
5. Forrás-barlang

1. A Baradla-barlangrendszer cseppkövei
2. Esztramos, Rákóczi-barlang, 

Borsókő függőcseppkő
3. Jávorkút! víznyelő barlang
4. Lóczy-barlang
5. Solymári ördöglyuk

1. Suba-lyuk
2. Széplaki-barlang
3. A Kossuth-barlang patakja
4. Pisznice-barlang

j 5. Pilisszántói kőfülke

Beküldési határidő: november 30.

Októberi számunk feladványainak meg
fejtése:
46. feladvány: A TISZTA, SZÉP BUDA
PESTÉRT
47. feladvány: TELEPÜLÉSFEJLESZTÉS!
48. feladvány: EGY BUDAPESTI LA-. 
KOSRA KB. 8 m^ ZÖLDFELÜLET JUT'
49. feladvány: MIVEL A PARKOSÍTÁS
SAL CSINOSÍTJUK KÖRNYEZETÜN
KET
50. feladvány: A LAKOSSÁG A HELYI 
TANÁCS SEGÍTSÉGÉVEL VÍZ- ÉS CSA
TORNAMŰ-TÁRSULATOT HOZHAT 
LÉTRE A GYORSABB KÖZMŰVESÍTÉ
SÉRT

Szeptemberi számunk feladványainak 
megfejtői közül 300—300 forintos vásárlá
si utalványt (nyerteik:
Balogh Gyula (Kaposvár); Báskay Imre 
(Budapest); Benedek Gáborné (Törők- 
szentmiklós); Harsányt Sándor (Szombat
hely); dr. Horváth Györgyné (Budapest);: 
Hunyadváry Lászlóné (Budakeszi); Juhász: 
Miklós Béla (Szeged); dr. Kánig Tibornéí 
(Szombathely); ifj. Szabó Róbert (Salgó
tarján): Valkó László (Budapest).
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(Bkokörnyezet

Mikroszkopizálás

Csillókoszorús 
egysejtűek
A csillósok osztályának (Ciliata) 3. rend
jét a csillókoszorúsok (Peritricha) alkot
ják. Egyik alrendjükbe a nyeletlen és 
szabadon mozgó életmódot folytató fajok 
(Mobilia) tartoznak, amelyek rendszerint 
élősködő életmódot folytatnak. Nagy, ko
rong alakú szájmezőjük van, amelyen bal
ra csavarodó örvényzőkészülék van. A 
szájnyílással ellentétes oldalukon igen 
lejleit rögzítőszervet találunk, amely 
szabályos köralakban elrendeződött pa
rányi horgokból áll. Ez a szerv a gazda
állatra való kapaszkodást szolgálja. Itt 
helyezkednek el egyébként azok a csillók 
is, amelyek segítségével légpárnás hajó
hoz hasonlóan tudnak az áldozat testfel
színén mozogni, vagy ha új gazdát ke
resnek, planktonként úsznak a vízben.
A másik alrendbe (Sessilia) a nyeles, 
egyhelyben ülő fajok tartoznak, ezek szá
ma az előzőnél lényegesen nagyobb. Át
menetileg ezek is tudnak úszni. Ilyenkor 
szemünk láttára, percek alatt a testük

Az összeróndult Vorticella teste 
gömbalakot vesz fel, 
nyele szorosan záruló rugóhoz hasonlít. 
Ha a nyél megnyúlik, eredeti hosszának 
nyolcszorosát, tízszeresét érheti el. 
(Színes sötétlátótér-felvétel)

A merev, elágazó nyélen ülő Peritrichákon 
jól látszik a működő csillókoszorú. 
(Fáziskontraszt-f elvétel)

Képünkön egy Eudiaptomus rákocska hátán 
„korzózó", a Mobilia alrendbe tartozó 
Trichodinák láthatók.
(Színes sötétlátótér-felvétel)

Ezt az ógascsápú rákocskát bundaszerüen 
bontják a parányi csillókoszorúsok. 
Ilyen tömegben már akadályozzák 
a gazdaállat mozgását. 
(Szines sötétlátótér-felvétel)

hátsó végén újabb csillókoszorú alakul 
ki, majd leválnak a nyelükről, és új he
lyet keresnek maguknak. A nyél egyes 
fajoknál merev, sok esetben elágazó, má
soknál összehúzódásra képes, összehú
zódáskor a nyél föltekert rugó alakot ve
het fel, vagy pedig cikcakkosan rövi
dül meg. Ez a csőszerű nyélburok bel
sejében elhelyezkedő izomfonál, a 
myonema valamilyen ingerhatásra rea
gáló összehúzódásakor következik be. Az 
összehúzódás villámgyors, és mivel a 
sejt belsejében is vannak finom izomfo
nalak, ilyenkor maga a sejt is alakot 
változtat: legömbölyödik vagy megrövi
dül. Fényképezéskor sokszor hosszú per
cekig kell várni, míg ez az alakváltozás 
bekövetkezik, máskor pedig annyira ide
ges az állat, hogy minden pillanatban 
összerándul. Különösen nehéz táplálkozó 
sejtet fényképezni a vázaszerű burokkal 
rendelkező fajok esetében (Vaginicola. 
Cothurnia, Ophrydium stb.). Közülük is 
főleg azokat, amelyek párosával élnek a 
vázában, mert ha az egyik megijed, a 
másik is azonnal összerándul. Ugyanez 
tapasztalható a telepesen élő fajoknál is. 
A kinyújtózkodás lassan történik, ennek 
különböző állapotai jól fényképezhetek. 
Az utolsó fázisban pedig a szájmező ki
terül, s alkalmassá válik táplálékszem
csék befogadására

A szájmezőt kívülről egy számos csilló 
részleges összeolvadásából kialakult hár
tya, az ún. syncitium övezi, amely a táp
lálkozó állatnál gallérszerűen kihajlik. ■ 
Ezen belül két, balra csavarodott sorban 
elhelyezkedő ún. adorális csillók veszik 
körül a szájnyílást. A csillók egyirányú 
csapkodása folytán a környező vízben 
olyan örvény keletkezik, amely a táplá
lékot a szájnyílásba sodorja. Az örvény
lő részecskéket, például a baktériumokat, 
az algákat vagy a bemutatás céljából a 
vízbe kevert festett keményitőszemcséket, 
esetleg tust jól meg lehet figyelni színes 
sötétlátótér-megvilágításban vagy fázis- 
kontraszt-eljárással. Ilyenkor jól megfi
gyelhetjük, hogy az egysejtű válogat, 
csak a megfelelő táplálék jut a szájnyí
lásba.
A csillókoszorúsok mikroszkópos megfi
gyelése, fényképezése igen szórakoztató 
élmény, de nagy türelmet kíván. Különö
sen érdekes az osztódás, amely fedőlemez 
alatt 15—20 percet is igénybe vesz. Ilyen
kor a csillókoszorúsok — ellentétben más 
csillósokkal — hosszanti irányban válnak 
ketté, s a folyamat a szájnyílásnál kez
dődik. Az osztódás végén az egyik leány
sejten kialakul az alsó csillóöv is, majd 
a sejt elszakad a nyélről, és tovaúszva 
új helyet keres magának.
A csillókoszorúsok szintén vízminőség- 
jelző, indikátor szervezetek. A szennye
zettség mértékétől függően más és más 
fajok fordulnak elő a vizekben. A mil
liárdnyi csillókoszorús egysejtű, bakté
rium és alga fogyasztó tevékenysége igen 
komoly szerepet játszik a szennyvizek 
biológiai tisztításában. Amikor az akvá
riumi halak a növényzet levelein „legel
nek”. jórészt az ott megtelepedett Ses- 
siliákat takarítják le. Sok Sessilia „po
tyautasként” telepedik nagyobb állatok 
testére, mert így állandóan táplálékdús 
vízben élhet.

Szöveg és fotók:
DR. LOVAS BÉLA

Akvarisztika

Bölcsőszá júhal — 
fejpúppal
A kazuárfejű tarka sügér (Steatocranus 
casuarius) Afrikában, a sebes folyású 
Kongó középső szakaszán őshonos. Kifej
lett korban eléri a 8—10 cm testhosszú- 
ságot. A faj különleges sajátossága, hogj' 
fején hatalmas homlokduzzanatot visel, 
amely különösen a hímen feltűnő. Teste 
alacsony és megnyúlt, hátúszója a nyak
tájéktól a faroktőig húzódik. Noha több 
évtizede ismert az akvaristák körében, 
beszerzése még ma sem könnyű.
Pedig érdemes lenne megpróbálkozni 
tartásával, hiszen talán legelőnyösebb tu
lajdonsága igénytelensége. A nagyméretű 
(100—200 liter űrméretű) akváriumot ked
veli, amelyben előzetesen kövekből, szer
teágazó gyökerekből számos kisebb-na- 
gyobb üreget célszerű kialakítani. Min
dig annyi vizet tegyünk akváriumunkba, 
hogy egy-egy példányra 30—40 liter v>'z 
jusson. Különösen jól érzi magát ott, 
ahol sűrű állományú növényzetet is ta
lál A 24—28 C-fokos hőmérsékletű vizei
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mikrokörnyezet nemzetségébe tartozó fajokkal. Nevüket 
onnan kapták, hogy kalapjukat vagy 
tönkjüket — némely fajukon mindket
tőt — a csigák nyálkájához hasonló 
vastag nyálkaréteg borítja.

igényli. Medencéjét gondosan le kell fed
ni, mert ha megijed, vagy rosszul érzi 
magát, hamarosan kiugrik a medencé
ből. Táplálására az összes élő eleség 
(Daphnia, Chironomus, Tubifex) megfe
lel. hébe-hóba apróra vágott nyershúst is 
adhatunk. A legtöbb bölcsőszájú hallal 
ellentétben a vízinövényeket nem bánt
ja, a talajt nem túrja.
Könnyen szaporítható. Párválasztó. Szí
vesen leívik a medencének abban a ré
szében, ahol az aljzat homokos, és egy 
oldalára döntött virágcserép van. Tapasz
talat szerint a hím vigyázza a cserép

belső falára ragasztott ikra nyugalmát, 
biztonságát. A felügyelet mellett még 
tiszta, oxigénben gazdag vizet is hajt az 
ikraszemekre. A kikelő ivadékot rend
szerint a nőstény vezetgeti a medence 
egyik részéből a másikba, majd alkonyai
kor visszatereli a halcsapatot a bizton
ságot jelentő üregbe. Az ivadék különö
sen akkor van nagy biztonságban, ha a 
medencében más fajhoz tartozó halak 
nincsenek, s csak kevés utódot nevelünk 
együtt.
Az ivadék gyorsan nevelhető kerekesfé
reggel (Rotatoria), később a kandicsrák 
lárvájával (Cyclops nauplíus). A kazuár
fejű tarka sügér 10—12 hónapos korá
ban válik ivaréretté. Tartását minden 
Cichlida-kedvelő akvaristának javasoljuk.

DR. PÉNZES BETHEN

Házikertészet

A tarka pletyka (Zebrina pendula) 
is hamarabb begyökeresedik, 
ha előzetesen műanyagfóliával takartuk. 
(Eifert János felvétele)

vénykétől, így közvetlenül nem érintke
zik azzal. Még biztonságosabbá tehetjük 
a megelőzést, ha a burkoláshoz szükséges 
méretű fóliát lyuggatással, még inkább 
rövid hasításokkal légáteresztővé tesszük. 
Ezekből azonban elegendő egy-egy egy
mástól kisarasznyi távolságban, mert na
gyobb nyílássűrűség esetén a fóliaburko
lat hatástalanná válik.

K. L.

Gombászat

A telelő gombái 
a csigagombák
Kevesen gondolnak arra, hogy még az 
őszi gombaszezon legvégén, a fagyos éj
szakákkal tarkított novemberben is 
gyűjthető gomba. Pedig ha lombos vagy 
fenyőerdőben járunk, még ilyenkor is ta
lálkozhatunk a csiperke termetű vagy en
nél kisebb csigagombák (Hygrophorus)

Legtöbb fajuk egyszerű fehéres vagy
szürkés zöldesbarna színű. A fiatal gom
ba kalapja tompán púpos, majd ellapo
sodó, sőt végül kissé tölcséres is lehet.
Tönkjük karcsú, lefelé vékonyodó, felül
korpás, szemcsés, de nyálkás gallérszerű 
öv is díszítheti Fehér vagy halványsár
gás lemezeik ritkán állóak, gyengén le
futnak a tönkre.
Egyik gyakoribb képviselőjük az elefánt
csont csigagomba (Hygrophorus ebur- 
neus) tölgyeseink, gyertyános tölgyeseink 
őszi, késő őszi faja. Fehér termőtestén 
csak idősebb korban jelennek meg hal
vány sárgás foltok. Fehér húsa jóízű, 
ehető. A fagyálló csigagomba (H. hy- 
pothejus) a szegfűgombánál alig nagyobb 
méretű, olajbarnás kalapjával lombos és 
vegyeserdőkben találkozhatunk. Mindad
dig gyűjthetjük, amíg a nappali hőmér
séklet nem csökken a fagypont alá.
A csigagombák nemzetségébe olyan fajok 
is tartoznak, amelyek csak a fenyőerdők
ben lelhetők fel. Közöttük akadnak, ame
lyek kellemesen mandulaillatúak, egy 
másik fajnak viszont gyönyörű narancs
piros színe van, és csak a vörösfenyővel 
(Larix decidua) él együtt.
A csigagombák között nincs mérgező faj, 
de gyűjtésük mégis óvatosságot igényel. 
Az elefántcsont csigagombát és még né
hány más, hasonlóan fehéres színű ro
kon fajt ugyanis könnyű összetéveszteni 
a gyakran fehéresre fakuló gyilkos galó
cával (Amanita phalloides). Bár a gyil
kos galóca nem a késő ősz gombája, de 
olykor-olykor novemberben is akad né
hány napsütéses, melegebb nap, vagy az 
erdőben egy szélvédettebb, sziklavédett, 
gyorsabban felmelegedő folt, ahol még 
ilyenkor is találkozhatunk e veszélyes 
fajjal.
A fehéres színű mérgező tölcsérgombák 
(Clitocybe) .közül viszont több faj kife
jezetten késő őszi, majdnem ezekkel is 
egybegyűjthetők a csigagombák. A ve- | 
gyes erdőben gyűjtött fagyálló csigagom
ba közé pedig a mérgező fenyő láng
gomba (Galerina marginata) keveredhet, 
amely ugyancsak jól tűri a novemberi 
fagyokat. Tehát még ilyenkor is a leg
fontosabb az elővigyázatosság, a gyűjtött | 
gomba szakértővel történő átvizsgálta- 
tása!

Szöveg és totók : 
DR. RIMÓCZI IMRE

Biztonságosabb 
gyökereztetés
A párologtatást gátló műanyagfólia al
kalmazásával biztonságosabbá tehető az 
átültetés, sikeresebb a gyökereztetés is. 
Gondatlanságból eredően azonban a pá
radús környezetben könnyen elrohadnak 
a levelek, hajtásrészek, mivel hidegebb 
felületükön a víz kondenzálódik. Bizto
san elkerülhetjük a fóliaburkolásnak ezt 
a veszélyét, ha nem rozsdásodó, vékony, 
de alaktartó huzalból „U" alakú vagy 
egyéb idomot formálunk, s ezt a növény 
földjébe szúrjuk. A most már erre te
rített fólia távolabb esik magától a nri-

Az elefántcsont csigagombának 
(Hygrophorus eburneus) 
ritkásan állók a lemezei, 
nincsen bocskora, gallérja mint 
a vele összetéveszthető 
gyilkos galócáé 
(Amanita phalloides)

A fagyálló csigagomba 
(H. hypothejus) általában 
többesével jelenik meg

A mérgező fenyő lánggomba 
(Galerina marginata) 
lemezei éppolyan ritkásan 
állnak, mint a fagyálló 
csigagombáé, 
de mindig barna színűek

MAGYAR
JUDOMÁN YOS AKADÉMIA 

KÖNYVTARA



TúrajQVQ/lQtunk

védett
cáki pincesor

A vedett cáki pincesor a fa
lu njugati, hegy felőli részén 
húzódik. Cák a kőszeghegyal
jai falvak egyik tagja, és 
apró házaival beleolvad a 
Kőszegi-hegység keleti lejtő
jébe. A hajdan sokkal na
gyobb intenzitású szőlőműve
lésre már csak a megmaradt 
és védetté nyilvánított pince
sor emlékeztet. A szőlőt a 
filoxéra pusztította ki.
Ez az érdekes építéstörténeti 
emlék a Szombathelyről Lu
kácsházáig vagy Kőszegig 
menő vonattal közelíthető 
meg. Innen, akinek nehezére 
esik a gyaloglás, autóbusz- 
szal, akinek van kedve egy 
kis sétához, mindössze egy 
óra alatt gyalog is eljuthat a 
túra céljához.
A pincesor vasalkatrészek 
nélkül, kizárólag fából épült 
A tetőszerkezet és a vastag 
gerendákból ácsolt, egymás
ba illesztett oldalfal is vas
szegek nélküli. A tető nád
ból készült. A pincéknek 
nincsenek föl alatti helyisé
geik. A „házacskákban” ko
rabeli prések és szőlészeti 
szerszámok és egyszerűbb 
bútorok tekinthetők meg. A 
pincék körül békés hangula
tot árasztva öreg szelídgesz- 
tenyefák állnak, melyek óriá
si ágaikkal szinte magukba 
ölelik a piciny nádtetős épít
ményeket.

Szöveg és fotók:
BÉCSY LÁSZLÓ
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Búvár
Memento

folytatjamagyarázattal1

mezőgazdaságodavész
kárára. (L. Gy.)

SZÉKELY TAMÁS felvétele

ez az országút felöli oldalán 
még élő, a szántóföld felölin 
pedig teljesen elégett faóriás 
Zsámbék határában. Biztos 
pusztulását sorstársaival 
egyetemben a tarlóégetés 
idézte elő. Az autóútra tó
duló füstgomolyag tömeges 
gépkocsi-szerencsétlenséget is 
okozott már. Gazdaságaink 
nagyobb része a termőtalaj 
termelékenységét elősegítő 
tarlóhántás helyett azzal a

mind kiterjedtebben a tarló
égetést, hogy „ennek révén 
csökkenteni lehet a szántó
földi kártevők elleni vegy
szer mennyiségét" ... Csak
hogy a tarlógyújtogatók el
felejtik, amit gazdálkodó 
elődeink nagyon is jól tud
tak: a talaj nem élettelen, 
termőközeg. Termőképesség 
gét az a sok milliárd talaj
mikroorganizmus, gomba, 
féreg, rovar, az edafon tart
ja fenn, mely egy-egy tarló
égetés során a tarló közt élő 
szervezetekkel együtt mind


